Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Омской области

При использовании, цитировании и перепечатке информации ссылка на Интернет-портал Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Омской области (https://55.rosstat.gov.ru) обязательна

Омский областной статистический ежегодник «2023»

(официальное издание)

Омск 2023 Подготовка издания осуществлялась специалистами Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Омской области.

Омский областной статистический ежегодник «2023»: Стат. сб./Омскстат. – Омск, 2023. – 162 с.

В статистическом сборнике представлены статистические данные о социально-экономическом положении Омской области за 2020-2022 годы.

В сборнике помещены основные экономические и геополитические характеристики экономики области, показатели, отражающие демографические процессы, проблемы занятости и безработицы, уровень жизни населения, социальные вопросы. Приведены данные о национальном богатстве, финансовом состоянии организаций, инвестиционной деятельности, индексах цен (тарифов) на товары и услуги населению. Материалы сборника освещают положение организаций важнейших видов экономической деятельности. Публикуются данные о науке и инновациях, использовании материальных ресурсов. Приведена общая характеристика организаций, информация о малом и индивидуальном предпринимательстве.

Сборник подготовлен на основе сведений, полученных Омскстатом от юридических и физических лиц по формам федерального статистического наблюдения, населения путем проведения переписей, сплошных и выборочных обследований.

По отдельным показателям данные за предыдущие годы уточнены по сравнению с опубликованными ранее, за 2022 год в ряде случаев являются предварительными.

СОКРАЩЕНИЯ

КМ	- километр	тыс.	- тысяча, тысячи (после циф- рового обозначения)
кв. км	- квадратный километр	МЛН	 миллион (после цифрового обозначения)
кв. метр	- квадратный метр	млрд	- миллиард (после цифрового обозначения)
куб. метр	- кубический метр	дкл	- декалитр
MM	- миллиметр	усл. банка	- условная консервная банка
T. KM	- тонно-километр	Гкал	- гигакалория
пасс. км	- пассажиро-километр	кВт.ч	- киловатт — час

УСЛОВНЫЕ ОБОЗНАЧЕНИЯ

- явление отсутствует 0,0 небольшая величина
- ... данных не имеется

В отдельных случаях незначительные расхождения итогов от суммы слагаемых объясняются округлением данных.

Значения данных, обозначенные «...», по отдельным показателям не публикуются в целях обеспечения конфиденциальности первичных статистических данных, полученных от организаций, в соответствии с Федеральным законом от 29.11.2007 №282-ФЗ «Об официальном статистическом учете и системе государственной статистики в Российской Федерации» (п.5 ст.4; ч.1 ст.9).

СОДЕРЖАНИЕ

1.	ОСНОВНЫЕ СОЦИАЛЬНО - ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ОМСКОЙ ОБЛАСТИ	5
2.	НАСЕЛЕНИЕ	15
3.	ТРУД	18
4.	УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ	22
5.	ОБРАЗОВАНИЕ	29
6.	ЗДРАВООХРАНЕНИЕ	31
7.	ТУРИЗМ, ОТДЫХ И ОЗДОРОВЛЕНИЕ	33
8.	ПРОИЗВОДСТВО И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ РЕГИОНАЛЬНОГО ПРОДУКТА (СИСТЕМА НАЦИОНАЛЬНЫХ СЧЕТОВ)	35
9.	ПРЕДПРИЯТИЯ И ОРГАНИЗАЦИИ	42
10.	ПРОМЫШЛЕННОЕ ПРОИЗВОДСТВО	50
11.	СЕЛЬСКОЕ И ЛЕСНОЕ ХОЗЯЙСТВО	74
12.	СТРОИТЕЛЬСТВО	86
13.	ТРАНСПОРТ	89
14.	ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ	93
15.	ТОРГОВЛЯ И УСЛУГИ	94
16.	НАУКА И ИННОВАЦИИ	99
17.	ФИНАНСЫ	104
18.	ИНВЕСТИЦИИ	116
19.	ЦЕНЫ И ТАРИФЫ	119
	МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЙ КОММЕНТАРИЙ	126

1. ОСНОВНЫЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ОМСКОЙ ОБЛАСТИ

ОМСКАЯ ОБЛАСТЬ



Входит в состав Сибирского федерального округа РФ Расположена на юге Западно -Сибирской равнины 1822 год Дата образования Расстояние от г. Омска 2555 до г. Москвы, км 141,1 Территория, тыс. кв. км Численность населения на 1832,1 01.01.2023, тыс. человек Плотность населения, 13 человек на кв. км Климат континентальный

Средняя температура

января: -14.9 0 C июля: +19.6 0 C

Природные ресурсы нефть, газ, торф, рудные пески циркония и титана, болотные мергели, сапропели, минеральные соли, лечебные грязи

крупные озера	Салтаим Тенис Эбейты Ик	146 кв. км 118 кв. км 90 кв. км 71 кв. км	Судоходные реки	иртыш Омь Ишим Тара Уй	295 км 214 км 238 км 315 км
Административно-территориальное устройство области			города областного подчине		6
на 1 января 2023			административные о	округа	5
•	• •		районы		32
			рабочие поселки		21
			сельские округа		363
			сельские населеннь	е пункты	1471

Руководители области

Хоценко Виталий Павлович Губернатор Омской области

Артемов Александр Васильевич Председатель Законодательного Собрания

Омской области

Аппарат полномочного представителя Президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе в Омской области

Нецкин Иван Владимирович

Главный федеральный инспектор по Омской области

¹⁾ В соответствии с Законом Омской области от 15.10.2003 № 467-ОЗ «Об административнотерриториальном устройстве Омской области и порядке его изменения».

Административно-территориальное устройство Омской области на 1 января 2023 года

	Административно-территориальное устройство						
	города областного подчинения	областного округа и муници-		сельские округа			
Всего по области	6	37	21	363			
г. Омск	1	5	-	-			
Азовский немецкий национальный	-	1	-	8			
Большереченский	-	1	1	12			
Большеуковский	-	1	-	8			
Горьковский	-	1	1	11			
Знаменский	-	1	-	8			
Исилькульский	1	1	-	10			
Калачинский	1	1	-	12			
Колосовский	-	1	-	11			
Кормиловский	-	1	1	10			
Крутинский	-	1	1	9			
Любинский	-	1	2	17			
Марьяновский	-	1	1	9			
Москаленский	-	1	1	12			
Муромцевский	-	1	1	14			
Называевский	1	1	-	15			
Нижнеомский	-	1	-	11			
Нововаршавский	-	1	2	9			
Одесский	-	1	-	9			
Оконешниковский	-	1	1	8			
Омский	-	1	1	23			
Павлоградский	-	1	1	9			
Полтавский	-	1	1	8			
Русско-Полянский	-	1	1	10			
Саргатский	-	1	1	8			
Седельниковский	-	1	-	11			
Таврический	-	1	1	10			
Тарский	1	1	-	20			
Тевризский	-	1	1	13			
Тюкалинский	1	1	-	16			
Усть-Ишимский	-	1	-	13			
Черлакский	-	1	1	10			
Шербакульский	-	1	1	9			

Административно-территориальное устройство Омской области на 1 января 2023 года



31. Черлакский

32. Шербакульский

Основные социально-экономические показатели Омской области ¹⁾

	2020	2021	2022
Численность населения (на конец года),	<u> </u>		
тыс. человек	1903,7	1851,5 ²⁾	$1832,1^{2)}$
в том числе в возрасте:			
моложе трудоспособного, всего	374,2	365,4	360,7
мужчины	192,0	187,7	185,3
женщины	182,2	177,7	175,4
трудоспособном, всего	1049,9	1031,2	1011,5
мужчины	545,9	532,8	521,9
женщины	504,0	498,4	489,6
старше трудоспособного, всего	479,6	454,9	459,8
мужчины	141,8	133,6	137,8
женщины	337,8	321,3	322,0
Естественный прирост, убыль (-) населения			
тыс. человек	-12,0	-16,5	-9,8
на 1000 человек населения	-6,3	-8,7	-5,4
Миграционный прирост, убыль (-) населения			
тыс. человек	-10,4	-7,6	-9,7
на 10000 человек населения	-5,4	-4,1	-5,2
Среднегодовая численность занятых в			
экономике ³⁾ , тыс. человек	876,6	877,8	868,1
Численность безработных граждан ⁴⁾ , тыс. человек	90,8	65,4	52,3
Доля населения с денежными доходами ниже			
величины прожиточного минимума, в $\%$ от			5 .5
общей численности населения	13,6	12,8	$12,0^{5)6}$
Фактическое конечное потребление домашних			7)
хозяйств в текущих рыночных ценах, млн рублей	629119,6	714184,1	7)
Среднедушевые денежные доходы населения ⁸⁾ ,			0)
рублей в месяц	27376,6	29976,4	34725,4 ⁹⁾
Среднедушевые денежные расходы населения 8),			0)
рублей в месяц	25667,8	29041,0	32741,1 ⁹⁾
Среднемесячная номинальная начисленная			
заработная плата работников организаций, рублей	37827,6	41152,3	46952,3
Валовой региональный продукт в текущих			
основных ценах			7)
всего, млн рублей	770280,4	854132,5	7)
на душу населения, рублей	402199,5	451536,8	7)
Основные фонды в экономике ¹⁰⁾ (по полной			
учетной стоимости на конец года), млн рублей	2034388	2289559	2459360 ¹¹⁾
Ввод в действие основных фондов 12, млн рублей	102676	204048	188104 ¹¹⁾
Объем отгруженных товаров собственного			
производства, выполненных работ и услуг			
собственными силами по видам экономической			
деятельности ¹³⁾ , млн рублей			

		Ι	Тродолжение
	2020	2021	2022
добыча полезных ископаемых	2028,9 14)	3980,5	3603,5
обрабатывающие производства	876160,3 ¹⁴⁾	920124,7	506627,0
обеспечение электрической энергией, газом			
и паром; кондиционирование воздуха	52500,6 14)	56501,0	62542,3
водоснабжение; водоотведение, организация сбора			
и утилизации отходов, деятельность по ликвидации	14)		
загрязнений	$16808,1^{14)}$	18920,9	18189,6
Продукция сельского хозяйства, млн рублей	101067,0	126083,9 ¹⁵⁾	127816,1
в том числе:		4.5	
продукция растениеводства	57361,2	$78720,2^{15}$	73224,1
продукция животноводства	43705,9	$47363,7^{15}$	54592,0
Ввод в действие жилых домов 16, тыс. кв. метров			
общей площади	541,2	639,3	693,4
Грузооборот автомобильного транспорта			
(организаций всех видов деятельности) 17 , млрд т. км	3,0	2,2	2,8
Пассажирооборот автобусов общего пользования	0.40	100==	1001.0
(включая маршрутные такси) ¹⁸⁾ , млн пасс. км	960	1807,7	1801,9
Оборот розничной торговли, млн рублей	355778,5	400794,1	429780,3
Платные услуги населению, млн рублей	96423,1	114303,2 ¹⁹⁾	126931,7
Сальдированный финансовый результат			
(прибыль минус убыток) деятельности			
организаций , млн рублей (по данным бухгалтерской отчетности) ^{20) 21)}	41021,5	60234,1	60402,9
Инвестиции в основной капитал, млн рублей	200449,9	191473,5	191359,6 ¹¹⁾
Индекс потребительских цен на товары и услуги	200449,9	1914/3,3	191559,0
(декабрь к декабрю предыдущего года), %	104,9	109,4	110,9
Индекс цен производителей промышленных	104,7	102,4	110,7
товаров, реализуемых на внутрироссийский			
рынок (декабрь к декабрю предыдущего года), %	99,3	128,9	94,7
Индекс цен производителей сельскохозяйствен-	,	,	,
ной продукции (декабрь к декабрю предыдущего			
года), %	106,1	112,2	95,6
Сводный индекс цен на продукцию (затраты,			
услуги) инвестиционного назначения (декабрь к			
декабрю предыдущего года), %	106,8	106,9	119,6
Индекс тарифов на грузовые перевозки (декабрь к	105.1	40.1	40
декабрю предыдущего года), %	103,1	104,1	104,1
Индекс тарифов на услуги связи для юридических	100.0	100.4	105.2
лиц (декабрь к декабрю предыдущего года), %	100,2	102,4	105,2

 $^{^{1)}}$ Данные в стоимостном выражении приведены в фактически действовавших ценах.

²⁾ Данные с учетом итогов Всероссийской переписи населения, проведенной по состоянию на 1 октября 2021 года.

³⁾ Данные о среднегодовой численности занятых в экономике рассчитаны в соответствии с актуализированной методикой расчета баланса трудовых ресурсов и оценки затрат труда.

 $^{^{4)}}$ По материалам выборочных обследований рабочей силы, в среднем за год. Данные по населению в возрасте 15 лет и старше.

- $^{5)}$ С 2021 года доля населения с денежными доходами ниже границы бедности. За 2021-2022 гг. данные приведены без учета итогов ВПН-2020.
- 6) Утвержденная предварительная оценка Росстата.
- 7) Данные за 2022 год подлежат публикации после их утверждения Росстатом в марте 2024 года.
- ⁸⁾ Расчеты денежных доходов и расходов населения произведены в соответствии с Методологическими положениями, утвержденными приказом Росстата от 02.07.2014 № 465 с изменениями от 20.11.2018.
- 9) Предварительные данные. Показатель рассчитан с учетом итогов ВПН-2020.
- $^{10)}$ С учетом обязательных переоценок основных фондов в цены соответствующих лет и переоценок, проводившихся в добровольном порядке.
- 11) Предварительные данные.
- 12) В фактически действовавших ценах, в структуре и методологии соответствующих лет.
- 13) В фактически действовавших ценах.
- ¹⁴⁾ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.
- 15) Внесены изменения в связи с получением итогов сельскохозяйственной микропереписи 2021 года.
- ¹⁶⁾ С учетом жилых домов, построенных населением на земельных участках, предназначенных для ведения садоводства.
- ¹⁷⁾ Данные приведены по юридическим лицам (кроме микропредприятий) и индивидуальным предпринимателям, осуществляющим перевозки грузов на коммерческой основе.
- ¹⁸⁾ По данным органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления, а также юридических лиц, осуществляющих заказные перевозки пассажиров автобусами. С 2021 года данные предоставляются перевозчиками, осуществляющими коммерческие перевозки пассажиров на основании действующей лицензии.
- ¹⁹⁾ Показатели уточнены после получения итогов годового сплошного статистического наблюдения за организациями, не относящимися к субъектам малого предпринимательства, и ежегодных выборочных обследований малых предприятий, микропредприятий и индивидуальных предпринимателей, а также уточнения данных о доходах самозанятых в разрезе видов услуг.
- ²⁰⁾ По данным бухгалтерской отчетности, без учета субъектов малого предпринимательства, банков, страховых и бюджетных организаций. Информация, формируется на основании данных, полученных из государственного информационного ресурса бухгалтерской (финансовой) отчетности (оператор ФНС России) и данных, представленных в органы государственной статистики.
- ²¹⁾ Федеральным законом Российской Федерации от 06.12.2011 № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» (ст. 6) с 1 января 2013 года установлено ведение бухгалтерского учета всеми экономическими субъектами, в том числе организациями, находящимися на упрощенной системе налогообложения (данные организации ранее были освобождены от ведения бухгалтерского учета и предоставления бухгалтерской отчетности).

Основные социально-экономические показатели Омской области в процентах к предыдущему году

	2020	2021	2022
Среднегодовая численность занятых в экономике 1)	99,2	100,1	98,9
Численность безработных граждан ²⁾	138,7	72,1	80,0
Денежные доходы населения ³⁾	100,4	108,1	112,8 4)
Денежные расходы населения ³⁾	97,4	111,8	$109,8^{4)}$
Реальные располагаемые денежные доходы ³⁾	96,3	100,8	99,3 4)
Реальная среднемесячная начисленная заработная плата	103,7	101,2	100,0
Индекс физического объема валового регионального			
продукта, в сопоставимых ценах	99,3	101,4	5)
Индекс промышленного производства ⁶⁾⁷⁾	100,5	103,3	105,7
Индекс производства продукции сельского хозяйства,			
в сопоставимых ценах	100,2	101,8 8)	100,4
Ввод в действие общей площади жилых домов	100,6	118,1	108,4
Грузооборот автомобильного транспорта (организаций			
всех видов деятельности) 9)	111,5	74,3	126,8
Пассажирооборот автобусов общего пользования			
$(включая маршрутные такси)^{10}$	81,2	188,2	99,7
Индекс физического объема оборота розничной			
торговли, в сопоставимых ценах	96,3	103,7	93,7
Индекс физического объема платных услуг населению,		11)	
в сопоставимых ценах	88,4	113,7 11)	101,4
Сальдированный финансовый результат (прибыль			
минус убыток) деятельности организаций 12)	102,9	142,4	98,9
Индекс физического объема инвестиций в основной			
капитал, в сопоставимых ценах	108,2	90,7	85,7 4)

 $^{^{1)}}$ Данные о среднегодовой численности занятых в экономике рассчитаны в соответствии с актуализированной методикой расчета баланса трудовых ресурсов и оценки затрат труда.

²⁾ По материалам выборочных обследований рабочей силы, в среднем за год. Данные по населению в возрасте 15 лет и старше.

³⁾ Расчеты денежных доходов и расходов населения произведены в соответствии с Методологическими положениями, утвержденными приказом Росстата от 02.07.2014 № 465 с изменениями от 20.11.2018.

⁴⁾ Предварительные данные.

⁵⁾ Данные за 2022 год подлежат публикации после их утверждения Росстатом в марте 2024 года.

⁶⁾ Индекс промышленного производства исчисляется по видам деятельности: «Добыча полезных ископаемых», «Обрабатывающие производства», «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха», «Водоснабжение; водоотведение, органи-

зация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» в соответствии с Официальной статистической методологией исчисления индекса промышленного производства (приказ Росстата от 16.01.2020 № 7) на основе данных о динамике производства важнейших товаров-представителей в физическом измерении, оцененных в ценах базисного 2018 года. В качестве весов используется структура валовой добавленной стоимости по видам экономической деятельности 2018 базисного года.

- ⁷⁾ Данные за 2021-2022 годы уточнены в соответствии с регламентом разработки и публикации данных по производству и отгрузке продукции и динамике промышленного производства (приказ Росстата от 18.08.2020 № 470).
- ⁸⁾ Внесены изменения в связи с получением итогов сельскохозяйственной микропереписи 2021 года.
- 9) По юридическим лицам (кроме микропредприятий) и индивидуальным предпринимателям, осуществляющим перевозки грузов на коммерческой основе.
- ¹⁰⁾ По данным органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления, а также юридических лиц, осуществляющих заказные перевозки пассажиров автобусами. С 2021 года данные предоставляются перевозчиками, осуществляющими коммерческие перевозки пассажиров на основании действующей лицензии.
- ¹¹⁾ Показатели уточнены после получения итогов годового сплошного статистического наблюдения за организациями, не относящимися к субъектам малого предпринимательства, и ежегодных выборочных обследований малых предприятий, микропредприятий и индивидуальных предпринимателей, а также уточнения данных о доходах самозанятых в разрезе видов услуг.
- ¹²⁾ По данным бухгалтерской отчетности, без учета субъектов малого предпринимательства, банков, страховых и бюджетных организаций. Сравнение показателей с предыдущим годом произведено в текущих ценах по сопоставимым данным круга организаций отчетного года, с учетом корректировки данных предыдущего года, исходя из изменений учетной политики, законодательных и других нормативных актов, в соответствии с методологией бухгалтерского учета.

Оборот организаций

(в фактически действовавших ценах; миллионов рублей)

	Г	1
	2022	2022 в % к 2021
Всего	1852244,1	87,3
в том числе организации с основным видом деятельности:		
сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство	54795,9	111,9
добыча полезных ископаемых	3227,6	94,7
обрабатывающие производства	517530,0	55,7
из них:		
производство пищевых продуктов	100056,3	121,4
производство напитков	24801,3	119,5
производство текстильных изделий	437,3	123,0
производство одежды	1166,1	103,5
производство кожи и изделий из кожи	256,2	92,2
обработка древесины и производство изделий из дерева		
и пробки, кроме мебели, производство изделий из соломки и		
материалов для плетения	468,5	67,4
производство бумаги и бумажных изделий	5282,3	105,9
деятельность полиграфическая и копирование носителей информации	2931,3	135,4
производство кокса и нефтепродуктов	99727,6	17,6
производство химических веществ и химических продуктов	98707,8	107,8
производство лекарственных средств и материалов,		
применяемых в медицинских целях	239,5	в 2,3 р.
производство резиновых и пластмассовых изделий	43572,1	118,6
производство прочей неметаллической минеральной продукции	9522,2	145,9
производство металлургическое	12879,9	96,6
производство готовых металлических изделий, кроме машин и		
оборудования	28633,3	123,3
производство компьютеров, электронных и оптических изделий	33489,1	114,7
производство электрического оборудования	1707,5	119,3
производство машин и оборудования, не включенных в другие группировки	11188,5	105,3
производство автотранспортных средств, прицепов и полуприцепов	346,0	в 2,3 р.
производство прочих транспортных средств и оборудования	22771,6	113,4
производство мебели	2147,4	в 2,6 р.
производство прочих готовых изделий	666,1	109,5
ремонт и монтаж машин и оборудования	16360,0	100,4
обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондициони-		
рование воздуха	93067,8	106,3
водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации		
отходов, деятельность по ликвидации загрязнений	18259,7	117,4
строительство	108817,7	125,2

		Продолжение
	2022	2022 в % к 2021
торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных		
средств и мотоциклов	686331,1	106,2
в том числе:		
торговля оптовая и розничная автотранспортными средствами		
и мотоциклами и их ремонт	68292,8	107,2
торговля оптовая, кроме оптовой торговли автотранспортны-		
ми средствами и мотоциклами	416436,0	104,9
торговля розничная, кроме торговли автотранспортными		
средствами и мотоциклами	201602,2	108,5
транспортировка и хранение	202227,7	138,0
из них:		
деятельность сухопутного и трубопроводного транспорта	98665,0	113,5
деятельность водного транспорта	4702,6	104,0
складское хозяйство и вспомогательная транспортная деятель-		
ность	93687,1	185,1
деятельность гостиниц и предприятий общественного питания	13747,7	110,4
деятельность в области информации и связи	29839,6	107,6
из нее:		
деятельность издательская	383,8	123,1
деятельность в сфере телекоммуникаций	21258,3	109,3
разработка компьютерного программного обеспечения,		
консультационные услуги в данной области и другие		
сопутствующие услуги	5889,4	101,3
деятельность по операциям с недвижимым имуществом	26614,4	97,7
деятельность профессиональная, научная и техническая	27640,7	111,3
деятельность административная и сопутствующие		
дополнительные услуги	12400,2	120,2
образование	8666,4	130,2
деятельность в области здравоохранения и социальных услуг	43613,6	103,8
из нее деятельность в области здравоохранения	42753,4	103,5
деятельность в области культуры, спорта, организации досуга и		
развлечений	2405,5	185,8
предоставление прочих видов услуг	2121,7	85,1

2. НАСЕЛЕНИЕ Основные демографические показатели ¹⁾

	2021	2022	2023
Численность населения ²⁾ – всего, тыс. человек	1903,7	1851,5	1832,1
в том числе:			
городское	1388,5	1361,5	1349,2
сельское	515,2	490,0	482,9
Из общей численности населения –			
население в возрасте, тыс. человек			
моложе трудоспособного	374,2	365,4	360,7
трудоспособном	1049,9	1031,2	1011,5
старше трудоспособного	479,6	454,9	459,8
Ожидаемая продолжительность жизни при рождении,			
число лет:			
все население	69,0	71,5	
мужчины	64,5	66,0	
женщины	73,5	76,8	
На 1000 человек населения			
родившихся	9,2	8,7	
умерших, всего	17,9	14,1	
в том числе детей в возрасте до 1 года $^{3)}$	3,7	4,8	
естественный прирост, убыль (-) населения	-8,7	-5,4	
число браков	6,3	7,9	
число разводов	4,4	4,8	
миграционный прирост, убыль (-) населения	-4,1	-5,2	

¹⁾ В отдельных случаях расхождения итогов от суммы слагаемых объясняются округлением данных.

³⁾ На 1000 родившихся.

ЧИСЛЕННОСТЬ И СОСТАВ НАСЕЛЕНИЯ

Численность населения ¹⁾²⁾

Год	Все население,	в том числе		В общей численности населения, %			
	тыс. человек	городское	сельское	городское	сельское		
		Мужчины и ж	кенщины				
2021	1903,7	1388,5	515,2	72,9	27,1		
2022	1851,5	1361,5	490,0	73,3	26,7		
2023	1832,1	1349,2	482,9	73,6	26,4		
Мужчины							
2021	879,7	630,9	248,8	71,7	28,3		
2022	854,1	616,8	237,3	72,2	27,8		
2023	845,0	611,2	233,8	72,3	27,7		
	Женщины						
2021	1024,0	757,7	266,3	74,0	26,0		
2022	997,4	744,7	252,7	74,7	25,3		
2023	987,0	738,0	249,1	74,8	25,2		

²⁾ Оценка на 1 января соответствующего года. Здесь и в последующих таблицах данные, начиная с 1 января 2022 г. приведены с учётом итогов Всероссийской переписи населения 2020 года, проведенной по состоянию на 1 октября 2021 года.

 $^{^{1)}}$ Оценка на 1 января соответствующего года. $^{2)}$ В отдельных случаях расхождения итогов от суммы слагаемых объясняются округлением данных.

Распределение численности мужчин и женщин по возрастным группам на 1 января 2023 года

(человек)

	Все нас	селение	Городское	население	Сельское	население
	мужчины	женщины	мужчины	женщины	мужчины	женщины
Все население	845036	987028	611192	737970	233844	249058
в том числе в возрасте, лет:						
0-4	45876	43294	32992	31194	12884	12100
5-9	65657	62858	46675	44575	18982	18283
10-14	62694	58971	42807	40391	19887	18580
15-19	50588	47924	35805	34179	14783	13745
20-24	41945	39599	31344	29973	10601	9626
25-29	43303	41507	32033	32036	11270	9471
30-34	61169	62059	47224	50282	13945	11777
35-39	77787	80454	59708	63784	18079	16670
40-44	68868	75340	51663	57778	17205	17562
45-49	60755	69198	44691	52118	16064	17080
50-54	52251	60225	37331	44808	14920	15417
55-59	52304	64930	36028	47033	16276	17897
60-64	60284	81817	40705	58994	19579	22823
65-69	46570	70995	31896	51993	14674	19002
70 и более	54985	127857	40290	98832	14695	29025
Из общей числен- ности – население в возрасте:						
моложе трудоспособного	185267	175420	129923	123235	55344	52185
трудоспособном	521947	489592	384622	375070	137325	114522
старше трудоспособного	137822	322016	96647	239665	41175	82351



ПОКАЗАТЕЛИ ЕСТЕСТВЕННОГО ДВИЖЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ

Рождаемость, смертность и естественный прирост населения Омской области

	В	всего, челов	ек	На 1000 человек населения			
Год			естественный			естественный	
ТОД	родившихся	умерших	прирост,	родившихся	умерших	прирост,	
			убыль (-)			убыль (-)	
			Все насел	ение			
2020	17882	29896	-12014	9,3	15,6	-6,3	
2021	17334	33820	-16486	9,2	17,9	-8,7	
2022	16110	25909	-9799	8,7	14,1	-5,4	
			Городское на	селение			
2020	12825	21665	-8840	9,2	15,5	-6,3	
2021	12380	24268	-11888	9,0	17,6	-8,6	
2022	11600	18429	-6829	8,6	13,6	-5,0	
			Сельское нас	селение			
2020	5057	8231	-3174	9,8	15,9	-6,1	
2021	4954	9552	-4598	9,7	18,7	-9,0	
2022	4510	7480	-2970	9,3	15,4	-6,1	

БРАКИ И РАЗВОДЫ

Браки и разводы

Год	Количест	во, единиц	На 1000 человек населения		
ТОД	браков	разводов	браков	разводов	
2020	10388	7600	5,4	4,0	
2021	11878	8409	6,3	4,4	
2022	14603	8821	7,9	4,8	

МИГРАЦИЯ

Миграционный прирост, убыль (-) населения

		Тыс. человен	C	На 10000 человек населения			
Год	все	городское	сельское	все	городское	сельское	
	население	население	население	население	население	население	
2020	-10,4	-7,0	-3,4	-5,4	-5,0	-6,6	
2021	-7,6	-3,7	-3,9	-4,1	-2,7	-7,7	
2022	-9,7	-5,5	-4,2	-5,2	-4,0	-8,6	

Общие итоги миграции населения за 2022 год

		Челове	К	На 1000 человек населения			
	прибыв- выбыв- ный приростиие шие убыль (-)			прибыв- шие	выбыв- шие	миграцион- ный прирост, убыль (-)	
Всего по области	39219	48893	-9674	21,3	26,5	-5,2	

3. ТРУД ЗАНЯТОСТЬ И БЕЗРАБОТИЦА

Численность рабочей силы, занятых и безработных (тысяч человек)

	2020	2021	2022
Численность рабочей силы, всего 1)	1021,3	1003,3	984,1
в том числе:			
мужчины	518,8	519,3	510,3
женщины	502,5	484,0	473,8
Из численности рабочей силы:			
занятые ¹⁾	930,5	937,9	931,8
в том числе:			
мужчины	479,1	488,0	486,2
женщины	451,4	449,9	445,6
безработные ¹⁾	90,8	65,4	52,3
в том числе:			
мужчины	39,7	31,3	24,2
женщины	51,1	34,1	28,2

 $^{^{1)}}$ По материалам выборочных обследований рабочей силы среди населения в возрасте 15 лет и старше. В среднем за год.

Численность рабочей силы по возрастным группам и полу 1) (в процентах к итогу)

				2022	2022		
	2020	2021	всего	в том	числе		
			BCCIO	мужчины	женщины		
Численность рабочей силы	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0		
в том числе в возрасте, лет:							
до 20	1,2	1,4	1,5	1,5	1,4		
20 - 29	18,1	17,6	16,4	17,7	15,0		
30 - 39	28,4	28,7	29,3	29,8	28,8		
40 - 49	23,7	24,0	25,2	23,9	26,5		
50 - 59	20,9	20,2	20,3	19,3	21,4		
60 - 69	7,0	7,4	6,8	7,2	6,4		
70 лет и старше	0,7	0,7	0,5	0,5	0,6		

 $^{^{1)}}$ По материалам выборочных обследований рабочей силы среди населения в возрасте 15 лет и старше.

Трудовые ресурсы ¹⁾ (тысяч человек)

	2020	2021	2022
Трудовые ресурсы, всего	1127,6	1117,1	1087,3
в том числе:			
среднегодовая численность занятых	876,6	877,8	868,1
учащиеся в трудоспособном возрасте,			
обучающиеся с отрывом от работы	91,7	92,2	94,5
трудоспособное население в трудоспособном			
возрасте: военнослужащие, российские граж-			
дане, работающие за границей, безработные,			
домохозяйки и другое население	159,3	147,1	124,7

 $^{^{1)}}$ По данным баланса трудовых ресурсов.

Среднегодовая численность занятых в экономике по видам экономической деятельности ¹⁾

	2020	2021	2022
Тысяч челов			
Всего занято в экономике	876,6	877,8	868,1
из них по видам экономической деятельности:			
сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и			
рыбоводство	103,0	99,8	95,9
добыча полезных ископаемых	0,7	0,7	0,7
обрабатывающие производства	125,6	125,4	126,0
обеспечение электрической энергией, газом и			
паром; кондиционирование воздуха	19,5	18,9	18,9
водоснабжение, водоотведение, организация			
сбора и утилизация отходов, деятельность по			
ликвидации загрязнений	9,2	9,5	9,5
строительство	72,6	73,3	72,6
торговля оптовая и розничная; ремонт			
автотранспортных средств и мотоциклов	145,3	151,1	147,3
транспортировка и хранение	63,2	64,0	64,7
деятельность гостиниц и предприятий			
общественного питания	17,6	18,2	18,5
деятельность в области информации и связи	17,8	18,2	18,2
деятельность финансовая и страховая	12,3	11,8	11,9
деятельность по операциям с недвижимым			
имуществом	28,2	26,7	26,5
деятельность профессиональная, научная и			
техническая	31,0	29,2	30,2
деятельность административная и			
сопутствующие дополнительные услуги	19,2	18,7	18,8
государственное управление и обеспечение			
военной безопасности; социальное обеспечение	45,8	46,4	45,0
образование	71,5	71,3	70,1
деятельность в области здравоохранения и			
социальных услуг	63,5	63,4	62,2
деятельность в области культуры, спорта,			
организации досуга и развлечений	12,6	12,5	12,4
предоставление прочих видов услуг	16,5	17,0	17,2
1)			

¹⁾ По данным баланса трудовых ресурсов.

Численность занятых по группам занятий ¹⁾ (человек)

				2022	
	2020	2021	всего	в том	числе
			ВССГО	мужчины	женщины
Численность занятых	930428	937861	931746	486134	445612
в том числе:					
руководители	59161	51544	44199	21657	22542
специалисты высшего уровня					
квалификации	200131	198339	204513	70165	134348
специалисты среднего уровня					
квалификации	98653	98787	104508	37175	67333
служащие, занятые подготовкой					
и оформлением документации,					
учетом и обслуживанием	23691	20639	22784	4188	18596
работники сферы обслуживания					
и торговли, охраны граждан и					
собственности	136530	149516	143716	41791	101925
квалифицированные работники					
сельского и лесного хозяйства,					
рыбоводства и рыболовства	43454	40864	47499	21128	26371
квалифицированные рабочие					
промышленности, строитель-					
ства и рабочие родственных	105010	4.4.4.50	125020	100611	10100
профессий	127048	144459	127839	108641	19198
операторы производственных					
установок и машин, сборщики и	101110		12.501	100.00	20.40
водители	134610	132672	136684	128636	8048
неквалифицированные	107150	101041	100004	50750	47051
рабочие	107150	101041	100004	52753	47251

 $^{^{1)}}$ По материалам выборочных обследований рабочей силы среди населения в возрасте 15 лет и старше.

Распределение численности занятых по возрастным группам ¹⁾ (в процентах)

				в том чи	исле в возј	расте, лет		
	Всего	до 20	20-29	30-39	40-49	50-59	60-69	70 лет и старше
2020 год	100,0	1,0	17,6	28,3	23,8	21,3	7,3	0,7
2021 год	100,0	1,0	16,8	29,2	24,4	20,3	7,6	0,7
2022 год	100,0	1,0	15,8	29,8	25,7	20,4	6,8	0,6

 $^{^{1)}}$ По материалам выборочных обследований рабочей силы среди населения в возрасте 15 лет и старше.



Распределение численности занятых по уровню образования ¹⁾ (в процентах)

				из них имеют обр	к имеют образование				
			среднее пр	офессиональное					
	Всего	высшее	по программе подготовки специалистов среднего звена	по программе подготовки квалифицированных рабочих (служащих)	среднее общее	основное общее	не имеют основного общего		
2020 год	100,0	30,3	22,1	22,6	17,7	6,7	0,6		
2021 год	100,0	28,2	20,8	23,8	19,8	6,8	0,6		
2022 год	100,0	28,2	21,2	23,4	17,2	9,5	0,5		

¹⁾ По материалам выборочных обследований рабочей силы среди населения в возрасте 15 лет и старше.

Распределение численности безработных по возрастным группам ¹⁾

(в процентах)

				в том чис	еле в возра	асте, лет		
	Всего	до 20	20-29	30-39	40-49	50-59	60-69	70 лет и
		до 20	20-29	30-39	40-49	30-39	00-09	старше
2020 год	100,0	3,2	23,0	29,8	22,5	16,5	4,2	0,8
2021 год	100,0	6,6	28,8	22,6	18,3	18,1	5,5	0,1
2022 год	100,0	9,6	27,3	21,3	15,3	18,4	7,9	0,1

¹⁾ По материалам выборочных обследований рабочей силы среди населения в возрасте 15 лет и старше.

Распределение численности безработных по уровню образования ¹⁾

(в процентах)

			ИЗ	них имеют обра	зование		
	Всего		среднее профессиональное по програм- ме подго- подготовки		среднее	основное	не имеют
		высшее	товки спе- циалистов среднего звена	епе- квалифициро- общее общее тов ванных рабо- его чих (служа-	основного общего		
2020 год	100,0	20,5	21,3	23,7	23,8	9,7	1,0
2021 год	100,0	14,0	17,5 26,1		29,8	10,7	1,9
2022 год	100,0	17,2	17,5	19,2	24,4	18,8	2,8

¹⁾ По материалам выборочных обследований рабочей силы среди населения в возрасте 15 лет и старше.

4. УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ ИНДИКАТОРЫ УРОВНЯ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ

Основные социально – экономические индикаторы уровня жизни населения

	2020	2021	2022
Среднедушевые денежные доходы населения 1),			
рублей в месяц	27376,6	29976,4	$34725,4^{2)}$
Реальные располагаемые денежные доходы ¹⁾ ,			
в % к предыдущему году	96,3	100,8	$99,3^{2)}$
Среднемесячная номинальная начисленная заработная			
плата, рублей	37827,6	41152,3	46952,3
Величина прожиточного минимума в среднем			
на душу населения 3), рублей в месяц	10325	10635	12436
Доля населения с денежными доходами ниже			
величины прожиточного минимума, в % от общей			
численности населения	13,6	12,8	$12,0^{4)}$
Соотношение с величиной прожиточного			
минимума ⁵⁾ , в %			
среднедушевых денежных доходов населения	265,2	281,9	$279,2^{2)(6)}$
среднемесячной номинальной			
начисленной заработной платы	346,0	362,8	346,4

¹⁾ Расчеты денежных доходов и расходов населения произведены в соответствии с Методологическими положениями, утвержденными приказом Росстата от 02.07.2014 № 465 с изменениями от 20.11.2018.

²⁾ Предварительные данные. Данные по показателю среднедушевых денежных доходов населения за 2021-2022 гг. рассчитаны с учетом итогов ВПН-2020.

³⁾ За 2020 г. — оценка на основе данных, установленных органами исполнительной власти Омской области за I-IV кварталы. За 2021 г. величина прожиточного минимума установлена в соответствии с Федеральным законом от 24.10.1997 № 134-ФЗ «О прожиточном минимуме в Российской Федерации» (в редакции от 29.12.2020), постановлением Правительства Омской области от 10.02.2021 № 21-п. За 2022 год — установлена постановлением Правительства Омской области от 18.08.2021 № 338-п (в ред. от 31.05 2022 № 283-п). Перерасчет ВПМ произведен в соответствии с решением об увеличении с 1 июня 2022 г. величины прожиточного минимума на 10 процентов, принятым Президентом Российской Федерации. С 1 января по 31 мая 2022 г. величина прожиточного минимума для всего населения соответствовала 11305 рублям в месяц.

⁴⁾ Утвержденная предварительная оценка Росстата.

⁵⁾ В расчетах использована величина прожиточного минимума соответственно: для всего населения, трудоспособного населения, пенсионеров.

⁶⁾ Оценка осуществлена на основании данных о величине прожиточного минимума, установленной с 01.06.2022 и макроэкономического показателя среднедушевых денежных доходов населения, определенного в соответствии с Методологическими положениями по расчету показателей денежных доходов и расходов населения (приказ Росстата от 02.07.2014 № 465 с изменениями от 20.11.2018).

ДОХОДЫ НАСЕЛЕНИЯ

Состав и использование денежных доходов населения (миллионов рублей)

	2020	2021	2022 1)
Денежные доходы	629170,2	680444,0	767487,6
в том числе:			
оплата труда наемных работников	339907,1	370699,2	422721,0
доходы от предпринимательской и другой про-			
изводственной деятельности	47672,1	59020,3	68448,7
социальные выплаты	166230,3	175928,3	182725,2
доходы от собственности	20873,1	15915,6	16045,5
другие доходы	54487,6	58880,6	77547,2
Денежные расходы и сбережения	629170,2	680444,0	767487,6
в том числе:			
покупка товаров и оплата услуг	507947,4	574415,4	630772,7
обязательные платежи и разнообразные взносы	$81950,2^{2}$	$84796,0^{2)}$	$92857,3^{2}$
расходы на покупку недвижимости	13590,2	16892,6	12038,1
прирост финансовых активов	25682,4	4340,0	31819,5
из него прирост, уменьшение (-) наличных			
денег на руках у населения	33172,4	28089,4	15904,8
Справочно: прирост, уменьшение (-) задол-			
женности по кредитам	27983,0	50866,0	24109,4

¹⁾ Предварительные данные.

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ДОХОДОВ И СОЦИАЛЬНО - ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ НАСЕЛЕНИЯ

Распределение населения по величине среднедушевых денежных доходов 1) (в процентах)

	2020	2021 ²⁾	2022 ²⁾³⁾
Все население	100,0	100,0	100,0
в том числе со средне	душевыми денежным	и доходами, рубле	ей в месяц:
до 7000,0	4,7	3,7	2,1
от 7000,1 до 10000,0	7,9	6,6	4,6
от 10000,1 до 14000,0	13,2	11,7	9,2
от 14000,1 до 19000,0	16,3	15,2	13,5
от 19000,1 до 27000,0	20,4	20,2	19,9
от 27000,1 до 45000,0	23,3	25,1	27,9
от 45000,1 до 60000,0	7,5	8,7	10,8
свыше 60000,0	6,7	8,8	12,0

¹⁾Здесь и далее показатели дифференциации доходов и бедности рассчитаны с использованием величины макроэкономического показателя среднедушевых денежных доходов населения, определенной в соответствии с Методологическими положениями по расчету показателей денежных доходов и расходов населения (приказ Росстата от 02.07.2014 № 465).

²⁾Включая прочие расходы.

²⁾Данные приведены без учета итогов ВПН-2020.

³⁾ Утвержденная предварительная оценка Росстата.

Распределение общего объема денежных доходов населения (в процентах к итогу)

	2020	20211)	2022 ^{1) 2)}
Денежные доходы населения	100,0	100,0	100,0
в том числе по 20-процентным			
группам населения:			
первая (с наименьшими доходами)	6,3	6,2	6,4
вторая	11,2	11,1	11,3
третья	16,0	15,9	16,0
четвертая	22,9	22,9	23,0
пятая (с наибольшими доходами)	43,6	43,9	43,3
Коэффициент Джини			
(индекс концентрации доходов)	0,370	0,373	0,366
Коэффициент фондов (коэффициент дифференци-			
ации доходов), в разах	11,5	11,8	11,2

 $^{^{1)}}$ Для сопоставимости динамического ряда данные приведены без учета итогов ВПН-2020. $^{2)}$ Утвержденная предварительная оценка Росстата.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников организаций по видам экономической деятельности (рублей)

	2020	2021	2022
Всего в экономике	37827,6	41152,3	46952,3
в том числе по видам экономической деятельности:			
сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство			
и рыбоводство	27028,0	30078,0	35717,9
добыча полезных ископаемых	48172,8	77044,6	75111,9
обрабатывающие производства	42806,9	47918,4	55705,6
из них:			
производство пищевых продуктов	31356,1	33785,4	39430,2
производство напитков	44234,6	49686,2	59028,3
производство текстильных изделий	14785,4	17030,6	20705,9
производство одежды	14096,1	15095,2	16458,5
производство кожи и изделий из кожи	15435,6	17672,1	20380,1
обработка древесины и производство изделий из			
дерева и пробки, кроме мебели, производство			
изделий из соломки и материалов для плетения	19707,1	16462,0	19215,5
производство бумаги и бумажных изделий	32941,6	35746,9	40109,5
деятельность полиграфическая и копирование			
носителей информации	26368,7	34025,1	45710,4
производство кокса и нефтепродуктов	111612,3	117078,0	131927,3
производство химических веществ и химиче-			
ских продуктов	47634,8	54532,7	64257,9

			Продолжение
	2020	2021	2022
производство резиновых и пластмассовых			
изделий	32904,1	37616,2	46080,8
производство прочей неметаллической			
минеральной продукции	27069,7	29747,1	41151,2
производство металлургическое	38996,8	41140,9	45971,7
производство готовых металлических изделий,			
кроме машин и оборудования	34288,1	40768,3	47778,3
производство компьютеров, электронных и			
оптических изделий	53722,5	59961,0	67759,8
производство электрического оборудования	34299,0	35397,2	37824,3
производство машин и оборудования, не вклю-			
ченных в другие группировки	36832,3	40063,4	46032,0
производство автотранспортных средств,			
прицепов и полуприцепов	42638,0	51331,8	60059,8
производство прочих транспортных средств	,	ŕ	ŕ
и оборудования	42891,1	46759,3	55118,2
производство мебели	13698,3	14559,9	25888,4
производство прочих готовых изделий	17120,3	20175,7	22373,0
ремонт и монтаж машин и оборудования	48302,4	61946,5	69509,3
обеспечение электрической энергией, газом и			
паром; кондиционирование воздуха	41405,2	43852,5	50189,6
водоснабжение; водоотведение, организация сбора			
и утилизации отходов, деятельность по ликвида-			
ции загрязнений	32968,2	34295,9	37881,5
строительство	44250,9	45906,9	51998,3
торговля оптовая и розничная; ремонт автотранс-			
портных средств и мотоциклов	28512,0	32836,9	37549,4
транспортировка и хранение	41420,0	41621,4	49534,9
деятельность гостиниц и предприятий обществен-			
ного питания	21687,7	24032,2	28783,3
деятельность в области информации и связи	43666,1	53571,3	61604,6
деятельность финансовая и страховая	55504,5	60605,1	66809,7
деятельность по операциям с недвижимым			
имуществом	24835,2	27752,3	33123,3
деятельность профессиональная, научная и			
техническая	50138,4	54187,4	59663,6
деятельность административная и сопутствующие			
дополнительные услуги	24152,0	26324,5	31200,4
государственное управление и обеспечение			
военной безопасности; социальное обеспечение	46755,8	51258,7	53691,5
образование	29343,1	31959,3	36443,2
деятельность в области здравоохранения и соци-			
альных услуг	37434,8	37815,4	42098,2
деятельность в области культуры, спорта, органи-			
зации досуга и развлечений	36112,3	41095,3	46941,6
предоставление прочих видов услуг	22876,6	27979,5	31399,7
·			

ЖИЛИЩНЫЕ УСЛОВИЯ НАСЕЛЕНИЯ

Основные показатели жилищных условий населения

	2020	2021	2022
Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в			
среднем на одного жителя на конец года, всего, кв.			
метров	25,9	26,6	27,5
в том числе:			
в городской местности	25,7	26,3	27,1
в сельской местности	26,5	27,3	28,7
Число квартир, всего, единиц	872604	879807	886294
из них:			
однокомнатных	206585	209191	211981
двухкомнатных	279846	281065	282182
трехкомнатных	291156	292800	294427
четырехкомнатных и более	95017	96751	97704
Средний размер одной квартиры, кв. метров общей			
площади жилых помещений			
однокомнатной	33,1	33,2	33,3
двухкомнатной	43,7	43,8	43,7
трехкомнатной	71,2	71,3	71,9
четырехкомнатной и более	91,6	92,5	93,2
Капитально отремонтировано жилых домов за год,			
тыс. кв. метров	• • •		
из них помещений в квартирах	• • •		
Приватизировано жилых помещений с начала прива-			
тизации, по состоянию на конец года $^{1)}$, тыс. единиц	459,6	460,1	460,6

¹⁾ Без учета приватизированных комнат в коммунальных квартирах.

Жилищный фонд

(общая площадь жилых помещений; на конец года; тысяч квадратных метров)

	2020	2021	2022
Жилищный фонд, всего	49393,89	49988,49	50464,27
Городской жилищный фонд, всего	35720,83	36150,60	36593,95
Сельский жилищный фонд, всего	13673,06	13837,89	13870,32

Предоставление жилых помещений

(на конец года; тысяч семей)

	2020	2021	2022
Число семей, состоявших на учете в качестве нуждаю-			
щихся в жилых помещениях	37,9	37,4	36,0
из них:			
инвалидов BOB	-	-	-
участников ВОВ	0,001	0,001	-
военнослужащих – ветеранов Афганистана	0,02	0,02	0,02
граждан, уволенных с военной службы, и приравненных к			
ним лиц	0,003	-	0,001

		Про	должение
	2020	2021	2022
многодетных семей	2,7	2,7	2,5
граждан, подвергшихся радиационному воздействию			
вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС, аварии на			
производственном объединении «Маяк» и приравненных			
к ним лиц	0,05	0,02	0,03
вынужденных переселенцев	0,01	0,01	0,005
Число семей, получивших жилые помещения и улуч-			
шивших жилищные условия за год	1,2	1,1	1,2
в % от числа семей, состоявших на учете в качестве нуж-			
дающихся в жилых помещениях к началу соответствующе-			
го года	3,0	2,8	3,3

Благоустройство жилищного фонда

(на конец года; в процентах)

		Площадь жилых помещений, оборудованная					
	водо-	водоот-		горячим		газом	наполь-
	прово-	ведением	отоп-	водо-	ван-	(сетевым,	ными
	ДОМ	(канали-	лением		нами	сжижен-	электро-
	7	зацией)		жением		ным)	плитами
Весь жилищный фонд							
2020	79	73	93	62	58	83	10
2021	79	73	93	63	59	83	11
2022	80	74	93	64	59	83	11
Городской жилищный							
фонд							
2020	88	84	97	77	72	80	14
2021	88	84	97	77	72	80	14
2022	88	84	97	78	72	80	15
Сельский жилищный							
фонд							
2020	57	43	81	24	23	91	2
2021	58	44	81	25	25	91	2
2022	59	45	82	27	26	91	2

Водопроводно – канализационное хозяйство

	2020	2021	2022
Одиночное протяжение уличной водопроводной			
сети на конец года, км	6363,6	6383,9	6470,9
Одиночное протяжение уличной канализацион-			
ной сети на конец года, км	1010,1	1015,0	1023,4
Пропущено сточных вод через очистные соору-	110.01)	120 01)	440.01)
жения, в % к общему объему сточных вод	$118,3^{1)}$	$120,0^{1)}$	$118,9^{1)}$

 $^{^{1)}}$ Объем сточных вод, пропущенных через очистные сооружения, превышал объем пропуска сточных вод за счет собственных сточных вод организаций, неучтенных сточных вод и т.д.

Благоустройство городских населенных пунктов (на конец года)

	2020	2021	2022
Общая площадь городских земель в пределах городской			
черты, тыс. гектаров	117,2	117,2	117,4
Общая протяженность улиц, проездов, набережных, км	3879	3893	3900
из нее протяженность замощенных частей улиц,			
проездов, набережных	2255	2280	2296
Число специальных автомобилей, используемых для			
уборки территорий и вывоза бытовых отходов, единиц	1002	1056	$1001^{1)}$

¹⁾ Число специальных автомобилей, используемых для уборки территорий.

Предоставление гражданам социальной поддержки по оплате жилого помещения и коммунальных услуг

	2020	2021	2022
Число граждан, пользовавшихся социальной			
поддержкой, человек	417852	409864	400081
Объем средств, предусмотренных на предо-			
ставление гражданам социальной поддержки,			
тыс. рублей	3800375,9	3902330,2	3895076,3
Среднемесячный размер социальной поддерж-			
ки на одного пользователя, рублей	757,9	793,4	811,3
Доля граждан, пользовавшихся социальной			
поддержкой, в общей численности населения, %	21,9	21,8	21,8

Предоставление гражданам субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг

	2020	2021	2022
Количество служб субсидий, единиц	37	37	37
Количество семей, получавших субсидии на			
оплату жилого помещения и коммунальных			
услуг за год, единиц	12182	12963	9802
Количество семей, получавших субсидии на			
оплату жилого помещения и коммунальных			
услуг к количеству семей, проживавших в			
области, %	1,6	1,7	1,3
Общая сумма начисленных субсидий населе-			
нию на оплату жилого помещения и комму-			
нальных услуг, тыс. рублей	218481,6	209781,7	168560,8

5. ОБРАЗОВАНИЕ

Основные показатели образования

(на конец года)

	2020	2021	2022
Число организаций, осуществляющих образовательную		1	
деятельность по образовательным программам начального, основного и среднего общего образования, единиц	722	721	716
в том числе:			
государственных и муниципальных	708	707	702
частных	14	14	14
Численность обучающихся по образовательным			
программам начального, основного и среднего общего образования, тыс. человек	231,1	236,3	240,8
в том числе в организациях:			
государственных и муниципальных	229,0	233,8	237,8
частных	2,1	2,5	3,0
Численность студентов, обучающихся по программам подготовки квалифицированных рабочих, служащих			
тыс. человек	8,6	9,2	9,6
на 10 000 человек населения, человек	45	49	52
Принято на обучение в образовательные организации			
по программам подготовки квалифицированных	3,3	3,5	3,6
рабочих, служащих, тыс. человек			
Выпущено квалифицированных			
рабочих, служащих:	2.2	2.1	2.5
тыс. человек	2,3	2,1	2,5
на 10 000 занятых в экономике, человек	25	22	27
Число образовательных организаций, осуществляющих образовательную деятельность по программам подготовки специалистов среднего звена	49	47	46
в том числе:			
государственных	42	40	40
частных	7	7	6
Численность студентов, обучающихся по программам подготовки специалистов среднего звена, тыс. человек в том числе в организациях:	48,3	48,7	49,2
государственных			
всего	41,7	41,8	41,7
на 10 000 человек населения, человек	219	222	228

			Продолжение
	2020	2021	2022
частных	6,6	6,9	7,5
Принято на обучение в образовательные организации			
по программам подготовки специалистов среднего			
звена, тыс. человек	15,6	14,5	14,8
в том числе в организации:			
государственные	13,0	12,0	12,1
частные	2,6	2,5	2,7
Выпущено специалистов среднего			
звена, тыс. человек	8,8	9,3	9,9
в том числе организациями:			
государственными			
всего	7,8	8,0	8,6
на 10 000 человек населения,			
человек	41	42	47
частными	1,0	1,3	1,3
Число образовательных организаций высшего образо-			
вания, осуществляющих образовательную деятельность			
по программам бакалавриата, специалитета, магистра-			
туры, единиц	12	12	12
в том числе:			
государственных	8	8	8
частных	4	4	4
Численность студентов, обучающихся по программам			
бакалавриата, специалитета, магистратуры,			
тыс. человек	73,4	72,6	72,6
в том числе в организациях:			
государственных			
всего	58,9	57,3	56,4
на 10 000 человек населения,			
человек	309	305	308
частных	14,5	15,3	16,1
Прием на обучение по программам бакалавриата,			
специалитета, магистратуры, тыс. человек	21,8	24,0	23,2
в том числе в организации:			
государственные	15,1	15,5	15,9
частные	6,7	8,4	7,3
Выпущено бакалавров, специалистов, магистров, тыс.			
человек	14,7	14,0	12,4
в том числе организациями:			
государственными			
всего	11,8	10,9	10,2
на 10 000 человек населения,			
человек	62	58	55
частными	2,9	3,1	2,2

6. ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

ЛЕЧЕБНО – ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ НАСЕЛЕНИЮ

Медицинские организации

(на конец года)

	2020	2021	2022
Число больничных организаций ¹⁾ , единиц	82	83	86
Число больничных коек ²⁾ , единиц	15497	15349	15274
на 10000 человек населения	81,4	81,7	83,4
Число амбулаторно-поликлинических организаций ³⁾ ,			
единиц	185	186	191
Мощность амбулаторно-поликлинических			
организаций (число посещений в смену), тысяч	52,6	53,2	50,8
на 10000 человек населения	276	283	277

¹⁾ Юридических лиц.

Численность медицинских работников

(на конец года; человек)

	2020	2021	2022
Численность врачей всех специальностей 1)	9749	9632	9379
на 10 000 человек населения	51,2	51,2	51,2
Численность среднего медицинского персонала	22163	21592	21153
на 10 000 человек населения	116,4	114,9	115,5

¹⁾ Не включая аспирантов, клинических ординаторов, интернов.

Численность врачей по отдельным специальностям ¹⁾ (на конец года; человек)

	2020	2021	2022		
Всего					
Численность врачей всех специальностей	9749	9632	9379		
из них					
терапевтического профиля	2161	2191	2082		
хирургического профиля	936	936	931		
акушеров - гинекологов	499	491	468		
педиатров	833	827	804		
офтальмологов	220	219	224		
психиатров	282	262	261		
фтизиатров	104	95	97		
дерматовенерологов	145	135	141		
рентгенологов и радиологов	285	281	258		
стоматологов	1125	1127	1121		
врачей санитарно-противоэпидемической группы ²⁾	277	278	267		

²⁾ Больничные койки круглосуточных стационаров.

³⁾ Самостоятельные и входящие в состав больничных организаций, без учета микропредприятий.

Продолжение

На 10 000 человек населения

	2020	2021	2022
Численность врачей всех специальностей	51,2	51,2	51,2
из них			
терапевтического профиля	11,4	11,7	11,4
хирургического профиля	4,9	5,0	5,1
акушеров – гинекологов ³⁾	4,9	4,9	4,7
педиатров 4)	23,5	23,6	23,7
офтальмологов	1,2	1,2	1,2
психиатров	1,5	1,4	1,4
фтизиатров	0,5	0,5	0,5
дерматовенерологов	0,8	0,7	0,8
рентгенологов и радиологов	1,5	1,5	1,4
стоматологов	5,9	6,0	6,1
врачей санитарно-противоэпидемической группы ²⁾	1,5	1,5	1,5

Численность среднего медицинского персонала по отдельным специальностям

(на конец года; человек)

	2020	2021	2022			
Всего	Всего					
Численность среднего медицинского персонала	22163	21592	21153			
из них						
фельдшеры	1837	1881	1920			
акушерки	861	809	743			
медицинские сестры	15841	15284	14956			
лаборанты, медицинские лабораторные техники	1512	1490	1461			
зубные врачи	166	152	151			
На 10 000 человек населени	Я					
Численность среднего медицинского персонала	116,4	114,9	115,5			
из них						
фельдшеры	9,6	10,0	10,5			
акушерки ¹⁾	8,4	8,0	7,5			
медицинские сестры	83,2	81,3	81,6			
лаборанты, медицинские лабораторные техники 1)	7,9	7,9	8,0			
зубные врачи	0,9	0,8	0,8			

Численность среднего медицинского персонала на одного врача в 2022 году составила 2,3 человека.

 $^{^{1)}}$ Не включая аспирантов, клинических ординаторов, интернов. $^{2)}$ Не включая работников ФКУ «Управление Роспотребнадзора по Омской области».

³⁾ Ha 10 000 женщин.

⁴⁾ На 10 000 детей в возрасте 0 –14 лет.

¹⁾ На 10 000 женщин.



7. ТУРИЗМ, ОТДЫХ И ОЗДОРОВЛЕНИЕ

Основные экономические показатели деятельности туристских фирм

	2020	2021	2022
Количество туристских фирм, всего, единиц	182	200	192
Средства, поступившие от реализации туристского			
продукта (без НДС, акцизов и аналогичных обяза-			
тельных платежей), всего, млн рублей	127,3	246,3	452,4
в расчете на одну туристскую фирму, тыс. рублей	699,6	1231,5	2356,0
Сумма комиссионных, агентских и иных вознаграж-			
дений, всего, млн рублей	75,1	174,1	253,6
Число обслуженных турфирмами туристов, всего,			
человек	51934	79423	195691
в том числе:			
граждан России	51932	79421	195688
из них граждан России младше 18 лет	420	3332	7377
граждан других стран	2	2	3

Число и стоимость проданных путевок

	2020	2021	2022
Реализовано турпакетов населению, единиц	23750	38859	79406
в том числе:			
гражданам России по территории России	19509	28422	67032
гражданам России по другим странам	4240	10436	12372
гражданам других стран по территории			
России	1	1	2
Стоимость проданных турпакетов, млн			
рублей	1008,6	2332,3	3332,5
в том числе:			
гражданам России по территории России	448,7	734,9	1200,7
гражданам России по другим странам	559,8	1597,3	2131,6
гражданам других стран по территории			
России	0,1	0,1	0,2
Средняя стоимость одного турпакета,			
тыс. рублей	42,5	60,0	42,0
в том числе:			
гражданам России по территории России	23,0	25,9	17,9
гражданам России по другим странам	132,0	153,1	172,3
гражданам других стран по территории			
России	112,0	112,0	102,3

Гостиницы и аналогичные средства размещения (на конец года)

	2020	2021	2022
Число организаций, единиц	163	164	176
Их единовременная вместимость, мест	7485	7726	8943
Численность размещенных лиц, всего,			
человек	229234	271751	313959
в том числе:			
граждан России	222715	262470	299603
из них детей ¹⁾	4636	9012	13712
иностранных граждан	6519	9281	14356
в том числе:			
стран СНГ	4404	5865	11390
стран вне СНГ	2115	3416	2966

¹⁾ Лиц до 18 лет.

Распределение численности лиц, размещенных в гостиницах и аналогичных средствах размещения, по целям поездок (человек)

	2020	2021	2022
Численность размещенных лиц, всего	229234	271751	313959
в том числе по целям поездок:			
личные:	90239	138862	174055
отпуск, досуг, отдых	72350	114811	155445
образование и профессиональная под-			
готовка	1415	4521	6551
лечебные и оздоровительные			
процедуры	271	2049	657
прочие	16203	17481	11402
деловые и профессиональные	138995	132889	139904

Организации отдыха детей и их оздоровления (за июнь-август)

	Число		Численность			
	организаций,		отдохнувших детей,			
	единиц		тыс. человек		ек	
	20201)	2021	2022	20201)	2021	2022
Всего	355	539	566	29,7	52,3	64,6
в том числе:						
круглогодичного функциониро-		_				
вания стационарного типа	-	7	9	-	4,1	9,5
сезонного функционирования						
стационарного типа	355	514	538	29,7	46,2	52,2
сезонного функционирования						
палаточного типа	-	18	19	-	2,0	2,9

 $^{^{1)}}$ Уменьшение числа организаций и численности отдохнувших детей в связи с рисками распространения COVID - 19.



8. ПРОИЗВОДСТВО И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ РЕГИОНАЛЬНОГО ПРОДУКТА (СИСТЕМА НАЦИОНАЛЬНЫХ СЧЕТОВ)

РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ СИСТЕМЫ НАЦИОНАЛЬНЫХ СЧЕТОВ

Основные региональные показатели системы национальных счетов

	20201)	20211)
Валовой региональный продуктв текущих основных ценах, млн рублей	770280,4	854132,5
Индекс физического объема валового регионального продукта, в % к предыдущему году	99,3	101,4
Валовой региональный продукт на душу населения, рублей	402199,5	451536,8
Фактическое конечное потребление домашних хозяйств в текущих рыночных ценах, млн рублей	629119,6	714184,1
Фактическое конечное потребление домашних хозяйств на душу населения в текущих рыночных ценах, рублей	328492,8	377553,2
Доля малого и среднего предпринимательства в валовом региональном продукте, в %	25,8	27,1
Доля продукции высокотехнологичных и наукоемких отраслей в валовом региональном продукте, в %	20,7	21,5
Доля валовой добавленной стоимости туристской индустрии в валовом региональном продукте, в %	2,3	2,4
Индекс производительности труда, в % к предыдущему году	100,1	101,1

¹⁾ Данные валового регионального продукта содержат изменения, связанные с внедрением с 2016 года международной методологии оценки жилищных услуг, производимых и потребляемых собственниками жилья; оценкой потребления основного капитала, исходя из его текущей рыночной стоимости.

Счет производства

(в текущих ценах; миллионов рублей)

	2020	2021			
Ресурсы					
Выпуск в основных ценах	1809278,5	2013373,0			
Bcero	1809278,5	2013373,0			
Использование					
Промежуточное потребление	1038998,1	1159240,5			
Валовой региональный					
продукт в основных ценах	770280,4	854132,5			
Всего	1809278,5	2013373,0			

Индексы физического объема выпуска и валовой добавленной стоимости по видам экономической деятельности

(в процентах к предыдущему году)

	Индексы физического объема			
	выпуска		валовой добавленной стоимости	
	2020	2021	2020	2021
Сельское, лесное хозяйство,				
охота, рыболовство и рыбоводство	100,4	101,5	102,2	103,8
Добыча полезных ископаемых	74,2	99,3	75,2	97,3
Обрабатывающие производства	98,6	102,3	98,8	98,3
Обеспечение электрической энергией,				
газом и паром; кондиционирование воздуха	95,6	106,1	103,4	107,4
Водоснабжение; водоотведение,				
организация сбора и утилизации отходов,				
деятельность по ликвидации загрязнений	115,9	129,2	107,6	99,1
Строительство	106,9	107,0	105,4	106,0
Торговля оптовая и розничная; ремонт				
автотранспортных средств и мотоциклов	100,1	102,0	95,4	101,9
Транспортировка и хранение	100,8	106,9	103,1	108,1
Деятельность гостиниц и				
предприятий общественного питания	86,9	113,2	85,0	113,0
Деятельность в области	2 2,5	,-		,-
информации и связи	102,2	104,3	104,4	103,7
Деятельность финансовая и страховая	112,2	134,8	123,0	140,3
Деятельность по операциям		1,0	,	- 10,2
с недвижимым имуществом	96,2	98,1	97,7	98,3
Деятельность профессиональная,	70,2	70,1	71,1	70,5
научная и техническая	107,7	105,9	105,8	109,2
Деятельность административная и	107,7	103,7	103,0	105,2
сопутствующие дополнительные услуги	93,8	96,1	92,2	94,6
Государственное управление и	,5,0	70,1	72,2	<i>y</i> 1,0
обеспечение военной безопасности;				
социальное обеспечение	99,5	100,0	99,2	99,3
Образование	97,2	101,9	97,2	101,2
Деятельность в области	· · ,—		,—	
здравоохранения и социальных услуг	101,1	100,7	99,1	101,6
Деятельность в области культуры, спорта,	, -		, -	
организации досуга и развлечений	93,5	101,7	93,1	100,4
Предоставление прочих видов услуг	82,9	102,5	84,9	101,4
Итого по видам экономической	,	,	,	,
деятельности	99,3	102,8	99,3	101,4
Валовой региональный продукт	•	•	•	,
в основных ценах	-	-	99,3	101,4

Счет образования доходов

(в текущих ценах; миллионов рублей)

	2020	2021
Ресурсы		
Валовой региональный продукт в основных ценах	770280,4	854132,5
Всего	770280,4	854132,5
Использование		
Оплата труда наемных работников (не включая оплату труда		
и смешанные доходы, не наблюдаемые прямыми статистиче-		
скими методами)	296057,8	317005,1
Другие налоги на производство	6753,1	7711,3
Другие субсидии на производство (-) 1)	-	-
Валовая прибыль экономики и валовые смешанные		
доходы	467469,5	529416,1
Всего	770280,4	854132,5

 $^{^{1)}}$ Показатели со знаком (-) уменьшают значение итога.

Фактическое конечное потребление домашних хозяйств (в текущих рыночных ценах; миллионов рублей)

	2020	2021
Фактическое конечное потребление домашних хозяйств	629119,6	714184,1
в том числе:		
расходы на конечное потребление домашних хозяйств	524137,3	605397,7
социальные трансферты в натуральной форме, предоставляемые государственными учреждениями и некоммерческими		
организациями, обслуживающими домашние хозяйства	104982,3	108786,4

НАЦИОНАЛЬНОЕ БОГАТСТВО

Динамика основных фондов

		На конец года по полной учетной стоимости, 1) млн рублей	1 1	Коэффициент ликвидации, в % от наличия основных фондов на начало года
L	2020	2034388	5,1	0,3
	2021	2289559	9.0	0.6

 $^{^{1)}}$ С учетом проводившихся переоценок.

Основные фонды по видам экономической деятельности

(на конец года, по полной учетной стоимости, с учетом переоценки, осуществленной на конец отчетного года)

	2021		
	млн рублей	в % к итогу	
Всего по области	2289559	100,0	
в том числе по видам			
экономической деятельности:			
сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство			
и рыбоводство	79657	3,5	
добыча полезных ископаемых	8110	0,4	
обрабатывающие производства	432388	18,9	
обеспечение электрической энергией, газом			
и паром; кондиционирование воздуха	113569	5,0	
водоснабжение; водоотведение, организация			
сбора и утилизации отходов, деятельность			
по ликвидации загрязнений	14804	0,7	
строительство	20224	0,9	
торговля оптовая и розничная; ремонт			
автотранспортных средств и мотоциклов	52102	2,3	
транспортировка и хранение	271005	11,8	
деятельность гостиниц и предприятий			
общественного питания	7774	0,3	
деятельность в области информации и связи	41821	1,8	
деятельность финансовая и страховая	22724	1,0	
деятельность по операциям с недвижимым			
имуществом	986520	43,1	
деятельность профессиональная, научная			
и техническая	22199	1,0	
деятельность административная и			
сопутствующие дополнительные услуги	16985	0,7	
государственное управление и обеспечение			
военной безопасности; социальное обеспечение	86473	3,8	
образование	48064	2,1	
деятельность в области здравоохранения			
и социальных услуг	46649	2,0	
деятельность в области культуры, спорта,			
организации досуга и развлечений	16906	0,7	
предоставление прочих видов услуг	1585	0,1	



Коэффициенты обновления и ликвидации основных фондов по видам экономической деятельности в 2021 году

		T
	Коэффициент	Коэффициент
	обновления,	ликвидации,
	в % от наличия	в % от наличия
	основных фондов	основных фондов
	на конец года	на начало года
Всего по области	9,0	0,6
в том числе по видам экономической		
деятельности:		
сельское, лесное хозяйство, охота,		
рыболовство и рыбоводство	11,3	3,6
добыча полезных ископаемых	0,5	0,5
обрабатывающие производства	29,7	0,8
обеспечение электрической энергией,		
газом и паром; кондиционирование воздуха	4,6	0,4
водоснабжение; водоотведение, организация		
сбора и утилизации отходов, деятельность		
по ликвидации загрязнений	5,4	0,2
строительство	10,6	0,9
торговля оптовая и розничная; ремонт		
автотранспортных средств и мотоциклов	9,3	0,6
транспортировка и хранение	7,1	1,1
деятельность гостиниц и предприятий		
общественного питания	9,3	0,2
деятельность в области информации и связи	8,2	1,1
деятельность финансовая и страховая	23,1	1,8
деятельность по операциям с недвижимым	,	,
имуществом	1,2	0,2
деятельность профессиональная, научная	,	,
и техническая	6,4	0,5
деятельность административная и	-,	- 7-
сопутствующие дополнительные услуги	8,9	1,2
государственное управление и обеспечение	- 7-	,
военной безопасности; социальное		
обеспечение	3,7	0,4
образование	7,8	0,3
деятельность в области здравоохранения	,,0	3,0
и социальных услуг	8,2	0,5
деятельность в области культуры, спорта,	~, ~	0,5
организации досуга и развлечений	2,0	0,2
предоставление прочих видов услуг	4,0	0,3
предоставление прочил видов услуг	٦,∪	0,5

Степень износа основных фондов по видам экономической деятельности в 2021 году

(с учетом переоценки, осуществленной на конец отчетного года)

	Наличие осно	Степень	
	на коно полной учетной стоимости, млн рублей	ец года по остаточной балансовой стоимости, млн рублей	износа основных фондов, %
Всего по области	2289559	1381376	39,7
в том числе по видам экономической деятельности:			
сельское, лесное хозяйство, охота,			
рыболовство и рыбоводство	79657	42774	46,3
добыча полезных ископаемых	8110	1495	81,6
обрабатывающие производства	432388	256113	40,8
обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха	113569	50455	55,6
водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений	14804	10351	30,1
строительство	20224	9081	55,1
торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов	52102	27115	48,0
транспортировка и хранение	271005	124810	53,9
деятельность гостиниц и предприятий общественного питания	7774	4560	41,3
деятельность в области информации и связи	41821	14550	65,2
деятельность финансовая и страховая	22724	13821	39,2
деятельность по операциям с недвижимым имуществом	986520	709874	28,0
деятельность профессиональная, научная и техническая	22199	8702	60,8
деятельность административная и сопутствующие дополнительные услуги	16985	6379	62,4
государственное управление и обеспечение военной безопасности; социальное	06472	40027	12.5
обеспечение	86473	48837	43,5
образование	48064	20609	57,1
деятельность в области здравоохранения и социальных услуг	46649	20420	56,2
деятельность в области культуры, спорта, организации досуга и развлечений	16906	10573	37,5
предоставление прочих видов услуг	1585	857	45,9

Ввод в действие основных фондов по видам экономической деятельности в 2021 году

	Млн рублей	В % к итогу
Всего по области	204048	100,0
в том числе по видам экономической деятельности:		
сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство	9015	4,4
добыча полезных ископаемых	40	0,0
обрабатывающие производства	128701	63,1
обеспечение электрической энергией, газом и паром;		
кондиционирование воздуха	5025	2,5
водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилиза-		
ции отходов, деятельность по ликвидации загрязнений	806	0,4
строительство	2134	1,0
торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных		
средств и мотоциклов	4807	2,4
транспортировка и хранение	18165	8,9
деятельность гостиниц и предприятий общественного питания	721	0,4
деятельность в области информации и связи	3387	1,7
деятельность финансовая и страховая	5236	2,6
деятельность по операциям с недвижимым имуществом	11913	5,8
деятельность профессиональная, научная и техническая	1408	0,7
деятельность административная и сопутствующие дополни-		
тельные услуги	1515	0,7
государственное управление и обеспечение военной		
безопасности; социальное обеспечение	3172	1,6
образование	3758	1,8
деятельность в области здравоохранения и социальных услуг	3843	1,9
деятельность в области культуры, спорта, организации досуга		
и развлечений	339	0,2
предоставление прочих видов услуг	63	0,0

Показатели баланса основных фондов в 2021 году (миллионов рублей)

	Полная учетная стоимость	Остаточная балансовая стоимость 1)
Наличие основных фондов на начало года	2065699	1235995
Поступило за отчетный год, всего	250598	•••
в том числе:		
ввод в действие новых основных фондов	204048	
поступило основных фондов из прочих источников	46550	•••
Выбыло за отчетный год, всего	47107	
в том числе:		
ликвидировано основных фондов	12694	•••
выбыло основных фондов по прочим причинам	34413	
Наличие основных фондов на конец года	2269190	
Наличие основных фондов на конец года с учетом		
переоценки, осуществленной на конец отчетного года	2289559	1381376

¹⁾ Начиная с расчета за 2017 год сокращен перечень показателей для разработки баланса основного капитала по остаточной балансовой стоимости.

9. ПРЕДПРИЯТИЯ И ОРГАНИЗАЦИИ

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ

В разделе приводятся данные о предприятиях и организациях Омской области. В основу формирования приведенных в разделе статистических данных положены сведения о государственной регистрации юридических лиц. Распределение юридических лиц по городу Омску и районам области, формам собственности, видам экономической деятельности приведено на основе применения для идентификации хозяйствующих субъектов кодов общероссийских классификаторов технико-экономической и социальной информации. Распределение по видам экономической деятельности осуществляется по виду деятельности, заявленному юридическим лицом при государственной регистрации в качестве основного.

Распределение предприятий и организаций по видам экономической деятельности

на конец года

(единиц)

	2021	2021 2022	2021 2022		итогу
		2022	2021	2022	
A	1	2	3	4	
Всего	35913	36558	100,0	100,0	
из них:					
сельское, лесное хозяйство, охота,					
рыболовство, рыбоводство	781	792	2,2	2,2	
добыча полезных ископаемых	34	36	0,1	0,1	
в том числе:					
добыча угля	-	-	-	-	
добыча сырой нефти и природного газа	3	3	0,0	0,0	
добыча металлических руд	5	5	0,0	0,0	
добыча прочих полезных ископаемых	19	21	0,1	0,1	
предоставление услуг в области					
добычи полезных ископаемых	7	7	0,0	0,0	
обрабатывающие производства	2582	2592	7,2	7,1	
в том числе:					
производство пищевых продуктов	388	399	1,1	1,1	
производство напитков	54	56	0,2	0,2	
производство табачных изделий	3	3	0,0	0,0	
производство текстильных изделий	46	45	0,1	0,1	
производство одежды	113	114	0,3	0,3	
производство кожи и изделий из кожи	17	17	0,0	0,0	
обработка древесины и производство					
изделий из дерева и пробки, кроме					
мебели, производство изделий из соломки					
и материалов для плетения	118	117	0,3	0,3	
производство бумаги и бумажных изделий	35	37	0,1	0,1	

Ежегодник 2	022 📖
-------------	-------

			Пр	одолжение
A	1	2	3	4
деятельность полиграфическая и	l.	I.		
копирование носителей информации	147	135	0,4	0,4
производство кокса и нефтепродуктов	7	6	0,0	0,0
производство химических веществ и				
химических продуктов	81	89	0,2	0,2
производство лекарственных средств				
и материалов, применяемых				
в медицинских целях	10	12	0,0	0,0
производство резиновых и пластмассовых				
изделий	163	160	0,5	0,4
производство прочей неметаллической				
минеральной продукции	172	172	0,5	0,5
производство металлургическое	50	52	0,1	0,1
производство готовых металлических				
изделий, кроме машин и оборудования	386	384	1,1	1,1
производство компьютеров,				
электронных и оптических изделий	70	58	0,2	0,2
производство электрического оборудова-				
РИН	51	51	0,1	0,1
производство машин и оборудования,				
не включенных в другие группировки	159	161	0,4	0,4
производство автотранспортных средств,				
прицепов и полуприцепов	10	10	0,0	0,0
производство прочих транспортных				
средств и оборудования	21	23	0,1	0,1
производство мебели	144	149	0,4	0,4
производство прочих готовых изделий	43	48	0,1	0,1
ремонт и монтаж машин и оборудования	294	294	0,8	0,8
обеспечение электрической энергией,				
газом и паром; кондиционирование воздуха	232	229	0,6	0,6
водоснабжение; водоотведение,				
организация сбора и утилизации отходов,				
деятельность по ликвидации загрязнений	247	251	0,7	0,7
строительство	4818	5233	13,4	14,3
торговля оптовая и розничная; ремонт				
автотранспортных средств и мотоциклов	8929	9201	24,9	25,2
в том числе:				
торговля оптовая и розничная				
автотранспортными средствами и				
мотоциклами и их ремонт	738	757	2,1	2,1
торговля оптовая, кроме оптовой торговли				
автотранспортными средствами и				
мотоциклами	6368	6636	17,7	18,2
торговля розничная, кроме торговли				
автотранспортными средствами и	1000	1000	~ 1	4.0
мотоциклами	1823	1808	5,1	4,9

				Окончание
A	1	2	3	4
транспортировка и хранение	2453	2426	6,8	6,6
деятельность гостиниц и предприятий				
общественного питания	562	571	1,6	1,6
деятельность в области				
информации и связи	867	911	2,4	2,5
деятельность финансовая и страховая	410	381	1,1	1,0
деятельность по операциям				
с недвижимым имуществом	3350	3345	9,3	9,1
деятельность профессиональная,				
научная и техническая	2881	2851	8,0	7,8
деятельность административная и				
сопутствующие дополнительные услуги	1239	1237	3,5	3,4
государственное управление и				
обеспечение военной безопасности;				
социальное обеспечение	1048	1070	2,9	2,9
образование	1792	1798	5,0	4,9
деятельность в области здравоохранения				
и социальных услуг	938	952	2,6	2,6
деятельность в области культуры, спорта,				
организации досуга и развлечений	605	589	1,7	1,6
предоставление прочих видов услуг	2143	2091	6,0	5,7

МАЛОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

Численность работавших в малых организациях в 2022 году по видам экономической деятельности

	Средняя численность			
	работнико	ов ¹⁾ , всего	микропредприятия	
	человек	в % к итогу	человек	в % к итогу
A	1	2	3	4
Всего	112486	100,0	52087	100,0
из них по видам экономической деятельности:				
сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство	5354	4,8	1371	2,6
добыча полезных ископаемых	102	0,1	40	0,1
обрабатывающие производства	17874	15,9	5753	11,0
обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха	1447	1,3	433	0,8
водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность				
по ликвидации загрязнений	1146	1,0	561	1,1
строительство	17121	15,2	8953	17,2
торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов	22241	19,8	12920	24,8
ИЗ НИХ:				

			Про	должение
A	1	2	3	4
торговля оптовая и розничная автотранспортными средствами и мотоциклами и их ремонт	2429	2,2	1268	2,4
торговля оптовая, кроме оптовой торговли автотранспортными средствами и мотоциклами	13996	12,4	8651	16,6
торговля розничная, кроме торговли автотранспортными средствами и мотоциклами	5816	5,2	3001	5,8
транспортировка и хранение	7313	6,5	3239	6,2
деятельность гостиниц и предприятий общественного питания	4216	3,7	1538	3,0
деятельность в области информации и связи	3583	3,2	1424	2,7
из нее деятельность в сфере телекоммуникаций	307	0,3	167	0,3
деятельность по операциям с недвижимым				
имуществом	11379	10,1	4730	9,1
деятельность профессиональная, научная и тех-				
ническая	7821	7,0	4899	9,4
из нее научные исследования и разработки	757	0,7	391	0,8
деятельность административная и сопутствующие дополнительные услуги	5403	4,8	2353	4,5
из нее деятельность туристических агентств и прочих организаций, предоставляющих услу-				
ги в сфере туризма	309	0,3	303	0,6
образование	667	0,6	564	1,1
деятельность в области здравоохранения и социальных услуг	4216	3,7	1665	3,2
деятельность в области культуры, спорта, организации досуга и развлечений	652	0,6	342	0,7

 $^{^{1)}}$ Включая внешних совместителей и работников, выполнявших работы по договорам гражданско-правового характера.

Оборот малых организаций в 2022 году по видам экономической деятельности

	Оборот в	Оборот малых		из него	
	организаций, всего		микропредприяти		
	МЛН	в %	МЛН	в %	
	рублей	к итогу	рублей	к итогу	
A	1	2	3	4	
Всего	508365,2	100,0	230229,7	100,0	
из них по видам экономической деятельности:					
сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство					
и рыбоводство	17333,6	3,4	4931,2	2,1	
добыча полезных ископаемых	652,9	0,1	258,9	0,1	

			Прод	олжение
A	1	2	3	4
обрабатывающие производства	83570,7	16,4	27407,7	11,9
обеспечение электрической энергией, газом и				
паром; кондиционирование воздуха	2383,3	0,5	669,2	0,3
водоснабжение; водоотведение, организация				
сбора и утилизации отходов, деятельность по				
ликвидации загрязнений	4197,0	0,8	1868,3	0,8
строительство	65652,1	12,9	31964,3	13,9
торговля оптовая и розничная; ремонт авто-				
транспортных средств и мотоциклов	219389,2	43,2	106411,9	46,2
из них:				
торговля оптовая и розничная автотранспорт-				
ными средствами и мотоциклами и их ремонт	19980,6	3,9	7463,3	3,2
торговля оптовая, кроме оптовой торговли				
автотранспортными средствами и мотоциклами	170926,6	33,6	85328,1	37,1
торговля розничная, кроме торговли авто-				
транспортными средствами и мотоциклами	28482,0	5,6	13620,4	5,9
транспортировка и хранение	40236,7	7,9	18233,1	7,9
деятельность гостиниц и предприятий обще-				
ственного питания	9618,0	1,9	3619,3	1,6
деятельность в области информации и связи	6118,8	1,2	2675,1	1,2
из нее деятельность в сфере телекоммуникаций	985,0	0,2	430,1	0,2
деятельность по операциям с недвижимым				
имуществом	20738,6	4,1	9525,4	4,1
деятельность профессиональная, научная и				
техническая	16711,5	3,3	10869,9	4,7
из нее научные исследования и разработки	1824,3	0,4	680,5	0,3
деятельность административная и сопутствую-				
щие дополнительные услуги	8690,1	1,7	5399,8	2,3
из нее деятельность туристических агентств и				
прочих организаций, предоставляющих				
услуги в сфере туризма	258,5	0,1	254,5	0,1
образование	1082,0	0,2	919,6	0,4
деятельность в области здравоохранения и				
социальных услуг	7285,3	1,4	2177,0	0,9
деятельность в области культуры, спорта,				
организации досуга и развлечений	1871,6	0,4	994,1	0,4

ИНДИВИДУАЛЬНОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

Численность фактически действующих индивидуальных предпринимателей по видам экономической деятельности в 2022 году

	Человек	В % к
Α	1	итогу 2
А Виды экономической деятельности, всего	32973	100,0
в том числе:	32)13	100,0
сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство	1764	5,3
из него рыболовство и рыбоводство	27	0,0
обрабатывающие производства	1860	5,6
в том числе:		
производство пищевых продуктов	341	1,0
производство напитков	•••	
производство табачных изделий	-	-
производство текстильных изделий	85	0,3
производство одежды	192	0,6
производство кожи и изделий из кожи	20	0,1
обработка древесины и производство изделий из дерева и пробки, кроме мебели, производство изделий из соломки и материалов для		
плетения	165	0,5
производство бумаги и бумажных изделий	6	0,0
деятельность полиграфическая и копирование носителей информации	141	0,4
производство химических веществ и химических продуктов	22	0,2
производство резиновых и пластмассовых изделий	70	0,2
производство прочей неметаллической минеральной продукции	84	0,3
производство металлургическое		
производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования	213	0,7
производство компьютеров, электронных и оптических изделий	11	0,0
производство электрического оборудования	3	0,0
производство машин и оборудования, не включенных в другие	J	0,0
группировки	28	0,0
производство автотранспортных средств, прицепов и полуприцепов	4	0,0
производство прочих транспортных средств и оборудования	_	-
производство прочих транепортных средств и оборудования производство мебели	218	0,7
производство мессли производство электрического оборудования	3	0,0
производство электри неского оборудования производство машин и оборудования, не включенных в другие	3	0,0
группировки	28	0,0
производство автотранспортных средств, прицепов и полуприцепов	4	0,0
производство электрического оборудования	3	0,0
производство машин и оборудования, не включенных в другие группировки	28	0,0

		Продолжение
A	1	2
производство автотранспортных средств, прицепов и полуприце-		
ПОВ	4	0,0
производство прочих транспортных средств и оборудования	-	-
производство мебели	218	0,7
производство прочих готовых изделий	51	0,2
ремонт и монтаж машин и оборудования	212	0,6
обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондициони-		
рование воздуха	3	0,0
водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизация		
отходов, деятельность по ликвидации загрязнений	76	0,2
строительство	2122	6,4
торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и		
мотоциклов	13525	41,0
транспортировка и хранение	3699	11,2
деятельность гостиниц и предприятий общественного питания	1098	3,3
деятельность в области информации и связи	1320	4,0
деятельность финансовая и страховая	118	0,4
деятельность по операциям с недвижимым имуществом	1973	6,0
деятельность профессиональная, научная и техническая	2183	6,6
деятельность административная и сопутствующие дополнительные		
услуги	957	2,9
образование	431	1,3
деятельность в области здравоохранения и социальных услуг	113	0,3
деятельность в области культуры, спорта, организации досуга и		
развлечений	310	0,9
предоставление прочих видов услуг	1421	4,3

Объем выручки (с учетом налогов и аналогичных обязательных платежей) от продажи товаров, продукции, работ, услуг индивидуальных предпринимателей по видам экономической деятельности в 2022 году

	Млн рублей	В % к итогу
A	1	2
Виды экономической деятельности, всего	325491,0	100,0
из них:		
сельское, лесное хозяйство, охота,		
рыболовство и рыбоводство	15649,2	4,8
из него рыболовство и рыбоводство		•••
обрабатывающие производства	19373,1	6,0
в том числе:		
производство пищевых продуктов	7431,2	2,3
производство напитков	•••	•••
производство табачных изделий	-	-
производство текстильных изделий	268,6	0,1
производство одежды	743,1	0,2

		Продолжение
A	1	2
производство кожи и изделий из кожи	633,8	0,2
обработка древесины и производство изделий из дерева и		
пробки, кроме мебели, производство изделий из	221.0	0.1
соломки и материалов для плетения	321,9	0,1
производство бумаги и бумажных изделий	6,1	0,0
деятельность полиграфическая и копирование носителей информации	572,0	0,2
производство химических веществ и химических продук-	372,0	0,2
тов	286,8	0,1
производство резиновых и пластмассовых изделий	1123,4	0,4
производство прочей неметаллической минеральной		
продукции	326,7	0,1
производство металлургическое		
производство готовых металлических изделий, кроме		
машин и оборудования	2105,3	0,7
производство компьютеров, электронных и оптических	112.0	0.0
изделий	112,9	0,0
производство электрического оборудования	•••	•••
производство машин и оборудования, не включенных в другие группировки	136,4	0,0
производство автотранспортных средств, прицепов и	130,1	0,0
полуприцепов	33,4	0,0
производство прочих транспортных средств и оборудова-		
п п п п п п п п п п п п п п п п п п п	-	-
производство мебели	2250,1	0,7
производство прочих готовых изделий	752,6	0,2
ремонт и монтаж машин и оборудования	745,4	0,2
обеспечение электрической энергией, газом и паром; кон-	1210	0.0
диционирование воздуха	134,0	0,0
водоснабжение; водоотведение, организация сбора и ути- лизация отходов, деятельность по ликвидации загрязнений	381,9	0,1
·	18842,6	5,8
строительство	10042,0	3,0
торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов	192855,9	59,3
транспортировка и хранение	16766,2	5,2
деятельность гостиниц и предприятий общественного пи-		- ,-
тания	13549,9	4,2
деятельность в области информации и связи	8016,9	2,5
деятельность финансовая и страховая	1225,6	0,4
деятельность по операциям с недвижимым имуществом	19138,7	5,9
деятельность профессиональная, научная и техническая	8222,3	2,5
деятельность административная и сопутствующие допол-		
нительные услуги	4989,3	1,5
образование	985,0	0,3
деятельность в области здравоохранения и социальных	5 00 3	0.2
услуг	598,2	0,2
деятельность в области культуры, спорта, организации досуга и развлечений	1875,2	0,6
• •	2887,1	0,8
предоставление прочих видов услуг	200/,1	0,9

10. ПРОМЫШЛЕННОЕ ПРОИЗВОДСТВО ОБЩЕЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

Основные показатели работы организаций, занятых промышленным производством

	T	T	
	2020	2021	2022
Объем отгруженных товаров собственного			
производства, выполненных работ и услуг			
собственными силами 1), млн рублей	2)		
добыча полезных ископаемых	$2028,9^{2}$		3603,5
обрабатывающие производства	876160,3 ²⁾	920124,7	506627,0
обеспечение электрической энергией, газом и паром;	2)		
кондиционирование воздуха	$52500,6^{2}$	56501,0	62542,3
водоснабжение; водоотведение, организация сбора			
и утилизации отходов, деятельность по ликвидации	2)		
загрязнений	$16808,1^{2}$	18920,9	18189,6
Индекс промышленного производства ^{3) 4)} ,			
в % к предыдущему году	100,5	103,3	105,7
Индексы производства ³⁾ , в % к предыдущему году			
добыча полезных ископаемых	78,2	94,2	84,7
обрабатывающие производства	100,8	103,1	106,4
обеспечение электрической энергией, газом и паром;			
кондиционирование воздуха	94,2	106,8	102,0
водоснабжение; водоотведение, организация сбора			
и утилизации отходов, деятельность по ликвидации			
загрязнений	115,0	103,9	93,7
Среднесписочная численность работников			
организаций, тыс. человек			
добыча полезных ископаемых	0,2	0,2	0,3
обрабатывающие производства	82,6	81,1	81,5
обеспечение электрической энергией, газом и паром;			
кондиционирование воздуха	17,2	17,3	16,9
водоснабжение; водоотведение, организация сбора			
и утилизации отходов, деятельность по ликвидации			
загрязнений	5,4	5,5	6,0
Сальдированный финансовый результат (прибыль			
минус убыток) ⁵⁾ , млн рублей			
добыча полезных ископаемых	-6,5	-40,3	-
обрабатывающие производства	17914,7	35961,3	34456,1
обеспечение электрической энергией, газом и паром;			
кондиционирование воздуха	3872,8	4 268,2	5183,1
водоснабжение; водоотведение, организация сбора			
и утилизации отходов, деятельность по ликвидации			
загрязнений	869,9	-983,2	-921,0
Рентабельность проданных товаров, продукции			
(работ, услуг) ^{5) 6)} , %			
добыча полезных ископаемых	-63,8	-67,5	-
обрабатывающие производства	11,7	15,4	14,9
обеспечение электрической энергией, газом и паром;			
кондиционирование воздуха	7,8	7,7	8,1
водоснабжение; водоотведение, организация сбора			
и утилизации отходов, деятельность по ликвидации			
загрязнений	20,0	-9,4	-10,9

Индексы производства по видам экономической деятельности

(в процентах к предыдущему году)

	2020	2021	2022
	2020	2021	2022
Добыча полезных ископаемых	78,2	94,2	84,7
Обрабатывающие производства	100,8	103,1	106,4
из них:			
производство пищевых продуктов	100,4	100,9	104,9
производство напитков	102,7	100,7	102,7
производство текстильных изделий	112,9	89,0	86,6
производство одежды	99,5	87,6	165,2
производство кожи и изделий из кожи	102,6	74,4	119,1
обработка древесины и производство изделий			
из дерева и пробки, кроме мебели, производство			
изделий из соломки и материалов для плетения	58,5	93,2	155,4
производство бумаги и бумажных изделий	93,8	94,0	95,3
деятельность полиграфическая и копирование			
носителей информации	126,3	113,6	121,6
производство кокса и нефтепродуктов	97,6	103,6	108,5
производство химических веществ и химических			
продуктов	102,2	106,9	91,2
производство лекарственных средств и материалов,			
применяемых в медицинских целях	107,4	76,2	137,6
производство резиновых и пластмассовых изделий	94,8	114,7	112,3
производство прочей неметаллической минеральной			
продукции	108,8	111,0	95,1
производство металлургическое	91,4	120,2	126,3
производство готовых металлических изделий,			
кроме машин и оборудования	117,7	104,8	99,6

¹⁾ Здесь и далее в разделе – в фактически действовавших ценах.

²⁾ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

³⁾ Здесь и далее в разделе – данные за 2021-2022 годы уточнены в соответствии с регламентом разработки и публикации данных по производству и отгрузке продукции и динамике промышленного производства (приказ Росстата от 18.08.2020 № 470).

⁴⁾ Агрегированный индекс производства по видам экономической деятельности "Добыча полезных ископаемых", "Обрабатывающие производства", "Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха", "Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений" в соответствии с Официальной статистической методологией исчисления индекса промышленного производства (приказ Росстата от 16.01.2020 № 7) на основе данных о динамике производства важнейших товаров-представителей в физическом измерении, оцененных в ценах базисного 2018 года. В качестве весов используется структура валовой добавленной стоимости по видам экономической деятельности 2018 базисного года.

⁵⁾ Здесь и далее в разделе – по организациям (без субъектов малого предпринимательства). Информация сформирована на основании данных, полученных из государственного информационного ресурса бухгалтерской (финансовой) отчетности (оператор – ФНС России), и данных, представленных в органы государственной статистики.

⁶⁾ Рентабельность проданных товаров, продукции (работ, услуг) организаций – отношение прибыли (убытка) от продажи товаров, продукции, работ, услуг к затратам на производство и реализацию товаров, продукции, работ, услуг; знак (-) означает убыточность.

		П	одолжение
	2020	2021	2022
производство компьютеров, электронных и оптиче-			_
ских изделий	112,8	122,8	106,5
производство электрического оборудования	146,2	116,6	106,5
производство машин и оборудования, не включенных			
в другие группировки	129,3	67,0	95,6
производство автотранспортных средств, прицепов			
и полуприцепов	76,7	114,7	64,7
производство прочих транспортных средств			
и оборудования	96,3	100,3	113,8
производство мебели	108,5	107,5	117,2
производство прочих готовых изделий	175,7	102,7	34,0
ремонт и монтаж машин и оборудования	123,7	77,2	95,5
Обеспечение электрической энергией, газом и паром;			
кондиционирование воздуха	94,2	106,8	102,0
Водоснабжение; водоотведение, организация сбора			
и утилизации отходов, деятельность по ликвидации			
загрязнений	115,0	103,9	93,7

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по видам экономической деятельности (миллионов рублей)

	2020 1)	2021	2022
Добыча полезных ископаемых	2028,9	3980,5	3603,5
Обрабатывающие производства	876160,3	920124,7	506627,0
из них:			
производство пищевых продуктов	85920,3	94553,4	107636,1
производство напитков	16673,6	17698,8	23000,7
производство текстильных изделий	839,9	276,4	591,3
производство одежды	1498,8	1354,4	1010,0
производство кожи и изделий из кожи	270,4	273,3	318,9
обработка древесины и производство изделий			
из дерева и пробки, кроме мебели, производство			
изделий из соломки и материалов для плетения	1070,1	598,9	628,5
производство бумаги и бумажных изделий	3789,3	5363,8	5305,7
деятельность полиграфическая и копирование			
носителей информации	1965,6	1847,5	2420,7
производство кокса и нефтепродуктов	584158,7	567268,1	99597,7
производство химических веществ и химических			
продуктов	52140,6	79348,5	84897,3
производство лекарственных средств и материалов,			
применяемых в медицинских целях	185,9	218,3	233,1
производство резиновых и пластмассовых изделий	27498,5	37541,5	45607,6

2020 ¹⁾ 2021 2022 производство прочей неметаллической	
производство прочей неметаллической	
i record in the state of the st	
минеральной продукции 8974,5 5322,3 11145,3	3
производство металлургическое 7311,5 11142,8 11285,	1
производство готовых металлических изделий,	
кроме машин и оборудования 19186,1 23062,6 28764,	4
производство компьютеров, электронных и	
оптических изделий 22596,7 25871,1 30953,3	3
производство электрического оборудования 2539,8 1565,3 2967,0	0
производство машин и оборудования,	
не включенных в другие группировки 8757,0 11479,6 11740,9	9
производство автотранспортных средств,	
прицепов и полуприцепов 515,3 213,7 509,	8
производство прочих транспортных средств и	
оборудования 11912,8 18409,9 20433,7	7
производство мебели 1758,9 1161,9 1644,	0
производство прочих готовых изделий 904,1 529,7 678,	8
ремонт и монтаж машин и оборудования 15563,1 14779,3 15049,	8
Обеспечение электрической энергией, газом и	
паром; кондиционирование воздуха 52500,6 56501,0 62542,3	3
в том числе:	
производство, передача и распределение электроэнергии 23521,2 24090,9 29224,0	0
производство и распределение газообразного топлива 1726,6 1894,7 2093,	7
производство, передача и распределение пара и	
горячей воды; кондиционирование воздуха 27252,8 30515,4 31224,	6
Водоснабжение; водоотведение, организация сбора	
и утилизации отходов, деятельность по ликвидации	
загрязнений 16808,1 18920,9 18189,	6
в том числе:	
забор, очистка и распределение воды 3368,5 3647,8 3961,	7
сбор и обработка сточных вод 2575,9 2611,8	
сбор, обработка и утилизация отходов; обработка	
вторичного сырья 10863,7 12562,0 10980,	5
предоставление услуг в области ликвидации	
последствий загрязнений и прочих услуг, связанных	
с удалением отходов - 99,3	

 $^{^{1)}}$ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

Затраты на рубль продукции (работ, услуг) по видам экономической деятельности ¹⁾

(копеек)

	2020	2021	2022
Добыча полезных ископаемых	154,7	225,7	-
Обрабатывающие производства	89,5	86,9	87,3
из них:			
производство пищевых продуктов	96,0	98,1	95,3
производство напитков	99,0	91,2	92,4
производство одежды	103,2	-	-
обработка древесины и производство изделий			
из дерева и пробки, кроме мебели, производство			
изделий из соломки и материалов для плетения	198,5	105,7	111,9
производство бумаги и бумажных изделий	93,0	83,7	85,2
деятельность полиграфическая и копирование			
носителей информации	78,8	86,0	72,5
производство кокса и нефтепродуктов	80,0	75,9	81,2
производство химических веществ и			
химических продуктов	85,0	77,8	77,0
производство резиновых и пластмассовых			
изделий	95,7	93,8	92,5
производство прочей неметаллической			
минеральной продукции	92,0	85,1	85,2
производство металлургическое	93,4	95,0	91,8
производство готовых металлических изделий,			
кроме машин и оборудования	92,3	96,6	88,9
производство компьютеров, электронных и			
оптических изделий	88,9	89,6	93,6
производство электрического оборудования	94,4	164,7	42,2
производство машин и оборудования,			
не включенных в другие группировки	100,2	94,6	95,7
производство прочих транспортных средств			
и оборудования	104,1	104,9	92,2
производство мебели	114,0	-	77,7
производство прочих готовых изделий	85,6	-	-
ремонт и монтаж машин и оборудования	95,8	89,2	100,3
Обеспечение электрической энергией, газом			
и паром; кондиционирование воздуха	90,2	90,0	89,6
Водоснабжение; водоотведение, организация			
сбора и утилизации отходов, деятельность по			
ликвидации загрязнений	83,7	110,4	112,9
1) По организациям (без субъектов малого	предприним	ательства)	по основным

¹⁾ По организациям (без субъектов малого предпринимательства) по основным («хозяйственным») видам экономической деятельности.



ОСНОВНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ РАБОТЫ ОРГАНИЗАЦИЙ ОТДЕЛЬНЫХ ВИДОВ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДОБЫЧА ПОЛЕЗНЫХ ИСКОПАЕМЫХ

Основные показатели работы организаций по виду экономической деятельности «Добыча полезных ископаемых»

	2020	2021	2022
Объем отгруженных товаров собственного		_	_
производства, выполненных работ и услуг			
собственными силами, млн рублей	$2028,9^{(1)}$	3980,5	3603,5
Индекс производства, в % к предыдущему году	78,2	94,2	84,7
Среднесписочная численность работников			
организаций, тыс. человек	0,2	0,2	0,3
Сальдированный финансовый результат (прибыль			
минус убыток), млн рублей	-6,5	-40,3	-
Рентабельность проданных товаров, продукции			
(работ, услуг), %	-63,8	-67,5	-

¹⁾ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

Добыча основных видов полезных ископаемых ¹⁾ (в процентах к предыдущему году)

	2020	2021	2022
Нефть обезвоженная, обессоленная и стабилизирован-			
ная, включая газовый конденсат	74,0	93,4	80,1
Газ горючий природный (газ естественный)	63,4	50,0	в 3,6 р.
Пески строительные, тыс. кубических метров	2453,9	2507,6	2637,3

¹⁾ С учетом индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица.

ОБРАБАТЫВАЮЩИЕ ПРОИЗВОДСТВА

Основные показатели работы организаций по виду экономической деятельности «Обрабатывающие производства»

	2020	2021	2022
Объем отгруженных товаров собственного производ-			
ства, выполненных работ и услуг собственными силами,			
млн рублей	876160,3 ¹⁾	920124,7	506627,0
Индекс производства, в % к предыдущему году	100,8	103,1	106,4
Среднесписочная численность работников организаций,			
тыс. человек	82,6	81,1	81,5
Сальдированный финансовый результат (прибыль			
минус убыток), млн рублей	17914,7	35961,3	34456,1
Рентабельность проданных товаров, продукции			
(работ, услуг), %	11,7	15,4	14,9

¹⁾ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

производство пищевых продуктов

Основные показатели работы организаций по виду экономической деятельности «Производство пищевых продуктов»

	2020	2021	2022
Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами,			
млн рублей	85920,3 ¹⁾	94553,4	107636,1
Индекс производства, в % к предыдущему году	100,4	100,9	104,9
Среднесписочная численность работников организаций, тыс. человек	16,5	15,7	14,7
Сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток), млн рублей	940,2	799,8	2726,2
Рентабельность проданных товаров, продукции (работ, услуг), %	4,0	2,0	5,2

 $^{^{1)}}$ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

Производство основных видов пищевых продуктов 1)

	2020	2021	2022
Мясо крупного рогатого скота, свинина, баранина, козлятина, конина и мясо прочих животных семейства лошадиных, оленина и мясо прочих животных семейства оленьих (оленевых) парные, остывшие или			
охлажденные, тонн	51888,4	46421,3	50734,3
Мясо и субпродукты пищевые домашней птицы, тонн	48078,4	43621,6	46535,2
Полуфабрикаты мясные, мясосодержащие, охлажденные, замороженные, тонн	55356,1	61859,1	64303,6
Изделия кулинарные мясные, мясосодержащие и из мяса и субпродуктов птицы охлажденные,	2470.0		0.707.4
замороженные, тонн	3450,8	2691,4	3507,1
Изделия колбасные, включая изделия колбасные для детского питания, тонн	39608,7	37347,3	37645,6
Рыба переработанная и консервированная, ракообразные и моллюски, тонн	5325,4	5546,8	4965,7
Пресервы рыбные, тыс. усл. банок	4850,2	4425,1	3543,6
Плодоовощные консервы, тыс. усл. банок	9596,3	9267,3	8410,2
Масла растительные и их фракции нерафинированные,	,-	,-	,
тонн	58570,9	89353,3	114244,2
Масло сливочное и пасты масляные, тонн	9700,4	10437,0	12222,8
Сыр и творог, включая творог и творожные продукты для детей раннего возраста, тонн	12386,5	13494,6	17616,0

		Пј	одолжение
	2020	2021	2022
Молоко жидкое обработанное, включая молоко			
для детского питания, тонн	97314,6	109616,0	120786,2
Сливки, тонн	620,7	553,1	620,6
Продукты кисломолочные (кроме творога и продуктов			
из творога), тонн	25936,0	25899,8	25942,4
Мука из зерновых культур, овощных и других			
растительных культур; смеси из них, тонн	311900,4	305422,4	282980,7
Крупа, тонн	33642,5	46247,2	39075,8
Хлеб и хлебобулочные изделия недлительного хране-			
ния, тонн	68817,2	57911,4	59426,5
Изделия макаронные и аналогичные мучные изделия,			
тонн	30056,3	25584,1	27112,0
Кондитерские изделия, тонн	81494,3	77642,5	77209,1

 $^{^{1)}}$ С учетом индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица.

ПРОИЗВОДСТВО НАПИТКОВ

Основные показатели работы организаций по виду экономической деятельности «Производство напитков»

	2020	2021	2022
Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами,			
млн рублей	16673,6 ¹⁾	17698,8	23000,7
Индекс производства, в % к предыдущему году	102,7	100,7	102,7
Среднесписочная численность работников организаций, тыс. человек	1,3	1,3	1,3
Сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток), млн рублей	95,6	425,6	306,4
Рентабельность проданных товаров, продукции (работ, услуг), %	4,4	11,5	10,1

 $^{^{1)}}$ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

Производство напитков 1)

	2020	2021	2022
Воды минеральные природные упакованные, воды			
питьевые упакованные, не содержащие сахара,			
подсластителей, ароматизаторов и других пищевых			
веществ, тыс. полулитров	67071,7	58472,0	65069,0
Напитки безалкогольные прочие, тыс. дкл	1931,6	1361,1	2021,9
Пиво, кроме отходов пивоварения, тыс. дкл	35090,8	34745,4	33805,7

 $^{^{1)}{}m C}$ учетом индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица.

ПРОИЗВОДСТВО ТЕКСТИЛЬНЫХ ИЗДЕЛИЙ

Основные показатели работы организаций по виду экономической деятельности «Производство текстильных изделий»

	2020	2021	2022
Объем отгруженных товаров собственного производ-			
ства, выполненных работ и услуг собственными силами,			
млн рублей	839,9 1)	276,4	591,3
Индекс производства, в % к предыдущему году	112,9	89,0	86,6
Среднесписочная численность работников организа-			
ций, тыс. человек	0,3	0,3	0,3
Сальдированный финансовый результат (прибыль			
минус убыток), млн рублей	-	-	-
Рентабельность проданных товаров, продукции			
(работ, услуг), %	-	-	-

 $^{^{1)}}$ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

Производство основных видов текстильных изделий 1)

	2020	2021	2022
Белье постельное, тыс. штук	309,4	68,3	58,1
Материалы нетканые, кроме ватинов,			
тыс. квадратных метров	3438,7	3675,8	3063,3
Одеяла стеганые, тыс. штук	9,6	6,1	6,1
Подушки, тыс. штук		4,8	35,6
Занавеси (включая драпировочные) и шторы для			
интерьеров; занавеси и подзоры для кроватей, тыс. рублей	8347,4	17655,2	24780,9

¹⁾ С учетом индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица.

производство одежды

Основные показатели работы организаций по виду экономической деятельности «Производство одежды»

	2020	2021	2022
Объем отгруженных товаров собственного производства,			
выполненных работ и услуг собственными силами,			
млн рублей	$1498,8^{\ 1)}$	1354,4	1010,0
Индекс производства, в % к предыдущему году	99,5	87,6	165,2
Среднесписочная численность работников организаций,			
тыс. человек	0,8	0,8	0,8
Сальдированный финансовый результат (прибыль			
минус убыток), млн рублей	-	-	-
Рентабельность проданных товаров, продукции			
(работ, услуг), %	-	-	-

¹⁾ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

Производство основных видов одежды ¹⁾

	2020	2021	2022
Изделия трикотажные или вязаные, тыс. штук	1910,1	1547,6	1565,1
Куртки из текстильных материалов, кроме			
трикотажных или вязаных, тыс. штук	12,5	11,2	20,6
Костюмы и комплекты из текстильных материалов,			
кроме трикотажных или вязаных, тыс. штук	46,9	22,9	72,1
Платья женские или для девочек из текстильных			
материалов, кроме трикотажных или вязаных, тыс. штук	46,5	35,0	30,0
Юбки и юбки-брюки женские или для девочек			
из текстильных материалов, кроме трикотажных			
или вязаных, тыс. штук	41,5	36,7	85,0
Блузки, рубашки и батники женские или для			
девочек из текстильных материалов, кроме			
трикотажных или вязаных, тыс. штук	97,6	79,2	270,2

 $^{^{1)}}$ С учетом индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица.

производство кожи и изделий из кожи

Основные показатели работы организаций по виду экономической деятельности «Производство кожи и изделий из кожи»

	2020	2021	2022
Объем отгруженных товаров собственного			
производства, выполненных работ и услуг			
собственными силами, млн рублей	$270,4^{1)}$	273,3	318,9
Индекс производства, в % к предыдущему году	102,6	74,4	119,1
Среднесписочная численность работников			
организаций, тыс. человек	0,3	0,3	0,3
Сальдированный финансовый результат (прибыль			
минус убыток), млн рублей	-	-	-24,2
Рентабельность проданных товаров, продукции			
(работ, услуг), %	_	_	-84,4

 $^{^{1)}}$ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

Производство основных видов изделий из кожи 1)

	2020	2021	2022
Чемоданы, сумки дамские и аналогичные изделия			
из натуральной кожи, сочетаний кожи, листов			
пластмассы, текстильных материалов, вулканизиро-			
ванных волокон или картона; наборы дорожные,			
используемые для личной гигиены, шитья или для			
чистки одежды или обуви, тыс. штук	772,6	558,2	560,1
Обувь, тыс. пар	382,2	385,0	513,7

¹⁾ С учетом индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица.

ОБРАБОТКА ДРЕВЕСИНЫ И ПРОИЗВОДСТВО ИЗДЕЛИЙ ИЗ ДЕРЕВА И ПРОБКИ, КРОМЕ МЕБЕЛИ, ПРОИЗВОДСТВО ИЗДЕЛИЙ ИЗ СОЛОМКИ И МАТЕРИАЛОВ ДЛЯ ПЛЕТЕНИЯ

Основные показатели работы организаций по виду экономической деятельности «Обработка древесины и производство изделий из дерева и пробки, кроме мебели, производство изделий из соломки и материалов для плетения»

	2020	2021	2022
Объем отгруженных товаров собственного производ-			
ства, выполненных работ и услуг собственными			
силами, млн рублей	$1070,1^{-1}$	598,9	628,5
Индекс производства, в % к предыдущему году	58,5	93,2	155,4
Среднесписочная численность работников			
организаций, тыс. человек	0,4	0,5	0,3
Сальдированный финансовый результат (прибыль			
минус убыток), млн рублей	-27,8	-5,7	-2,0
Рентабельность проданных товаров, продукции			
(работ, услуг), %	-25,3	-8,8	-7,1

¹⁾ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

Производство основных видов продукции деревообработки ¹⁾

	2020	2021	2022
Лесоматериалы, продольно распиленные или			
расколотые, разделенные на слои или лущеные,			
толщиной более 6 мм; деревянные железнодорожные			
или трамвайные шпалы, непропитанные,			
тыс. куб. метров	97,8	59,9	117,4
Окна, двери балконные и их коробки, двери			
и их коробки и пороги деревянные, тыс. кв. метров	19,8	71,4	63,5
Поддоны деревянные, включая поддоны с бортами,			
и прочие деревянные погрузочные щиты, тыс. штук	856,9	850,8	933,6

¹⁾ С учетом индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица.

ПРОИЗВОДСТВО БУМАГИ И БУМАЖНЫХ ИЗДЕЛИЙ

Основные показатели работы организаций по виду экономической деятельности «Производство бумаги и бумажных изделий»

	2020	2021	2022
Объем отгруженных товаров собственного производ-			
ства, выполненных работ и услуг собственными			
силами, млн рублей	3789,3 ¹⁾	5363,8	5305,7
Индекс производства, в % к предыдущему году	93,8	94,0	95,3

			Продолжение
	2020	2021	2022
Среднесписочная численность работников			
организаций, тыс. человек	0,9	1,0	0,9
Сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток), млн рублей	156,8	553,0	342,1
Рентабельность проданных товаров, продукции (работ, услуг), %	13,6	16,4	15,4

¹⁾ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

Производство основных видов изделий из бумаги ¹⁾

	2020	2021	2022
Ящики и коробки из гофрированной бумаги			
или гофрированного картона, тыс. кв. метров	50876,8	60797,8	55222,5
Бумага туалетная из бумажной массы, бумаги,			
целлюлозной ваты и целлюлозных волокон и			
полотна из целлюлозных волокон, тыс. рулонов	21158,0	14311,7	11675,6
Скатерти и салфетки для стола из бумажной массы,			
бумаги, целлюлозной ваты и полотна из целлюлозных			
волокон, тыс. штук	22511,9	25459,8	22898,8

¹⁾ С учетом индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПОЛИГРАФИЧЕСКАЯ И КОПИРОВАНИЕ НОСИТЕЛЕЙ ИНФОРМАЦИИ

Основные показатели работы организаций по виду экономической деятельности «Деятельность полиграфическая и копирование носителей информации»

	2020	2021	2022
Объем отгруженных товаров собственного			
производства, выполненных работ и услуг			
собственными силами, млн рублей	1965,6 ¹⁾	1847,5	2420,7
Индекс производства, в % к предыдущему году	126,3	113,6	121,6
Среднесписочная численность работников			
организаций, тыс. человек	0,8	0,6	0,7
Сальдированный финансовый результат (прибыль			
минус убыток), млн рублей	116,1	87,2	211,7
Рентабельность проданных товаров, продукции			
(работ, услуг), %	9,5	5,2	10,5

 $^{^{1)}}$ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

Услуги в сфере полиграфической деятельности и копирования носителей информации ¹⁾

	2020	2021	2022
Услуги полиграфические и услуги,			
связанные с печатанием, млн рублей	1540,5	1879,4	2532,7
из них:			
по печатанию газет	95,8	103,5	101,3
по печатанию журналов и периодических изданий,			
выходящих реже четырех раз в неделю	17,2	17,2	17,3
по печатанию книг, географических карт, гидрогра-			
фических или аналогичных карт всех видов,			
репродукций, чертежей и фотографий, открыток	64,7	63,1	106,6
по печатанию этикеток и ярлыков	637,5	799,0	1004,3
по подготовке к печати	7,2	8,1	10,6
переплетные и связанные с переплетом и отделкой			
книг и аналогичных изделий	4,7	7,7	8,1

¹⁾ С учетом индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица.

ПРОИЗВОДСТВО КОКСА И НЕФТЕПРОДУКТОВ

Основные показатели работы организаций по виду экономической деятельности «Производство кокса и нефтепродуктов»

	2020	2021	2022
Объем отгруженных товаров собственного производ-			
ства, выполненных работ и услуг собственными силами,			
млн рублей	584158,7 ¹⁾	567268,1	99597,7
Индекс производства, в % к предыдущему году	97,6	103,6	108,5
Среднесписочная численность работников			
организаций, тыс. человек	4,6	4,7	4,4
Сальдированный финансовый результат (прибыль			
минус убыток), млн рублей	8460,2	14675,5	9894,8
Рентабельность проданных товаров, продукции			
(работ, услуг), %	25,0	31,8	23,1

¹⁾ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

Производство основных видов нефтепродуктов (в процентах к предыдущему году)

	2020	2021	2022
Нефть, поступившая на переработку (первичная			
переработка нефти)	95,4	102,1	104,0
Бензин автомобильный	103,6	102,7	109,5
Топливо дизельное	94,0	104,1	118,6
Мазут топочный	51,9	102,3	68,2
Масла нефтяные смазочные; дистилляты тяжелые,			
не включенные в другие группировки	91,9	100,0	104,9
Битумы нефтяные тыс. тонн	759,5	921,0	687,8

ПРОИЗВОДСТВО ХИМИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ И ХИМИЧЕСКИХ ПРОДУКТОВ

Основные показатели работы организаций по виду экономической деятельности «Производство химических веществ и химических продуктов»

	2020	2021	2022
Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами,	52140 (1)	70240.5	0.4007.0
млн рублей	52140,6 1)	79348,5	84897,3
Индекс производства, в % к предыдущему году	102,2	106,9	91,2
Среднесписочная численность работников организаций, тыс. человек	4,9	4,8	5,4
Сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток), млн рублей	4475,8	12674,0	10174,9
Рентабельность проданных товаров, продукции (работ, услуг), %	15,0	24,3	24,6

¹⁾ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

Производство основных видов химических веществ и химических продуктов 1)

(в процентах к предыдущему году)

	2020	2021	2022
Кислород, тыс. куб. метров	9355,2	15910,3	6765,9
Диоксид углерода (газ углекислый), тонн	20443,0	20420,0	21078,7
Углерод технический (сажи и прочие формы дисперсного углерода, не включенные в другие группировки)	89,8	111,6	86,8
Олеум, кислота серная	94,4	105,1	99,0
Бензолы	101,7	135,6	81,0
Ксилолы	91,9	121,3	59,1
Каучуки синтетические в первичных формах	158,3	91,7	100,8
Пластмассы в первичных формах, тыс. тонн	193,6	213,8	198,0
Уголь древесный, тонн	591,3	370,8	421,4
Материалы лакокрасочные и аналогичные для нанесения покрытий, полиграфические			
краски и мастики, тонн	1778,8	2926,4	3604,6
Средства моющие, тонн	2790,6	2618,9	3373,1

¹⁾ С учетом индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица.

ПРОИЗВОДСТВО РЕЗИНОВЫХ И ПЛАСТМАССОВЫХ ИЗДЕЛИЙ

Основные показатели работы организаций по виду экономической деятельности «Производство резиновых и пластмассовых изделий»

	2020	2021	2022
Объем отгруженных товаров собственного производ-			
ства, выполненных работ и услуг собственными силами,	1)		
млн рублей	$27498,5^{1)}$	37541,5	45607,6
Индекс производства, в % к предыдущему году	94,8	114,7	112,3
Среднесписочная численность работников			
организаций, тыс. человек	5,2	5,5	5,2
Сальдированный финансовый результат (прибыль			
минус убыток), млн рублей	560,7	1138,8	2089,3
Рентабельность проданных товаров, продукции			
(работ, услуг), %	4,1	5,8	7,1

¹⁾ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

Производство основных видов резиновых и пластмассовых изделий ¹⁾

	2020	2021	2022
Шины, покрышки и камеры резиновые новые,			
в % к предыдущему году	85,6	116,4	102,9
Смеси резиновые, в % к предыдущему году	78,1	129,0	101,1
Плиты, листы, пленка и полосы (ленты) полимерные,			
неармированные или не комбинированные с другими			
материалами, тонн	26369,1	28328,2	31856,5
Мешки и сумки, включая конические, из полимеров			
этилена, млн штук	1751,8	1742,4	1741,2
Коробки, ящики, корзины и аналогичные пластмассо-			
вые изделия, тыс. штук	402368,1	521654,8	504714,1
Бутыли, бутылки, флаконы и аналогичные изделия			
из пластмасс, млн штук	1280,2	1331,8	1252,3
Изделия упаковочные пластмассовые прочие, млн штук	394,8	1292,0	332,8
Блоки дверные пластмассовые и пороги для них,			
кв. метров	16412,1	11857,9	11973,7
Блоки оконные пластмассовые, кв. метров	453297,5	552993,9	633916,8

¹⁾ С учетом индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица.

ПРОИЗВОДСТВО ПРОЧЕЙ НЕМЕТАЛЛИЧЕСКОЙ МИНЕРАЛЬНОЙ ПРОДУКЦИИ

Основные показатели работы организаций по виду экономической деятельности «Производство прочей неметаллической минеральной продукции»

	2020	2021	2022
Объем отгруженных товаров собственного производ-			
ства, выполненных работ и услуг собственными силами,			
млн рублей	8974,5 1)	5322,3	11145,3

		Π	Іродолжение
	2020	2021	2022
Индекс производства, в % к предыдущему году	108,8	111,0	95,1
Среднесписочная численность работников			
организаций, тыс. человек	3,3	2,4	3,3
Сальдированный финансовый результат (прибыль			
минус убыток), млн рублей	95,3	340,2	380,1
Рентабельность проданных товаров, продукции			
(работ, услуг), %	3,5	9,5	18,7

¹⁾ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

Производство основных видов прочей неметаллической минеральной продукции ¹⁾

	2019	2020	2021
Бутылки, банки, флаконы и прочая тара из стекла, кроме			
ампул; пробки, крышки и прочие укупорочные			
средства из стекла, в % к предыдущему году	116,3	110,6	96,1
Кирпич керамический неогнеупорный строительный,			
млн усл. кирпичей	50,5	38,5	43,9
Конструкции фундаментов сборные железобетонные,			
тыс. куб. метров	77,2	48,4	46,0
Плиты, панели и настилы перекрытий и покрытий			
железобетонные, тыс. куб. метров	106,1	138,1	123,3
Бетон, готовый для заливки (товарный бетон),			
тыс. куб. метров	313,6	393,2	380,2
Растворы строительные, тыс. куб. метров	39,6	11,6	5,9
Смеси асфальтобетонные дорожные, аэродромные			
и асфальтобетон горячие, тонн	796852,0	702088,0	617392,0
Материалы и изделия минеральные теплоизоляционные,			
тыс. куб. метров	41,6	24,4	31,4

 $^{^{1)}{}m C}$ учетом индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица.

ПРОИЗВОДСТВО МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОЕ

Основные показатели работы организаций по виду экономической деятельности «Производство металлургическое»

	2020	2021	2022
Объем отгруженных товаров собственного производ-			
ства, выполненных работ и услуг собственными силами,	1)		
млн рублей	7311,5 1)	11142,8	11285,1
Индекс производства, в % к предыдущему году	91,4	120,2	126,3
Среднесписочная численность работников			
организаций, тыс. человек	2,2	2,2	2,2
Сальдированный финансовый результат (прибыль			
минус убыток), млн рублей	187,3	135,1	217,1
Рентабельность проданных товаров, продукции			
(работ, услуг), %	8,3	4,8	8,5

¹⁾ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

Производство основных видов продукции металлургического производства

	2020	2021	2022
Сталь нелегированная в слитках или в прочих первичных формах и полуфабрикаты из нелегированной стали, тонн	6128	5717	5956
Сталь нержавеющая в слитках или прочих первичных формах и полуфабрикаты из нержавеющей стали,	1210	1547	1902
ТОНН	1310	1547	1893
Трубы, профили пустотелые и их фитинги стальные,			
тонн	15506	17484	25870

ПРОИЗВОДСТВО ГОТОВЫХ МЕТАЛЛИЧЕСКИХ ИЗДЕЛИЙ, КРОМЕ МАШИН И ОБОРУДОВАНИЯ

Основные показатели работы организаций по виду экономической деятельности «Производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования»

	2020	2021	2022
Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами,			
млн рублей	19186,1 ¹⁾	23062,6	28764,4
Индекс производства, в % к предыдущему году	117,7	104,8	99,6
Среднесписочная численность работников организаций, тыс. человек	6,8	6,2	6,4
Сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток), млн рублей	571,4	621,9	2403,5
Рентабельность проданных товаров, продукции (работ, услуг), %	9,3	6,3	16,0

¹⁾ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

Производство основных видов готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования ¹⁾

	2020	2021	2022
Конструкции и детали конструкций из черных металлов, тыс. тонн	86,6	103,3	104,6
Ткань металлическая, решетки, сетки и ограждения			
из проволоки из черных металлов или меди, тонн	1722,0	1571,0	1369,0

¹⁾ С учетом индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица.

ПРОИЗВОДСТВО КОМПЬЮТЕРОВ, ЭЛЕКТРОННЫХ И ОПТИЧЕСКИХ ИЗДЕЛИЙ

Основные показатели работы организаций по виду экономической деятельности «Производство компьютеров, электронных и оптических изделий»

	2020	2021	2022
Объем отгруженных товаров собственного производ-			
ства, выполненных работ и услуг собственными силами,			
млн рублей	$22596,7^{-1}$	25871,1	30953,3
Индекс производства, в % к предыдущему году	112,8	122,8	106,5
Среднесписочная численность работников			
организаций, тыс. человек	9,0	9,4	10,0
Сальдированный финансовый результат (прибыль			
минус убыток), млн рублей	2260,3	3161,7	2637,9
Рентабельность проданных товаров, продукции			
(работ, услуг), %	20,4	17,7	15,3

¹⁾ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

Производство основных видов электронных и оптических изделий ¹⁾

	2020	2021	2022
Приборы для контроля прочих физических			
величин, млн рублей	440,6	560,1	842,5
Инструменты и приборы прочие для измерения,			
контроля и испытаний, млн рублей	3790,6	5661,4	3885,4

¹⁾ С учетом индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица.

ПРОИЗВОДСТВО ЭЛЕКТРИЧЕСКОГО ОБОРУДОВАНИЯ

Основные показатели работы организаций по виду экономической деятельности «Производство электрического оборудования»

	2020	2021	2022
Объем отгруженных товаров собственного производ-			
ства, выполненных работ и услуг собственными силами,			
млн рублей	$2539,8^{(1)}$	1565,3	2967,0
Индекс производства, в % к предыдущему году	146,2	116,6	106,5
Среднесписочная численность работников			
организаций, тыс. человек	0,5	0,4	0,4
Сальдированный финансовый результат (прибыль			
минус убыток), млн рублей	2,7	-81,6	724,9
Рентабельность проданных товаров, продукции			
(работ, услуг), %	6,2	-59,1	93,2

¹⁾ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

Производство основных видов электрического оборудования 1)

	2020	2021	2022
Комплекты электрической аппаратуры коммутации			
или защиты, млн рублей	1580,6	1251,9	1988,8
Светильники и осветительные устройства, штук	541992	581925	575255

¹⁾ С учетом индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица.

ПРОИЗВОДСТВО МАШИН И ОБОРУДОВАНИЯ, НЕ ВКЛЮЧЕННЫХ В ДРУГИЕ ГРУППИРОВКИ

Основные показатели работы организаций по виду экономической деятельности «Производство машин и оборудования, не включенных в другие группировки»

	2020	2021	2022
Объем отгруженных товаров собственного производ-			
ства, выполненных работ и услуг собственными силами,			
млн рублей	8757,0 ¹⁾	11479,6	11740,9
Индекс производства, в % к предыдущему году	129,3	67,0	95,6
Среднесписочная численность работников			
организаций, тыс. человек	3,5	3,9	3,5
Сальдированный финансовый результат			
(прибыль минус убыток), млн рублей	60,8	342,6	-53,2
Рентабельность проданных товаров, продукции			
(работ, услуг),%	4,6	9,3	-1,2

¹⁾ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

Производство основных видов машин и оборудования, не включенных в другие группировки ¹⁾

(в процентах к предыдущему году)

	2020	2021	2022
Двигатели гидравлические и пневматические			4.40.0
линейного действия (цилиндры)	73,3	143,3	140,8
Насосы возвратно-поступательные объемного	77.7	1.60.6	00.6
действия прочие для перекачки жидкостей	77,7	160,6	80,6
Насосы центробежные подачи жидкостей	81,6	102,2	112,3
прочие; насосы прочие Арматура (краны, клапаны и другая аналогичная	01,0	102,2	112,3
арматура (краны, клапаны и другая аналогичная арматура) для трубопроводов, сосудов, котлов,			
цистерн, баков и аналогичных емкостей, тыс. штук	96,3	103,3	84,5

		Пј	одолжение
	2020	2021	2022
Печи и камеры промышленные или лабораторные			
электрические; индукционное или диэлектрическое			
нагревательное оборудование, тыс. рублей	31913,3	42981,2	67083,1
Лифты	106,6	86,0	28,2
Вентиляторы, кроме настольных, напольных, настенных,			
оконных, потолочных или вентиляторов для крыш	в 18,3 р.	3,6	150,0
Сеялки, штук	5669	6825	7033
Косилки (включая устройства режущие для установки			
на тракторе), не включенные в другие группировки	123,3	98,0	82,4
Печи хлебопекарные неэлектрические	в 10,0 р.	110,0	72,7

¹⁾ С учетом индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица.

ПРОИЗВОДСТВО АВТОТРАСПОРТНЫХ СРЕДСТВ, ПРИЦЕПОВ И ПОЛУПРИЦЕПОВ

Основные показатели работы организаций по виду экономической деятельности «Производство автотранспортных средств, прицепов и полуприцепов»

	2020	2021	2022
Объем отгруженных товаров собственного производ-			
ства, выполненных работ и услуг собственными силами,			
млн рублей	515,3 1)	213,7	509,8
Индекс производства, в % к предыдущему году	76,7	114,7	64,7
Среднесписочная численность работников			
организаций, тыс. человек	0,3	0,3	0,4
Сальдированный финансовый результат (прибыль			
минус убыток), млн рублей	2,7	9,3	0,3
Рентабельность проданных товаров, продукции			
(работ, услуг), %	-99,6	-72,9	-98,5

¹⁾ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

Производство основных видов автотранспортных средств, прицепов и полуприцепов ¹⁾ (в процентах к предыдущему году)

	2020	2021	2022
Кузова для автотранспортных средств	44,4	75,0	200,0
Прицепы и полуприцепы тракторные	в 6,0 р.	91,7	54,5

¹⁾ С учетом индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица.

ПРОИЗВОДСТВО ПРОЧИХ ТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ И ОБОРУДОВАНИЯ

Основные показатели работы организаций по виду экономической деятельности «Производство прочих транспортных средств и оборудования»

	2020	2021	2022
Объем отгруженных товаров собственного производ-			
ства, выполненных работ и услуг собственными силами,			
млн рублей	11912,8 ¹⁾	18409,9	20433,7
Индекс производства, в % к предыдущему году	96,3	100,3	113,8
Среднесписочная численность работников			
организаций, тыс. человек	11,3	13,0	13,6
Сальдированный финансовый результат (прибыль			
минус убыток), млн рублей	-427,4	650,5	1972,2
Рентабельность проданных товаров, продукции			
(работ, услуг), %	-7,8	10,1	15,7

¹⁾ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

ПРОИЗВОДСТВО МЕБЕЛИ

Основные показатели работы организаций по виду экономической деятельности «Производство мебели»

	2020	2021	2022
Объем отгруженных товаров собственного производ-			
ства, выполненных работ и услуг собственными силами,	1)		
млн рублей	1758,9 ¹⁾	1161,9	1644,0
Индекс производства, в % к предыдущему году	108,5	107,5	117,2
Среднесписочная численность работников			
организаций, тыс. человек	0,6	0,8	0,7
Сальдированный финансовый результат			
(прибыль минус убыток), млн рублей	-	-	223,7
Рентабельность проданных товаров, продукции			
(работ, услуг), %	-	-	26,7

¹⁾ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

Производство основных видов мебели ¹⁾

	2020	2021	2022
Мебель для сидения, преимущественно с деревянным		_	
каркасом, штук	14469	4534	9447
Столы кухонные, для столовой и гостиной, штук	23575	24061	24424
Шкафы кухонные, для спальни, столовой и гостиной,			
штук	19082	13648	15120
Кровати деревянные, штук	10816	11173	9736

¹⁾ С учетом индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица.

РЕМОНТ И МОНТАЖ МАШИН И ОБОРУДОВАНИЯ

Основные показатели работы организаций по виду экономической деятельности «Ремонт и монтаж машин и оборудования»

	2020	2021	2022
Объем отгруженных товаров собственного производ-			
ства, выполненных работ и услуг собственными силами,	15562 1 1)	1.4770.2	15040.0
млн рублей	15563,1 ¹⁾	14779,3	15049,8
Индекс производства, в % к предыдущему году	123,7	77,2	95,5
Среднесписочная численность работников организа-			
ций, тыс. человек	8,5	6,1	5,7
Сальдированный финансовый результат (прибыль ми-			
нус убыток), млн рублей	358,0	399,5	230,3
Рентабельность проданных товаров, продукции			
(работ, услуг), %	4,3	4,4	2,0

 $^{^{1)}}$ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ ЭНЕРГИЕЙ, ГАЗОМ И ПАРОМ; КОНДИЦИОНИРОВАНИЕ ВОЗДУХА

Основные показатели работы организаций по виду экономической деятельности «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха»

	2020	2021	2022
Объем отгруженных товаров собственного производ-			
ства, выполненных работ и услуг собственными силами,	72. 700 - 1)		
млн рублей	52500,6 ¹⁾	56501,0	62542,3
Индекс производства, в % к предыдущему году	94,2	106,8	102,0
Среднесписочная численность работников			
организаций, тыс. человек	17,2	17,3	16,9
Сальдированный финансовый результат (прибыль			
минус убыток), млн рублей	3872,8	4268,2	5183,1
Рентабельность проданных товаров, продукции			
(работ, услуг), %	7,8	7,7	8,1

¹⁾ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

Производство электроэнергии и теплоэнергии ¹⁾

	2020	2021	2022
Электроэнергия, млн кВт.ч	5934,1	6204,9	6509,3
Пар и горячая вода, тыс. Гкал	21360,3	22728,4	23183,1
из нее энергия тепловая, отпущенная котельными	9334,9	9021,3	8904,4

¹⁾ С учетом индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица.

Электробаланс Омской области (миллионов киловатт - часов)

•	,		
	2021	2022	
Ресурсы, всего	11909,2	11764,7	
в том числе:			
выработано электроэнергии	6204,9	6509,3	
прием из других энергосистем	5704,3	5255,4	
Распределение, всего	11909,2	11764,7	
в том числе:			
передача в другие энергосистемы	658,4	454,3	
потреблено электроэнергии, всего	11250,8	11310,4	
в том числе организациями следующих видов экономической			
деятельности:			
сельское хозяйство, лесное хозяйство, охота,			
рыболовство и рыбоводство	229,9	203,7	
из него			
на производственные нужды	194,7	192,5	
из них			
в сельском хозяйстве	194,7	192,5	
добыча полезных ископаемых	49,4	47,8	
обрабатывающие производства	3128,2	3282,0	
обеспечение электрической энергией, газом и паром;			
кондиционирование воздуха	1493,1	1494,9	
из него:			
собственные нужды электростанций	944,4	965,8	
водоснабжение; водоотведение, организация сбора			
и утилизации отходов, деятельность по ликвидации			
загрязнений	100,5	95,7	
строительство	71,0	79,0	
торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспорт-			
ных средств и мотоциклов	388,5	392,6	
транспортировка и хранение	1446,7	1330,4	
в том числе:			
деятельность железнодорожного транспорта	1193,8	1082,6	
из нее			
на электротягу железнодорожного транспорта	1164,1	1067,9	
деятельность прочего сухопутного транспорта	43,0	41,5	
из нее			
трамваем, троллейбусом	28,6	28,3	
транспортирование по трубопроводам	129,4	132,7	
в том числе:			
транспортирование нефти и нефтепродуктов	126,2	129,4	
транспортирование газа и продуктов его переработки	3,2	3,3	
складское хозяйство и вспомогательная транспортная			
деятельность	70,8	63,9	
деятельность водного транспорта	4,5	4,7	
деятельность воздушного и космического транспорта	0,1	0,2	
деятельность почтовой связи и курьерская деятельность	5,1	4,8	
деятельность в области информации и связи	73,2	66,2	

		Продолжение
	2021	2022
прочие виды экономической деятельности	1471,0	1467,7
потреблено населением	1901,9	1986,1
в том числе:		
сельским населением	582,4	595,1
городским населением	1319,5	1391,0
потери электрической энергии в сетях общего пользова-		
ния	897,4	864,3

Мощность электростанций

(на конец года; миллионов киловатт)

	2020	2021	2022
Все электростанции	1,7	1,7	1,7
в том числе тепловые	1,7	1,7	1,7

ВОДОСНАБЖЕНИЕ; ВОДООТВЕДЕНИЕ, ОРГАНИЗАЦИЯ СБОРА И УТИЛИЗАЦИИ ОТХОДОВ, ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПО ЛИКВИДАЦИИ ЗАГРЯЗНЕНИЙ

Основные показатели работы организаций по виду экономической деятельности «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений»

	2020	2021	2022
Объем отгруженных товаров собственного производ-			
ства, выполненных работ и услуг собственными			
силами, млн рублей	16808,1 ¹⁾	18920,9	18189,6
Индекс производства, в % к предыдущему году	115,0	103,9	93,7
Среднесписочная численность работников			
организаций, тыс. человек	5,4	5,5	6,0
Сальдированный финансовый результат			
(прибыль минус убыток), млн рублей	869,9	-983,2	-921,0
Рентабельность проданных товаров, продукции			
(работ, услуг), %	20,0	-9,4	-10,9

¹⁾ Данные приведены с учетом итогов сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

11. СЕЛЬСКОЕ И ЛЕСНОЕ ХОЗЯЙСТВО

ОСНОВНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Продукция сельского хозяйства по категориям хозяйств

(в фактически действовавших ценах; миллионов рублей)

	2020	2021	2022		
Хозяйства всех категорий					
Продукция сельского хозяйства	101067,0	126083,9	127816,1		
в том числе:					
продукция растениеводства	57361,2	78720,2	73224,1		
продукция животноводства	43705,9	47363,7	54592,0		
Сельскохозяйств	енные организа	щии			
Продукция сельского хозяйства	48287,9	58309,4	60111,9		
в том числе:					
продукция растениеводства	24659,5	32315,6	29370,0		
продукция животноводства	23628,4	25993,8	30741,9		
Хозяйств	а населения				
Продукция сельского хозяйства	26996,6	32940,1	34999,8		
в том числе:					
продукция растениеводства	8996,6	13865,7	14139,4		
продукция животноводства	17999,9	19074,4	20860,4		
Крестьянские (фермерские) хозяйства 1)					
Продукция сельского хозяйства	25782,5	34834,4	32704,4		
в том числе:					
продукция растениеводства	23705,0	32538,9	29714,6		
продукция животноводства	2077,5	2295,5	2989,8		

¹⁾ Здесь и далее включая индивидуальных предпринимателей

Структура продукции сельского хозяйства по категориям хозяйств

(в фактически действовавших ценах; в процентах к итогу)

	2020	2021	2022
Хозяйства всех категорий	100,0	100,0	100,0
в том числе:			
сельскохозяйственные организации	47,8	46,3	47,0
хозяйства населения	26,7	26,1	27,4
крестьянские (фермерские) хозяйства	25,5	27,6	25,6

Индексы производства продукции сельского хозяйства по категориям хозяйств

(в сопоставимых ценах; в процентах к предыдущему году)

			в том числе	
	Хозяйства всех категорий	сельскохозяй- ственные орга- низации	хозяйства населения	крестьянские (фермерские) хозяйства
2020	100,2	96,9	98,6	109,4
2021	101,8	98,8	101,9	107,5
2022	100,4	101,4	102,0	97,4

Реализация основных продуктов сельскохозяйственными организациями

(тысяч тонн)

	2020	2021	2022
Зерно	1034,7	976,1	964,5
из него пшеница	779,0	759,4	754,7
Семена масличных культур	132,3	115,3	129,0
Картофель	36,6	38,2	32,4
Овощи, всего	40,0	31,7	31,7
Скот и птица (в живом весе)	142,7	129,2	131,3
Молоко и молочные продукты (в пересчете на			
молоко)	343,2	331,2	337,1
Яйца, млн штук	473,7	413,5	717,9

МАТЕРИАЛЬНО – ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Обеспеченность сельскохозяйственных организаций тракторами и комбайнами ¹⁾

(на конец года)

	2020	2021	2022
Приходится тракторов на 1000 га пашни, штук	2,6	1,9	1,7
Нагрузка пашни на один трактор, га	390	538	574
Приходится комбайнов на 1000 га посевов (по-			
садки) соответствующих культур, штук			
зерноуборочных	1,4	1,5	1,4
картофелеуборочных	14,6	14,9	13,4
льноуборочных	2,0	1,0	1,0
Приходится посевов (посадок) соответствующих			
культур на один комбайн, га			
зерноуборочный	715	685	695
картофелеуборочный	68	67	75
льноуборочный	500	1000	1000

¹⁾ Без микропредприятий.

РАСТЕНИЕВОДСТВО

Посевные площади сельскохозяйственных культур

(в хозяйствах всех категорий; тысяч гектаров)

	2020	2021	2022
Вся посевная площадь	2881,5	2944,7 ²⁾	2984,9
Зерновые культуры	2028,4	1997,7	2009,6
из них:			
рожь озимая	3,1	3,3	4,2
пшеница озимая	14,3	11,1	10,8
пшеница яровая	1463,5	1437,5	1397,8
ячмень яровой	343,0	310,6	334,1
овес	91,4	89,6	82,4
кукуруза на зерно	0,5	2,0	0,0
просо	0,6	-	-
гречиха	3,8	3,3	6,0
зернобобовые культуры	108,2	140,4	174,0
Технические культуры	330,0	444,9	486,8
из них:			
лен-долгунец	6,0	6,0	5,6
масличные культуры	321,1	434,8	479,8
из них:			
подсолнечник	26,6	34,0	38,3
лен-кудряш (масличный)	204,2	314,6	324,0
рыжик	2,4	1,0	0,8
рапс яровой (кольза)	77,5	79,7	108,6
Картофель и овощебахчевые культуры	25,4	$24,2^{(2)}$	24,8
из них:			
картофель	20,9	19,8	20,5
овощи открытого грунта ¹⁾	4,4	$4,3^{(2)}$	4,3
Кормовые культуры	497,7	477,9	463,7
в том числе:			
многолетние травы (укосная площадь посева			
прошлых лет и беспокровные	200.0	100 1	172 5
посевы текущего года)	209,9	189,1	173,5
однолетние травы (включая озимые)	247,7	243,4	241,0
кукуруза на корм	37,9	42,9	45,2
культуры кормовые на	0.1	2.4	2.0
силос (без кукурузы)	2,1	2,4	3,9
кормовые корнеплоды и сахарная свекла на	0.0	0.0	0.0
корм скоту	0,0	0,0	0,0
Площадь чистых паров	429,1	387,5	393,2

 $^{^{1)}}$ Здесь и далее с учетом закрытого грунта в хозяйствах населения. $^{2)}$ Данные за 2021 год пересчитаны с учетом итогов сельскохозяйственной микропереписи 2021 года.

Посевные площади сельскохозяйственных культур по категориям хозяйств

(тысяч гектаров)

	2020	2021	2022		
Сельскохозяйственные организации					
Вся посевная площадь	1537,7	1547,8	1540,6		
в том числе:					
зерновые культуры	1000,0	967,4	956,3		
технические культуры	172,7	229,1	246,9		
картофель и овощебахчевые культуры	2,7	2,6	3,0		
кормовые культуры	362,2	348,7	334,4		
Хозяйства населения					
Вся посевная площадь	68,3	59,41)	65,1		
в том числе:					
зерновые культуры	37,8	30,5	37,9		
технические культуры	0,1	0,5	0,7		
картофель и овощебахчевые культуры	18,3	$17,2^{1}$	17,0		
кормовые культуры	12,1	11,2	9,6		
Крестьянские (фермерские) хозя	ийства				
Вся посевная площадь	1275,5	1337,5	1379,2		
в том числе:					
зерновые культуры	990,6	999,8	1015,5		
технические культуры	157,2	215,3	239,2		
картофель и овощебахчевые культуры	4,4	4,4	4,9		
кормовые культуры	123,4	118,0	119,6		

 $^{^{1)}}$ Данные за 2021 год пересчитаны с учетом итогов сельскохозяйственной микропереписи 2021 года.

Валовой сбор продуктов растениеводства

(в хозяйствах всех категорий; тысяч тонн)

•	• ′	,	
	2020	2021	2022
Зерно	·		
(в весе после доработки)	3034,2	2937,5	2916,4
из них:			
рожь озимая	6,4	3,2	5,7
пшеница озимая	29,3	19,0	19,7
пшеница яровая	2158,8	2097,0	2011,9
ячмень яровой	524,0	469,5	519,3
OBEC	141,4	133,7	140,9
кукуруза на зерно	0,5	3,5	0,0
просо	0,7	-	-
гречиха	2,0	4,3	5,4
зернобобовые культуры	171,1	207,4	213,1
Льноволокно	6,2	5,7	5,0
Семена масличных культур 1)	$278,8^{2}$	$374,2^{2}$	$333,1^{2}$
из них:			
подсолнечник на зерно	19,3	34,8	30,2
лен-кудряш (масличный)	168,1	229,3	178,9
рыжик	0,6	0,5	0,6
рапс яровой (кольза)	83,6	104,8	119,0
Картофель	266,8	321,0	352,1
Овощи, всего	132,9	$135,9^{3)}$	144,1
Кукуруза на корм (вес зеленой массы)	411,9	565,9	453,4

]	Продолжение
	2020	2021	2022
Культуры кормовые на силос (без кукурузы)	28,9	40,5	39,1
Кормовые корнеплоды и сахарная свекла на корм			
скоту	0,3	0,4	0,3
Сено многолетних трав	113,4	99,4	90,5
Сено однолетних трав	83,2	73,9	71,2
Сено естественных сенокосов 4)	374.4^{5}	$373.3^{5)}$	$378.4^{5)}$

Валовой сбор продуктов растениеводства по категориям хозяйств

(тысяч тонн)

		I			
	2020	2021	2022		
Сельскохозяйственные организации					
Зерно (в весе после доработки)	1458,6	1386,3	1397,3		
из него:					
рожь озимая	4,7	2,7	4,7		
пшеница озимая	19,6	15,7	16,9		
пшеница яровая	989,7	938,7	916,3		
ячмень яровой	283,1	255,8	283,3		
овес	84,4	78,8	81,2		
кукуруза на зерно	0,5	3,5	0,0		
просо	0,7	-	-		
гречиха	0,0	0,5	0,9		
зернобобовые культуры	75,8	90,4	93,7		
Льноволокно	0,5	0,6	0,6		
Семена масличных культур	142,3	186,1	161,7		
из них:					
подсолнечник на зерно	11,2	21,5	18,6		
лен-кудряш	84,4	109,2	80,5		
рыжик	0,2	0,3	0,2		
рапс яровой (кольза)	43,3	52,1	60,3		
Картофель	47,5	48,5	61,9		
Овощи, всего	42,3	36,7	40,3		
Кукуруза на корм (вес зеленой массы)	396,9	537,2	422,8		
Культуры кормовые на					
силос (без кукурузы)	21,6	31,8	35,3		
Кормовые корнеплоды и сахарная свекла на корм скоту	-	-	_		
Сено многолетних трав	68,3	60,9	53,0		
Сено однолетних трав	16,3	13,8	11,9		
Сено естественных					
сенокосов	6,6	4,8	4,3		
Хозяйства населени		2.4.6	.		
Зерно (в весе после доработки)	43,2	34,3	51,6		
Семена масличных культур	0,0	0,3	0,4		
Картофель	139,1	194,1	196,7		
Овощи, всего	72,0	$78,9^{1)}$	80,9		

¹⁾ Здесь и далее – в весе после доработки.
²⁾ Здесь и далее валовой сбор масличных культур с учетом семян льна-долгунца.
³⁾Данные за 2021 год пересчитаны с учетом итогов сельскохозяйственной микропереписи 2021 года.
⁴⁾ Здесь и далее включая сбор с повторных, междурядных посевов.
⁵⁾ Здесь и далее включая улучшенные сенокосы и культурные пастбища.

		П	родолжение
	2020	2021	2022
Крестьянские (ферме	ерские) хозяйства		
Зерно (в весе после доработки)	1532,3	1516,9	1467,5
из него:			
пшеница яровая	1140,6	1137,1	1062,5
ячмень яровой	232,4	206,6	226,0
овес	51,3	49,2	51,8
гречиха	2,0	3,7	4,5
Семена масличных культур	136,4	187,8	170,9
Картофель	80,3	78,4	93,5
Овощи, всего	18,7	20,2	22,8
Сено однолетних трав	66,1	59,3	58,5
Сено многолетних трав	36,3	30,7	30,7
Сено естественных сенокосов	40,1	41,6	44,7

 $^{^{1)}}$ Данные за 2021 год пересчитаны с учетом итогов сельскохозяйственной микропереписи 2021 года.

Урожайность сельскохозяйственных культур (в хозяйствах всех категорий; центнеров с одного гектара убранной площади)

	2020	2021	2022
Зерновые культуры (в весе после доработки)	15,3	14,7	14,6
рожь озимая	20,3	9,7	13,5
пшеница озимая	20,5	17,1	18,3
пшеница яровая	15,0	14,6	14,5
ячмень яровой	15,8	15,2	15,7
овес	15,8	15,1	17,4
кукуруза на зерно	11,0	19,1	41,3
просо	13,1	-	-
гречиха	6,2	13,1	10,0
зернобобовые культуры	16,2	14,9	12,4
Лен-долгунец (волокно)	11,1	9,4	8,9
Масличные культуры	$8,9^{1)}$	$8,6^{1)}$	$7,2^{1)}$
подсолнечник на зерно	7,6	10,3	7,9
лен-кудряш (масличный)	8,4	7,4	5,8
рыжик	4,2	4,5	5,0
рапс яровой (кольза)	11,1	13,1	11,7
Картофель	128,0	162,3	173,7
Овощи открытого грунта	269,1	$298,9^{2)}$	315,4
Кукуруза на корм (вес зеленой массы)	112,7	132,6	102,3
Культуры кормовые на силос (без кукурузы)	138,8	165,2	99,3
Кормовые корнеплоды и сахарная свекла на			
корм скоту	102,6	120,8	129,9
Сено многолетних трав	9,7	9,2	9,1
Сено однолетних трав	13,7	13,5	12,8
Сено естественных сенокосов в сельскохозяйственных организациях	9,0	8,6	9,3

 $^{^{1)}}$ С учетом семян льна-долгунца.

 $^{^{2)}}$ Данные за 2021 год пересчитаны с учетом итогов сельскохозяйственной микропереписи 2021 года

животноводство

Поголовье скота по категориям хозяйств

(на конец года; тысяч голов)

			T			
	Крупный рогатый скот	из него коровы	Свиньи	Овцы и козы	Лошади	
	Хозяйства всех категорий					
2020	350,4	149,3	361,2	214,6	42,3	
2021	336,2	143,7	349,2	206,7	40,7	
2022	332,3	141,1	355,7	208,1	41,4	
	Сельскохозяйственные организации					
2020	171,7	68,9	247,2	2,6	4,5	
2021	159,4	64,7	245,4	2,7	4,0	
2022	155,5	62,5	258,5	2,5	3,8	
		Хозяйства	населения			
2020	129,5	60,1	102,7	192,1	31,0	
2021	126,8	57,8	92,8	187,8	30,8	
2022	123,7	55,6	86,4	188,6	31,6	
	Крестьянские (фермерские) хозяйства					
2020	49,1	20,2	11,3	19,8	6,9	
2021	50,1	21,3	11,0	16,2	5,9	
2022	53,1	23,0	10,8	17,0	6,0	

Поголовье птицы

(на конец года; тысяч голов)

	2020	2021	2022
Поголовье птицы в хозяйствах			
всех категорий – всего	5329,3	6636,9	6800,8
из него в сельскохозяйственных организациях	4129,0	5481,1	5626,5
взрослая птица	1280,6	2142,7	2568,8
из нее куры-несушки	1091,4	1155,6	2460,3



Производство основных продуктов животноводства по категориям хозяйств

	2020	2021	2022
Хозяйства	всех категорий		
Скот и птица на убой (в убойном весе), тыс.			
тонн	151,7	139,7	141,6
из него:			
крупный рогатый скот	28,1	29,8	28,5
СВИНЬИ	65,7	58,4	58,3
овцы и козы	2,4	2,5	2,3
птица	52,7	46,2	50,0
Молоко, тыс. тонн	617,2	609,6	608,3
Яйца, млн штук	635,8	563,1	871,2
Шерсть (в физическом весе), тонн	321	286	314
Мед, тонн	536	501	418
Сельскохозяйст	венные организаг	ции	
Скот и птица на убой (в убойном весе), тыс.			
тонн	110,3	99,4	102,4
из него:			
крупный рогатый скот	11,3	11,0	9,9
СВИНЬИ	53,2	45,2	45,6
овцы и козы	0,03	0,02	0,0
птица	45,6	43,1	46,8
Молоко, тыс. тонн	343,3	334,9	331,4
Яйца, млн штук	510,3	445,5	752,1
Шерсть (в физическом весе), тонн	7	8	9
Мед, тонн	2	1	1
	ва населения		
Скот и птица на убой (в убойном весе), тыс.			
тонн	37,1	35,6	34,0
из него:			
крупный рогатый скот	14,9	16,4	15,8
СВИНЬИ	10,5	11,4	10,9
овцы и козы	2,2	2,3	2,1
птица	6,9	2,9	3,0
Молоко, тыс. тонн	226,9	224,0	221,4
Яйца, млн штук	125,1	117,1	118,6
Шерсть (в физическом весе), тонн	275	247	274
Мед, тонн	481	440	360
	ермерские) хозяйс	тва	
Скот и птица на убой (в убойном весе), тыс.			
тонн	4,3	4,7	5,3
из него:	7-	, ,	- 7-
крупный рогатый скот	1,9	2,5	2,8
свиньи	1,9	1,7	1,9
овцы и козы	0,1	0,1	0,1
птица	0,1	0,1	0,1
Молоко, тыс. тонн	47,1	50,7	55,6
Яйца, млн штук	0,4	0,5	0,5
Шерсть (в физическом весе), тонн	39	31	32
Мед, тонн	52	60	57
тугод, тонн	32	UU	51

Продуктивность скота и птицы по категориям хозяйств (килограммов)

	2020	2021	2022
	2020	2021	2022
Надой молока на одну корову			
в хозяйствах всех категорий	4363	4396	4617
в сельскохозяйственных организациях 1)	5436	5469	5806
Средняя годовая яйценоскость кур-несушек в			
сельскохозяйственных организациях 1), штук	280	295	319
Средний годовой настриг шерсти			
с одной овцы (в физическом весе)			
в хозяйствах всех категорий	1,6	1,4	1,7
в сельскохозяйственных организациях 1)	-	-	-
Продукция выращивания (приплод, прирост,			
привес) скота в расчете на одну голову,			
имевшуюся на начало года (в живом весе)			
крупного рогатого скота			
в хозяйствах всех категорий	145	145	147
в сельскохозяйственных организациях 1)	123	122	127
свиней			
в хозяйствах всех категорий	187	195	204
в сельскохозяйственных организациях 1)	208	224	230

¹⁾ Без субъектов малого предпринимательства.

ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЕ РЕСУРСЫ И ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ¹⁾

Ресурсы и использование зерна

(тысяч тонн)

	2020	2021
Ресурсы		
Запасы на начало года	2846,5	2706,3
Производство	3034,2	2937,5
Ввоз, включая импорт	85,7	73,6
Итого ресурсов	5966,4	5717,4
Использование		
Производственное потребление	559,9	530,9
Переработано	1029,4	1035,5
Потери	55,1	53,9
Вывоз, включая экспорт	1615,1	1410,9
Личное потребление	0,6	0,6
Запасы на конец года	2706,3	2685,6

¹⁾ В соответствии с поручением Правительства Российской Федерации Федеральная служба государственной статистики приостановила публикацию балансов продовольственных ресурсов, начиная с итогов за первый квартал 2022 года.

Ресурсы и использование картофеля

(тысяч тонн)

	2020	2021
Ресурсы		
Запасы на начало года	316,3	251,3
Производство	266,8	321,0
Ввоз, включая импорт	8,9	10,5
Итого ресурсов	592,0	582,8
Использование		
Производственное потребление	133,6	109,5
Потери	29,7	29,2
Вывоз, включая экспорт	19,3	7,4
Личное потребление	158,1	158,1
Запасы на конец года	251,3	278,6

Ресурсы и использование овощей и продовольственных бахчевых культур

(тысяч тонн)

	2020	2021 ¹⁾
Ресурсы		
Запасы на начало года	50,2	45,2
Производство	133,3	136,3
Ввоз, включая импорт	100,9	102,0
Итого ресурсов	284,4	283,5
Использование		
Производственное потребление	14,8	10,7
Потери	10,0	10,5
Вывоз, включая экспорт	1,0	2,9
Личное потребление	213,4	218,4
Запасы на конец года	45,2	41,0

 $^{^{1)}}$ Данные пересчитаны с учетом итогов сельскохозяйственной микропереписи 2021 года.

Ресурсы и использование мяса и мясопродуктов (тысяч тонн)

	2020	2021
Ресурсы		
Запасы на начало года	17,3	17,3
Производство 1)	151,7	139,7
Ввоз, включая импорт	60,3	65,1
Итого ресурсов	229,3	222,1
Использование		
Производственное потребление	-	-

		Продолжение
	2020	2021
Потери	-	-
Вывоз, включая экспорт	63,9	61,5
Личное потребление	148,1	141,6
Запасы на конец года	17,3	19,0

¹⁾ Скот и птица на убой (в убойном весе).

Ресурсы и использование молока и молокопродуктов (тысяч тонн)

	2020	2021
Ресурсы		
Запасы на начало года	29,6	32,9
Производство	617,2	609,6
Ввоз, включая импорт	426,4	441,1
Итого ресурсов	1073,2	1083,6
Использование		
Производственное потребление	70,7	67,2
Потери	0,1	-
Вывоз, включая экспорт	475,1	487,4
Личное потребление	494,4	496,5
Запасы на конец года	32,9	32,5

Ресурсы и использование яиц и яйцепродуктов (миллионов штук)

	2020	2021
Запасы на начало года	11,4	8,9
Производство	635,8	563,1
Ввоз, включая импорт	67,8	82,3
Итого ресурсов	715,0	654,3
Использование		
Производственное потребление	40,6	33,9
Потери	5,3	2,2
Вывоз, включая экспорт	147,7	136,5
Личное потребление	512,5	470,3
Запасы на конец года	8,9	11,4

Потребление основных продуктов питания в расчете на душу населения в год

(килограммов)

	2020	2021	2022
Мясо и мясопродукты (в пересчете на мясо)	77	75	76
Молоко и молочные продукты (в пересчете на молоко)	258	262	261
Яйца и яйцепродукты, штук	268	249	261
Рыба и рыбопродукты	1)	1)	1)
Caxap ²⁾	38	35	37
Растительное масло ³⁾	13,0	12,6	13,0
Картофель ⁴⁾	83	81	84
Овощи и продовольственные бахчевые культуры 5)	111	$115^{6)}$	120
Φ рукты и ягоды $^{7)}$	50	52	55
Хлебные продукты (хлеб и макаронные изделия в пе-			
ресчете на муку, мука, крупа, бобовые)	120	116	118

¹⁾ В соответствии с Методикой составления баланса рыбы и рыбопродуктов для определения среднедушевого уровня их потребления, согласованной с Министерством сельского хозяйства Российской Федерации и Федеральным агентством по рыболовству и утвержденной приказом Росстата от 21.10.2013 № 419, оценка потребления рыбы и рыбопродуктов на душу населения осуществляется в живом весе (весе сырца) в целом по Российской Федерации.

ЛЕСОЗАГОТОВКИ

Производство основных видов продукции по виду экономической деятельности «Лесозаготовки» 1)

	2020	2021	2022
Лесоматериалы необработанные, тыс. плотных куб. метров	577,1	558,6	518,4
в том числе:			
лесоматериалы хвойных пород	118,0	107,3	120,2
лесоматериалы лиственных пород, за исключением			
тропических пород	233,8	247,4	244,7
древесина топливная	225,3	204,0	153,5

¹⁾ С учетом индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица.

²⁾ Включая кондитерские изделия в пересчете на сахар.

³⁾ Включая продукты, содержащие растительное масло.

⁴⁾ Включая продукты переработки в пересчете на свежий картофель.

⁵⁾Включая продукты переработки в пересчете на свежие овощи и продовольственные бахчевые культуры.

⁶⁾ Данные пересчитаны с учетом итогов сельскохозяйственной микропереписи 2021 года.

⁷⁾Включая продукты переработки в пересчете на свежие фрукты и ягоды.

12. СТРОИТЕЛЬСТВО

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СТРОИТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Объем работ, выполненных по виду экономической деятельности «Строительство»

	2020	2021	2022 1)
Млн рублей			
(в фактически действовавших ценах)	98666,3	111892,8	141415,5
в % к предыдущему году			
(в сопоставимых ценах)	94,8	106,0	114,3

¹⁾ Предварительные данные.

Структура затрат на производство строительных работ по элементам

(по фактической себестоимости; в процентах к итогу)

	2020	2021	2022
Все затраты	100,0	100,0	100,0
в том числе по элементам:			
материальные затраты	56,7	63,4	61,9
затраты на оплату труда	18,6	18,9	21,7
отчисления на социальные нужды	4,3	4,6	5,2
амортизация основных средств	2,4	2,8	3,1
прочие затраты	18,0	10,3	8,1

Инвестиции в основной капитал организаций, осуществляющих строительную деятельность 1)

	Млн рублей (в фактически действовавших ценах)	В % от общего объема инвестиций
2020	1285,5	0,8
2021	3157,2	2,2
2022	14888,8	9,9

¹⁾ Без субъектов малого предпринимательства и объема инвестиций, не наблюдаемых прямыми статистическими методами.

Основные фонды организаций основного вида экономической деятельности «Строительство» 1)

(на конец года)

	2020	2021	2022
Основные фонды (по полной учетной стоимости), млн рублей	6245,5	7499,2	
Видовая структура основных фондов, в %			
от наличия основных фондов на конец года:			
здания	14,4	12,5	5,3
сооружения	2,3	4,4	
машины и оборудование	51,3	44,0	18,8
транспортные средства	31,2	38,6	18,0
прочие основные фонды	0,8	0,5	
Степень износа основных фондов на конец года, %	68,1	65,0	•••
Доля полностью изношенных основных фондов,			
в % от общего объема основных фондов	22,0	20,6	
Ввод в действие основных фондов (в фактически			
действовавших ценах), млн рублей	378,2	530,0	•••

¹⁾ По коммерческим организациям (без субъектов малого предпринимательства).

ВВОД В ДЕЙСТВИЕ ЖИЛЫХ ДОМОВ, ОБЪЕКТОВ СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНОГО НАЗНАЧЕНИЯ

Ввод в действие жилых домов

(тысяч квадратных метров общей площади)

		из них		Удельный вес в общем вводе, %	
	Всего построено	населением за счет собственных и заемных средств	жилищно- строитель- ными коопе- ративами	жилых домов населения	жилых домов жилищно- строительных кооперативов
2020	541,2	255,9	80,3	47,3	14,8
2021	639,3	370,1	10,9	57,9	1,7
2022	693,4	432,4	20,1	62,4	2,9

Основные характеристики построенных квартир

	2020	2021	2022			
	Всего					
Число квартир, единиц	7058	7896	7791			
Средний размер квартир,						
кв. метров общей площади	76,7	81,0	89,0			
Жилищно-строительными кооперативами						
Число квартир, единиц	1353	190	387			
Средний размер квартир,						
кв. метров общей площади	59,3	57,6	51,9			
Населением за счет собственных и заемных средств						
Число квартир, единиц	1717	2786	2882			
Средний размер квартир,						
кв. метров общей площади	149,0	132,8	150,0			

Ввод в действие объектов социально-культурного назначения

	Общеобразовательные организации, ученических мест	Дошкольные образова- тельные организации, мест	Больнич- ные орга- низации, коек Всего по	Амбулаторно- поликлинические организации, посещений в смену области	Учреждения культуры клубного типа, мест	Дома ребенка и детские дома, мест
2020	1122	290	-	-	-	-
2021	90	280	-	-	-	-
2022	-	1160	_	-	30	-

13. ТРАНСПОРТ

Основные показатели транспорта

Эксплуатационная длина путейсообщения общего пользования(на конец года), км: 736 736 736 железнодорожные пути (включая дороги с твердым покрытием (включая дороги необщего пользования) ¹⁾ 15067 15133 15013 ²⁾ внутренние водные судоходные пути (превезено грузов транспортом, всего, млн тонн из них: 49,1 48,5 49,5 из них: железнодорожным (организаций всех видов деятельности) (организаций всех		2020	2021	2022
железнодорожные пути 736 736 736 736 автомобильные дороги с твердым покрытием (включая дороги необщего пользования) 1 15067 15133 15013 2) внутренние водные судоходные пути 1474 1474 1474 1474 1474 1474 1474 147	Эксплуатационная длина путейсообщения общего			
автомобильные дороги с твердым покрытием (включая дороги необщего пользования) 1 15067 15133 15013 2) внутренние водные судоходные пути 1474 1474 1474 Перевезено грузов транспортом, всего, млн тонн 49,1 48,5 49,5 из них: железнодорожным 17,0 17,1 17,4 автомобильным (организаций всех видов деятельности) 3) 20,0 20,3 20,2 Грузооборот транспорта, всего, млрд т-км из него: железнодорожного автомобильного (организаций всех видов деятельности) 3) 3,0 2,2 2,8 Перевезено пассажиров транспортом общего пользования, всего, млн человек 163,1 177,6 181,4 из них: железнодорожным 3,1 3,5 3,7 автобусным 4) 143,3 151,8 152,7 Пассажирооборот транспорта общего пользования,	пользования(на конец года), км:			
(включая дороги необщего пользования) 10 15067 15133 15013 20 внутренние водные судоходные пути 1474 1474 1474 Перевезено грузов транспортом, всего, млн тонн 49,1 48,5 49,5 из них: железнодорожным 17,0 17,1 17,4 автомобильным (организаций всех видов деятельности) 30 20,0 20,3 20,2 Грузооборот транспорта, всего, млрд т-км из него: железнодорожного автомобильного (организаций всех видов деятельности) 30 3,0 2,2 2,8 Перевезено пассажиров транспортом общего пользования, всего, млн человек из них: 163,1 177,6 181,4 из них: железнодорожным мелезнодорожным затобусным 40 3,1 3,5 3,7 автобусным 40 143,3 151,8 152,7 Пассажирооборот транспорта общего пользования,	железнодорожные пути	736	736	736
Внутренние водные судоходные пути Перевезено грузов транспортом, всего, млн тонн 49,1 48,5 49,5 из них: железнодорожным 17,0 17,1 17,4 автомобильным (организаций всех видов деятельности) 3) 20,0 20,3 20,2 Грузооборот транспорта, всего, млрд т-км из него: железнодорожного автомобильного (организаций всех видов деятельности) 3) 3,0 2,2 2,8 Перевезено пассажиров транспортом общего пользования, всего, млн человек 163,1 177,6 181,4 из них: железнодорожным 3,1 3,5 3,7 автобусным 4) 143,3 151,8 152,7	автомобильные дороги с твердым покрытием			
Перевезено грузов транспортом, всего, млн тонн из них: железнодорожным 17,0 17,1 17,4 автомобильным (организаций всех видов деятельности) 3) 20,0 20,3 20,2 Грузооборот транспорта, всего, млрд т-км из него: железнодорожного автомобильного (организаций всех видов деятельности) 3) 3,0 2,2 2,8 Перевезено пассажиров транспортом общего пользования, всего, млн человек 163,1 177,6 181,4 из них: железнодорожным 3,1 3,5 3,7 автобусным 4) 143,3 151,8 152,7 Пассажирооборот транспорта общего пользования,	(включая дороги необщего пользования) $^{1)}$	15067	15133	15013 ²⁾
из них: железнодорожным (организаций всех видов деятельности) ³⁾ 20,0 20,3 20,2 Грузооборот транспорта, всего, млрд т-км из него: железнодорожного автомобильного (организаций всех видов деятельности) ³⁾ 3,0 2,2 2,8 Перевезено пассажиров транспортом общего пользования, всего, млн человек 163,1 177,6 181,4 из них: железнодорожным 3,1 3,5 3,7 автобусным ⁴⁾ 143,3 151,8 152,7 Пассажирооборот транспорта общего пользования,	внутренние водные судоходные пути	1474	1474	1474
железнодорожным (организаций всех видов деятельности) 3) 20,0 20,3 20,2 Срузооборот транспорта, всего, млрд т-км	Перевезено грузов транспортом, всего, млн тонн	49,1	48,5	49,5
автомобильным (организаций всех видов деятельности) 3) 20,0 20,3 20,2 Грузооборот транспорта, всего, млрд т-км	из них:			
деятельности) 3) 20,0 20,3 20,2 Грузооборот транспорта, всего, млрд т-км	железнодорожным	17,0	17,1	17,4
Грузооборот транспорта, всего, млрд т-км из него: железнодорожного автомобильного (организаций всех видов деятельности) ³⁾ Перевезено пассажиров транспортом общего пользования, всего, млн человек из них: железнодорожным 3,1 3,5 3,7 автобусным ⁴⁾ Пассажирооборот транспорта общего пользования,	автомобильным (организаций всех видов			
из него: железнодорожного	деятельности) $^{3)}$	20,0	20,3	20,2
железнодорожного	Грузооборот транспорта, всего, млрд т-км		•••	•••
автомобильного (организаций всех видов деятельности) 3) 3,0 2,2 2,8 Перевезено пассажиров транспортом общего пользования, всего, млн человек 163,1 177,6 181,4 из них: железнодорожным 3,1 3,5 3,7 автобусным 4) 143,3 151,8 152,7 Пассажирооборот транспорта общего пользования,	из него:			
деятельности) 3) 3,0 2,2 2,8 Перевезено пассажиров транспортом общего пользования, всего, млн человек 163,1 177,6 181,4 из них: железнодорожным 3,1 3,5 3,7 автобусным 4) 143,3 151,8 152,7 Пассажирооборот транспорта общего пользования,	железнодорожного		•••	
Перевезено пассажиров транспортом общего пользования, всего, млн человек 163,1 177,6 181,4 из них: железнодорожным 3,1 3,5 3,7 автобусным 4) 143,3 151,8 152,7 Пассажирооборот транспорта общего пользования,	автомобильного (организаций всех видов			
пользования, всего, млн человек 163,1 177,6 181,4 из них: железнодорожным 3,1 3,5 3,7 автобусным 4) 143,3 151,8 152,7 Пассажирооборот транспорта общего пользования,	деятельности) ³⁾	3,0	2,2	2,8
из них: железнодорожным 3,1 3,5 3,7 автобусным ⁴⁾ 143,3 151,8 152,7 Пассажирооборот транспорта общего пользования,	Перевезено пассажиров транспортом общего			
железнодорожным 3,1 3,5 3,7 автобусным ⁴⁾ 143,3 151,8 152,7 Пассажирооборот транспорта общего пользования,	пользования, всего, млн человек	163,1	177,6	181,4
автобусным ⁴⁾ 143,3 151,8 152,7 Пассажирооборот транспорта общего пользования,	из них:			
Пассажирооборот транспорта общего пользования,	железнодорожным	3,1	3,5	3,7
	автобусным ⁴⁾	143,3	151,8	152,7
MIDT HOCCOVERDO EM	Пассажирооборот транспорта общего пользования,			
млрд пассажиро-км	млрд пассажиро-км	•••		•••
из него:	из него:			
железнодорожного	железнодорожного	•••	•••	•••
автобусного ⁴⁾ 1,0 1,8 1,8	автобусного ⁴⁾	1,0	1,8	1,8

¹⁾ Включая дороги местного значения и протяженность улиц.

²⁾ Данные уточнены по сравнению с опубликованными ранее

³⁾ Данные приведены по юридическим лицам (кроме микропредприятий) и индивидуальным предпринимателям, осуществлявшим перевозки грузов на коммерческой основе.

⁴⁾ По данным органов исполнительной власти субъектов Российской Федерациии органов местного самоуправления, а также юридических лиц, осуществляющих заказные перевозки пассажиров автобусами. С 2021 года данные предоставляются перевозчиками, осуществляющими коммерческие перевозки пассажиров на основании действующей лицензии.

ГРУЗОВЫЕ ПЕРЕВОЗКИ

Перевозки грузов и грузооборот автомобильного транспорта организаций всех видов экономической деятельности 1)

	2020		2021		2022	
		из него		из него		из него
		на ком-		на ком-		на ком-
	всего	мерче-	всего	мерче-	всего	мерче-
		ской		ской		ской
		основе		основе		основе
Перевезено грузов, тыс. тонн	18373,4	5365,1	18713,5	5940,8	18240,9	6127,8
из них:						
в междугородном						
сообщении	4391,9	3031,2	5067,3	3603,2	5086,3	3578,6
в международном						
сообщении ²⁾	9,3	2,4	11,5	8,4	16,8	8,1
Грузооборот, млн т-км	2163,8	1709,7	1462,2	1005,7	1778,5	1313,1
из него:						
в междугородном						
сообщении	1861,4	1637,8	1165,3	943,8	1474,3	1242,0
в международном						
сообщении ²⁾	6,9	2,4	5,9	5,0	7,7	4,4

Перевозки грузов предпринимателями (физическими лицами), осуществлявшими коммерческие перевозки автомобильным транспортом

(по данным выборочного обследования)

	2020	2021	2022
Перевезено грузов, тыс. тонн	1589,8	1614,4	1919,0
Грузооборот, млн т-км	859,2	784,4	1071,4

Перевозки грузов и грузооборот промышленного железнодорожного транспорта

(на коммерческой основе)

	2020	2021	2022
Перевезено грузов, тыс. тонн	21857,1	20797,4	23471,0
Грузооборот, млн т-км	436,2	443,1	449,0

 $^{^{1)}}$ Без микропредприятий. $^{2)}$ Включая сообщение со странами СНГ.

ПАССАЖИРСКИЕ ПЕРЕВОЗКИ

Перевозки пассажиров по видам транспорта общего пользования

(тысяч человек)

	2020	2021	2022
Транспорт, всего	163072	177639	181420
из него:			
железнодорожный	3086	3485	3654
автобусный (включая маршрутные такси) 1)	143329	151773	152737

¹⁾ По данным органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления, а также юридических лиц, осуществляющих заказные перевозки пассажиров автобусами. С 2021 года данные предоставляются перевозчиками, осуществляющими коммерческие перевозки пассажиров на основании действующей лицензии.

ТРАНСПОРТНЫЕ СРЕДСТВА И ПУТИ СООБЩЕНИЯ

Наличие автотранспортных средств

(на конец года; штук)

	2020	2021	2022
Грузовые автотранспортные средства			
грузовые автомобили (включая пикапы и			
легковые фургоны), всего	76067	75361	73678
в том числе:			
в организациях всех видов экономической			
деятельности	31502	32100	31518
в собственности граждан	44565	43261	42160
Пассажирские автотранспортные средства			
автобусы общего пользования 1)	1081	953	873
легковые автомобили, всего	522278	529063	527509
из них в собственности граждан	501651	507455	505614

¹⁾ По организациям автомобильного транспорта, без микропредприятий. Эксплуатационные автобусы (собственные, арендованные, приобретенные по договору лизинга и т.п.).

Число автобусов общего пользования на 100 000 человек населения ¹⁾²⁾

(на конец года; штук)

	2020	2021	2022
Автобусы общего пользования	196	138	135

¹⁾ Данные приведены по юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям (включая субъекты малого предпринимательства), осуществляющим перевозки пассажиров на коммерческой основе. С 2021 г. – по данным, предоставленным юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями (включая субъекты малого предпринимательства).

²⁾ Данные рассчитаны по эксплуатационным автобусам (собственным, арендованным, приобретенным по договору лизинга и т.п.), выполняющим перевозки по маршрутам регулярных перевозок.

Протяженность путей сообщения

(на конец года; километров)

	2020	2021	2022
Железнодорожные пути ¹⁾ , всего	1016	1017	1009
в том числе:			
общего пользования	736	736	736
необщего пользования	280	281	273
Автомобильные дороги, всего в том числе:	25365	25312	25154 ²⁾
общего пользования 3)	24156	24207	24051 ²⁾
необщего пользования	1209	1106	1103
Из общей протяженности автомобильных			
дорог – дороги с твердым покрытием, всего	15067	15133	15013
в том числе:			
общего пользования ³⁾	14109	14197	$14080^{\ 2)}$
в том числе:			•
федерального значения	730	730	731 ²⁾
регионального или			
межмуниципального значения	7415	7415	7374
местного значения	5965	6052	5976
необщего пользования	957	936	933
Внутренние водные судоходные пути, всего	1474	1474	1474

¹⁾ Эксплуатационная длина.

Плотность путей сообщения

(на конец года; километров путей на 1000 квадратных километров территории)

	2020	2021	2022
Железнодорожные пути, всего	7,2	7,2	7,1
в том числе:			
общего пользования	5,2	5,2	5,2
необщего пользования	2,0	2,0	1,9
Автомобильные дороги с твердым			
покрытием, всего	106,8	107,2	106,4
в том числе:			
общего пользования ¹⁾	100,0	100,6	99,8
необщего пользования	6,8	6,6	6,6
Внутренние водные судоходные пути	10,4	10,4	10,4

¹⁾ Включая дороги местного значения и протяженность улиц.

Плотность автомобильных дорог общего пользования с твердым покрытием 1)

(на конец года; километров дорог на 1000 квадратных километров территории)

	2020	2021	2022
Всего по области	100	101	100

¹⁾ Включая дороги местного значения и протяженность улиц.

²⁾ Данные уточнены по сравнению с опубликованными ранее.
3) Включая дороги местного значения и протяженность улиц.

14. ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

Основные показатели, характеризующие использование цифровых технологий в организациях

	Всего, единиц			В % от общего числа обследованных организаци		
	2020	2021	2022	2020	2021	2022
Число обследованных организаций ¹⁾ из них:	3847	3610	3542	100,0	100,0	100,0
использовали:						
персональные компьютеры	3101	3083	2979	80,6	85,4	84,1
серверы	1557	1409	1348	40,5	39,0	38,1
локальные вычислительные сети	2052	2089	2015	53,3	57,9	56,9
имели веб-сайт в сети Интернет	1556	1634	1638	40,4	45,3	46,2

¹⁾ Без субъектов малого предпринимательства.

Распределение организаций, использовавших отдельные виды цифровых технологий в 2022 году

(на конец года; единиц)



Использование населением информационных технологий и информационно-телекоммуникационных сетей

(в процентах от общей численности населения обследуемого возраста)

	2020	2021	2022
Всего, население в возрасте 15-74 лет	100,0	100,0	100,0
из него:			
использовавшее персональный компьютер	82,9	89,0	90,4
использовавшее сеть Интернет	88,8	91,3	92,7
из него для заказов товаров и услуг	36,8	48,9	60,2
получавшее государственные и муниципаль-			
получавшее государственные и муниципальные услуги в электронной форме 1)	75,3	81,2	84,4

¹⁾Показатель рассчитан в процентах от общей численности населения, получавшего государственные и муниципальные услуги в возрасте 15-72 лет.

15. ТОРГОВЛЯ И УСЛУГИ

РОЗНИЧНАЯ ТОРГОВЛЯ

Оборот розничной торговли

(в фактически действовавших ценах)

	Млн рублей	В % к предыдущему году (в сопоставимых ценах)
2020	355778,5	96,3
2021	400794,1	103,7
2022	429780,3	93,7

Оборот розничной торговли по формам торговли

(в фактически действовавших ценах)

		в том числе				
	Всего	оборот розничной торговли торгующих организаций и индивидуальных предпринимателей вне рынка	продажа товаров на розничных рынках и ярмарках			
Миллионов рублей						
2020	355778,5	351482,1	4296,4			
2021	400794,1	395416,3	5377,8			
2022	429780,3	422553,1	7227,2			
		В процентах к итогу				
2020	100,0	98,8	1,2			
2021	100,0	98,7	1,3			
2022	100,0	98,3	1,7			
	В процентах к предыдущему году (в сопоставимых ценах)					
2020	96,3	96,4	91,3			
2021	103,7	103,5	115,2			
2022	93,7	93,4	117,5			

Оборот розничной торговли на душу населения

	(в факти	Рублей (в фактически действовавших ценах)			В % к предыдущему году (в сопоставимых ценах)		
		в том числе			в том	числе	
	всего	пищевые продукты, включая напитки, и табачные изделия	непродоволь- ственные товары	всего	пищевые продукты, включая напитки, и табачные изделия	непродоволь- ственные товары	
2020	185768,6	86378,3	99390,3	97,3	101,7	93,8	
2021	211879,7	98533,6	113346,1	105,0	103,9	105,9	
2022	233348,0	107573,3	125774,7	96,3	94,1	98,2	



Индексы физического объема оборота розничной торговли (в сопоставимых ценах)

	2020	2021	2022
Оборот розничной торговли,			
всего	в 2,2 р.	в 2,3 р.	в 2,1 р.
Пищевые продукты, включая			
напитки, и табачные изделия	174,2	178,8	163,8
из них алкогольные напитки	107,2	116,9	127,2
Непродовольственные товары	в 2,1 р.	в 2,2 р.	в 2,1 р

Оборот общественного питания

	Млн рублей (в фактически действовавших ценах)	В % к предыдущему году (в сопоставимых ценах)
2020	14722,6	86,0
2021	17452,9	110,8
2022	20908,6	102,7

ОПТОВАЯ ТОРГОВЛЯ

Оборот оптовой торговли

	Оборот опто	вой торговли	-	т организаций овли (включая предпринимателей)
Годы	млн рублей (в фактически действовавших ценах)	в % к предыдущему году (в сопоставимых ценах)	млн рублей (в фактически действовавших ценах)	в % к предыдущему году (в сопоставимых ценах)
2020	529216,1	95,9	413426,4	92,5
2021	683442,7	115,4	527860,2	114,1
2022	781237,4	105,2	569465,9	99,3

Товарные запасы в организациях оптовой торговли ¹⁾

	Млн рублей в фактически действовавших ценах			В % к предыдущему году (в сопоставимых ценах)		
2020 2021 2022		2020	2021	2022		
На 1 апреля	10125,8	10735,9	13245,5	125,2	97,8	123,4
На 1 июля	8951,3	10629,9	13916,9	101,2	104,7	130,9
На 1 октября	11035,2	11955,6	11817,8	112,9	95,5	98,8
На 1 января ²⁾	9688,7	12313,4	14373,5	114,2	112,1	116,7

¹⁾ По организациям (без субъектов малого предпринимательства), средняя численность работников которых превышала 15 человек.

²⁾ Года, следующего за отчетным.

УСЛУГИ НАСЕЛЕНИЮ

Объем платных услуг населению

	Млн рублей	В % к предыдущему году (в сопоставимых ценах)
2020	96423,1	88,4
2021	114303,2 1)	113,7 1)
2022	126931,7	101,4

¹⁾ Показатели уточнены после получения итогов годового сплошного статистического наблюдения за организациями, не относящимися к субъектам малого предпринимательства, и ежегодных выборочных обследований малых предприятий, микропредприятий и индивидуальных предпринимателей, а также уточнения данных о доходах самозанятых в разрезе видов услуг.

Объем платных услуг на душу населения по видам (рублей)

	2020	2021	2022
Все оказанные услуги	50347,0	60426,4	68917,2
в том числе:			
бытовые	6531,2	8318,9	9822,9
транспортные	5630,8	6695,6	7455,0
почтовой связи, курьерские	282,6	302,1	303,7
из них услуги курьерской доставки		44,1	57,4
телекоммуникационные	6553,6	7033,9	7543,5
жилищные	4463,9	4718,8	5663,2
коммунальные	12704,9	14278,0	16157,0
услуги гостиниц и аналогичные услуги			
по предоставлению временного жилья	352,8	752,8	862,5
системы образования	3878,4	4597,2	4977,6
культуры	363,9	685,5	896,9
туристские	383,3	997,0	1395,2
физической культуры и спорта	276,0	544,0	768,0
из них услуги фитнес-центров и			
спортивных клубов	•••	263,1	367,7
медицинские	4923,9	6426,7	7184,1
специализированных коллективных			
средств размещения	259,1	559,0	747,4
из них санаторно-курортных			
организаций	118,2	215,9	292,0
ветеринарные	144,0	170,8	213,2
юридические	593,0	622,9	742,5
услуги, предоставляемые гражданам			
пожилого возраста и инвалидам	582,8	616,6	726,9
прочие платные услуги	2422,9	3106,7	3457,5
из них электронные услуги и сервисы			
в области информационно-		21.2	02.4
коммуникационных технологий	•••	21,3	92,4



Индексы физического объема платных услуг населению (в сопоставимых ценах; в процентах к предыдущему году)

	2020	2021	2022
Все оказанные услуги	88,4	113,7	101,4
из них:			
бытовые	89,3	117,8	102,5
транспортные	71,1	113,7	102,3
почтовой связи, курьерские	126,1	101,5	92,8
из них услуги курьерской доставки	1)		120,2
телекоммуникационные	95,9	105,1	95,8
жилищные	96,1	101,8	90,3
коммунальные	100,1	105,4	104,1
услуги гостиниц и аналогичные услуги по			
предоставлению временного жилья	69,2	в 2,1 р.	104,9
системы образования	85,0	114,4	100,9
культуры	46,7	168,2	119,8
туристские	40,6	в 2,4 р.	118,8
физической культуры и спорта	70,3	185,0	129,5
из них услуги фитнес-центров и спортивных клубов		1)	129,4
медицинские	99,7	122,7	98,1
специализированных коллективных средств			
размещения	55,7	197,1	114,8
из них санаторно-курортных организаций	35,3	157,6	116,0
ветеринарные	103,4	100,1	102,0
юридические	96,6	102,3	104,4
услуги, предоставляемые гражданам пожилого			
возраста и инвалидам	105,2	102,4	107,9
прочие платные услуги	76,9	121,3	104,1
из них электронные услуги и сервисы в области информационно-коммуникационных технологий	1)	1)	в 4,1 р.

информационно-коммуникационных тольности:

1) Статистическое наблюдение осуществляется с отчета за 2021 год.

Объем бытовых услуг населению

Год	Млн рублей	В % к предыдущему году (в сопоставимых ценах)
2020	12508,4	89,3
2021	15736,1	117,8
2022	18091.9	102.5

Объем бытовых услуг на душу населения по видам (рублей)

	2020	2021	2022
Все оказанные услуги	6531,2	8318,9	9822,9
в том числе: ремонт, окраска и пошив обуви ремонт и пошив швейных, меховых и кожаных изделий, головных уборов и	32,5	46,5	47,8
изделий текстильной галантереи, ремонт, пошив и вязание трикотажных изделий	184,3	237,0	257,8

			Продолжение
	2020	2021	2022
ремонт и техническое обслуживание			
бытовой радиоэлектронной аппарату-			
ры, бытовых машин и приборов,			
ремонт и изготовление металлоизделий	502,8	670,7	750,2
техническое обслуживание и ремонт			
транспортных средств, машин			
и оборудования	2467,6	3000,0	3580,9
изготовление и ремонт мебели	194,7	263,1	322,2
химическая чистка и крашение	32,7	38,9	50,0
услуги прачечных	32,7	30,7	30,0
ремонт и строительство жилья			
и других построек	912,1	1191,7	1404,8
услуги фотоателье	69,5	108,0	150,4
услуги саун, бань и душевых	208,1	321,0	377,2
парикмахерские и косметические услуги	861,7	1052,9	1216,4
услуги по аренде, лизингу и прокату	26,4	43,3	62,0
из них услуги по аренде и лизингу			
легковых автомобилей и легких			
автотранспортных средств		18,4	36,7
транспортно-экспедиторские услуги	•••	•••	•••
ритуальные услуги	614,3	686,8	836,5
прочие бытовые услуги	424,3	658,9	766,8

Индексы физического объема бытовых услуг населению (в сопоставимых ценах; в процентах к предыдущему году)

	2020	2021	2022
Все оказанные услуги	89,3	117,8	102,5
из них:			
ремонт, окраска и пошив обуви	72,1	125,6	93,7
ремонт и пошив швейных, меховых и кожаных изделий,			
головных уборов и изделий текстильной галантереи, ремонт,			
пошив и вязание трикотажных изделий	74,9	119,0	99,7
ремонт и техническое обслуживание бытовой радиоэлек-			
тронной аппаратуры, бытовых машин и приборов, ремонт			
и изготовление металлоизделий	82,2	128,8	100,1
техническое обслуживание и ремонт транспортных средств,			
машин и оборудования	100,8	113,5	101,2
изготовление и ремонт мебели	76,1	119,0	100,8
химическая чистка и крашение, услуги прачечных	72,4	116,8	100,3
ремонт и строительство жилья и других построек	86,4	119,0	101,0
услуги фотоателье	73,4	138,6	100,4
услуги саун, бань и душевых	59,7	149,8	103,7
парикмахерские и косметические услуги	91,0	112,6	104,4
услуги по аренде, лизингу и прокату	72,1	153,6	129,4
из них услуги по аренде и лизингу легковых автомобилей	1)	1)	
и легких автотранспортных средств	•••	1)	180,4
ритуальные услуги	104,5	103,7	109,5
прочие бытовые услуги	72,9	134,9	103,3

¹⁾ Статистическое наблюдение осуществляется с отчета за 2021 год.

16. НАУКА И ИННОВАЦИИ

ОРГАНИЗАЦИИ, ВЫПОЛНЯВШИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ И РАЗРАБОТКИ

Число организаций, выполнявших исследования и разработки

	2020	2021	2022
Число организаций 1), всего, единиц	41	39	40
в том числе:			
научно-исследовательские организации	12	11	11
конструкторские бюро	4	4	4
проектные и проектно-изыскательские организации	-	-	-
высшие учебные заведения	16	15	15
промышленные организации	4	4	4
опытные (экспериментальные)			
предприятия	1	1	1
прочие	4	4	5

 $^{^{1)}}$ Без субъектов малого предпринимательства.

Число организаций, выполнявших исследования и разработки, по секторам деятельности

	Всего,]	в том числе по сек	торам деятельнос	ти
	,	государствен- предпринима- высшего		некоммерческих	
	единиц	ный	тельский	образования	организаций
2020	41	13	10	16	2
2021	39	12	10	15	2
2022	40	12	11	15	2

Численность исследователей и затраты на исследования и разработки, связанные с нанотехнологиями

	2020	2021	2022
Число организаций, выполнявших исследования			
и разработки, связанные с нанотехнологиями, единиц	5	4	5
Численность исследователей, выполнявших исследования			
и разработки, связанные с нанотехнологиями, человек	110	98	163
Внутренние затраты на исследования и разработки,			
связанные с нанотехнологиями, млн рублей	128,9	110,3	1266,9

КАДРЫ НАУКИ

Численность персонала, занятого исследованиями и разработками

(человек)

	2020	2021	2022
Численность персонала, всего	4217	4161	4070
в том числе:			
исследователи	1889	1870	1879
техники	228	210	221
вспомогательный персонал	1524	1479	1286
прочий персонал	576	602	684

¹⁾ Включая техников, занятых исследованиями и разработками.

Численность персонала, занятого исследованиями и разработками, по секторам деятельности

(человек)

	Численность	в том числе по секторам деятельности				
	персонала,	государ-	предприни-	высшего	некоммерческих	
	всего	ственный	мательский	образования	организаций	
2020	4217	1470	2574	170	3	
2021	4161	754	3243	161	3	
2022	4070	874		152		

Численность исследователей по областям науки (человек)

	**	в том числе по областям науки					
	Численность исследовате- лей, всего	есте- ствен- ные	техни-ческие	меди- цин- ские	сельско- хозяй- ственные	обще- ствен- ные	гумани- тарные
Исследов	ватели						
2020	1889	234	1457	40	104	21	33
2021	1870	295	1368	45	109	16	37
2022	1879	279	1356		163		28
из них и	імеющие ученые с	тепени:					
2020	312	99	87	16	68	14	28
2021	298	94	81	17	65	10	31
2022	293	87	75				
Доктора	наук						
2020	49	21	6	6	7	5	4
2021	47	22	3	5	8	3	6
2022	42	20	5				
Кандидат	га наук						
2020	263	78	81	10	61	9	24
2021	251	72	78	12	57	7	25
2022	251	67	70		76		22

ПОДГОТОВКА НАУЧНЫХ КАДРОВ

Основные показатели деятельности аспирантуры

НИХ						
щитой						
ертации						
4						
1						
4						
2						
Научно-исследовательские институты						
-						
-						
-						
1						
4						
3						

Численность аспирантов по направлениям подготовки ¹⁾ (человек)

	2020	2021	2022
Численность аспирантов, всего	955	957	734
в том числе по направлениям подготовки:			
математические и естественные науки	95	109	78
инженерное дело, технологии и технические науки	352	341	271
здравоохранение и медицинские науки	37	39	28
сельское хозяйство и сельскохозяйственные науки	110	111	87
науки об обществе	161	167	121
образование и педагогические науки	46	41	43
гуманитарные науки	142	137	96
искусство и культура	12	12	10

¹⁾ Здесь и далее в таблицах перечень направлений подготовки аспирантов приведен в соответствии с приказом «Об утверждении перечней специальностей и направлений подготовки высшего образования», утвержденным Минобрнауки России от 12.09.2013 № 1061.

Прием в аспирантуру по направлениям подготовки (человек)

	2020	2021
Принято в аспирантуру, всего	273	283
в том числе по направлениям подготовки:		
математические и естественные науки	27	34
инженерное дело, технологии и технические науки	102	77
здравоохранение и медицинские науки	11	13
сельское хозяйство и сельскохозяйственные науки	21	35
науки об обществе	45	61
образование и педагогические науки	14	20
гуманитарные науки	46	41
искусство и культура	7	2

Выпуск из аспирантуры по направлениям подготовки

(человек)

	2020	2021	2022
Численность аспирантов, всего	130	123	120
в том числе по направлениям подготовки:			
математические и естественные науки	7	13	12
инженерное дело, технологии и технические науки	34	41	33
здравоохранение и медицинские науки	10	9	10
сельское хозяйство и сельскохозяйственные науки	12	15	12
науки об обществе	35	18	17
образование и педагогические науки	4	4	13
гуманитарные науки	26	22	23
искусство и культура	2	1	-

Выпуск из аспирантуры с защитой диссертации по направлениям подготовки

(человек)

	2020	2021	2022
Численность аспирантов, всего	1	14	13
в том числе по направлениям подготовки:			
математические и естественные науки	1	3	1
инженерное дело, технологии и технические науки	-	5	8
здравоохранение и медицинские науки	-	-	3
сельское хозяйство и сельскохозяйственные науки	-	2	1
науки об обществе	-	-	-
образование и педагогические науки	-	1	-
гуманитарные науки	-	3	-
искусство и культура	-	-	-

Основные показатели деятельности докторантуры

	2020	2021	2022
Численность докторантов, всего, человек	5	1	1
в том числе			
в высших учебных заведениях	5	1	1
Прием в докторантуру, всего, человек	2	-	-
в том числе			
высших учебных заведений	2	-	-
Выпуск из докторантуры, всего, человек	4	4	-
в том числе			
высших учебных заведений	4	4	-
из него с защитой диссертации, всего, человек	2	-	-
в том числе из докторантуры			
высших учебных заведений	2	-	-

Численность и выпуск докторантов по отраслям науки

(человек)

	Численность		Выпу	уск из
	доктој	рантов	доктор	антуры
	2021	2022	2021	2022
Всего по области	1	1	4	-
в том числе по отраслям науки:				
физико-математические	-	-	-	-
технические	-	-	1	-
юридические	-	-	-	-
исторические	-	-	-	-
экономические	1	1	-	-
философские	-	-	-	-
филологические	-	-	-	-
педагогические	-	-	-	-
медицинские	-	-	1	-
агрономия	-	-	1	-
сельскохозяйственные	-	-	1	-

ФИНАНСИРОВАНИЕ НАУКИ

Внутренние текущие затраты на исследования и разработки по видам работ

(миллионов рублей)

		В	том числе по видам раб	бот
	Всего	фундаментальные	прикладные	разработки
		исследования	исследования	1 1
2020	5643,7	837,4	614,3	4192,0
2021	7333,2	1103,6	638,8	5590,8
2022	6882,8	1060,9	634,5	5187,4

ИННОВАЦИИ

Основные показатели инновационной деятельности организаций

	2020	2021	2022
Отгружено товаров собственного производства,			
выполнено работ и услуг собственными силами,			
млн рублей	1049097,8	1122349,7	793117,8
из них инновационных товаров, работ, услуг,			
млн рублей	132406,1	123819,4	45549,4
Удельный вес инновационных товаров, работ, услуг			
в общем объеме отгруженных товаров, выполнен-			
ных работ, услуг, %	12,6	11,0	5,7
Затраты на инновационную деятельность, млн рублей	14509,9	11782,5	15679,0

17. ФИНАНСЫ

ФИНАНСОВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ И ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТЬ ОРГАНИЗАЦИЙ

Сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) организаций области ¹⁾ (миллионов рублей)

	2020	2021	2022
Организации без субъектов малого предпринимательства ²⁾	41021,5	60234,1	60402,9
в том числе:			
сумма прибыли	48730,5	68443,4	68421,1
доля прибыльных организаций, %	74,9	73,4	76,0
сумма убытка	7709,0	8209,4	8018,2
доля убыточных организаций, %	25,1	26,6	24,0
Организации малого предпринимательства	19962,7	33419,1	42439,4
Страховые организации			

Сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) деятельности организаций по видам экономической деятельности

(миллионов рублей)

	2021	2022
Всего по области	60234,1	60402,9
из них по видам экономической деятельности:		
сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство	3667,5	2594,2
добыча полезных ископаемых	-40,3	-
обрабатывающие производства	35961,3	34456,1
из них:		
производство пищевых продуктов	799,8	2726,2
производство напитков	425,6	306,4
обработка древесины и производство изделий из дерева и пробки, кроме		
мебели, производство изделий из соломки и материалов для плетения	-5,7	-2,0
производство бумаги и бумажных изделий	553,0	342,1
деятельность полиграфическая и копирование носителей информации	87,2	211,7
производство кокса и нефтепродуктов	14675,5	9894,8
производство химических веществ и химических продуктов	12674,0	10174,9

¹⁾ Информация сформирована на основании данных, полученных из государственного информационного ресурса бухгалтерской (финансовой) отчетности (оператор – ФНС России).

²⁾ Здесь и далее в разделе, информация представлена по организациям (без субъектов малого предпринимательства, банков, страховых и бюджетных организаций).

	Ι	Тродолжение
	2021	2022
производство резиновых и пластмассовых изделий	1138,8	2089,3
производство прочей неметаллической минеральной продукции	340,2	380,1
производство металлургическое	135,1	217,1
производство готовых металлических изделий, кроме машин и		
оборудования	621,9	2403,5
производство компьютеров, электронных и оптических изделий	3161,7	2637,9
производство электрического оборудования	-81,6	724,9
производство машин и оборудования, не включенных в другие		
группировки	342,6	-53,2
производство автотранспортных средств, прицепов и полуприцепов	9,3	0,3
производство прочих транспортных средств и оборудования	650,5	1972,2
производство прочих готовых изделий	35,1	-
ремонт и монтаж машин и оборудования	399,5	230,3
обеспечение электрической энергией, газом и паром;		
кондиционирование воздуха	4268,2	5183,1
водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилиза-		
ции отходов, деятельность по ликвидации загрязнений	-983,2	-921,0
строительство	1867,4	2704,9
торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных		
средств и мотоциклов	5542,7	8139,9
в том числе:		
торговля оптовая и розничная автотранспортными средствами и		
мотоциклами и их ремонт	976,6	903,7
торговля оптовая, кроме оптовой торговли автотранспортными		
средствами и мотоциклами	3185,3	4376,5
торговля розничная, кроме торговли автотранспортными		
средствами и мотоциклами	1380,8	2859,7
транспортировка и хранение	8049,9	7314,2
деятельность гостиниц и предприятий общественного питания	57,6	27,3
деятельность в области информации и связи	191,2	263,7
деятельность финансовая и страховая	-46,3	9,4
деятельность по операциям с недвижимым имуществом	318,4	686,2
деятельность профессиональная, научная и техническая	459,7	583,7
деятельность административная и сопутствующие дополни-		
тельные услуги	99,3	88,4
образование	62,2	12,6
деятельность в области здравоохранения и социальных услуг	830,1	264,6
деятельность в области культуры, спорта, организации досуга		
и развлечений	-182,0	-1069,2
предоставление прочих видов услуг	55,1	64,8

Сумма прибыли и убытка, доля прибыльных и убыточных организаций по видам экономической деятельности

	1			
		20	22	
	доля при-		доля убы-	
	быльных организа- ций в об- щем числе организа-	сумма прибыли, млн рублей	точных организа- ций в об- щем числе организа-	сумма убытка, млн рублей
	ций ¹⁾ , %		ций, %	
A	1	2	3	4
Всего по области	76,0	68421,1	24,0	8018,2
из них по видам экономической				
деятельности:				
сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство	83,3	4047,7	16,7	1453,5
обрабатывающие производства	80,3	35783,0	19,7	1326,9
из них:				
производство пищевых продуктов	92,9	2765,8	7,1	39,5
производство напитков	66,7	306,5	33,3	0,1
обработка древесины и производство из- делий из дерева и пробки, кроме мебели, производство изделий из соломки и ма- териалов для плетения	_	_	100,0	2,0
производство бумаги и бумажных изделий	100,0	342,1	-	-
деятельность полиграфическая и копирование носителей информации	75,0	217,3	25,0	5,6
производство кокса и нефтепродуктов	66,7	9917,2	33,3	22,4
производство химических веществ и хи- мических продуктов	66,7	10866,0	33,3	691,1
производство резиновых и пластмассовых изделий	100,0	2089,3	-	-
производство прочей неметаллической минеральной продукции	50,0	443,2	50,0	63,1
производство металлургическое	83,3	326,4	16,7	109,3
производство готовых металлических				
изделий, кроме машин и оборудования	90,9	2404,9	9,1	1,4
производство компьютеров, электронных и оптических изделий	88,9	2673,2	11,1	35,4
производство электрического оборудования	100,0	724,9	-	-
производство машин и оборудования,				
не включенных в другие группировки	60,0	274,5	40,0	327,7

				Продолжение
A	1	2	3	4
производство автотранспортных средств, прицепов и полуприцепов	100,0	0,3	-	-
производство прочих транспортных средств и оборудования	80,0	1972,3	20,0	0,1
ремонт и монтаж машин и оборудования	75,0	235,4	25,0	5,2
обеспечение электрической энергией, га- зом и паром; кондиционирование воздуха	47,5	6052,4	52,5	869,3
водоснабжение; водоотведение, органи- зация сбора и утилизации отходов, дея-	,-	· ·	,-	
тельность по ликвидации загрязнений	43,8	866,8	56,2	1787,9
строительство	69,8	2953,1	30,2	248,2
торговля оптовая и розничная; ремонт				
автотранспортных средств и мотоциклов	85,6	8545,7	14,4	405,8
в том числе:				
торговля оптовая и розничная автотранс- портными средствами и мотоциклами и их ремонт	100,0	903,7	-	-
торговля оптовая, кроме оптовой торговли автотранспортными средствами и мотоциклами	83,3	4742,1	16,7	365,5
торговля розничная, кроме торговли автотранспортными средствами и мотоциклами	89,5	2899,9	10,5	40,2
транспортировка и хранение	75,0	7561,2	25,0	247,0
деятельность гостиниц и предприятий общественного питания	60,0	32,8	40,0	5,5
деятельность в области информации и				
связи	78,6	274,0	21,4	10,3
деятельность финансовая и страховая	76,5	23,6	23,5	14,2
деятельность по операциям с недвижи- мым имуществом	86,6	1050,6	13,4	364,4
деятельность профессиональная, научная и техническая	73,0	628,0	27,0	44,3
деятельность административная и сопут-				
ствующие дополнительные услуги	55,0	94,5	45,0	6,1
образование	67,2	87,1	32,8	74,5
деятельность в области здравоохранения и социальных услуг	65,0	336,6	35,0	72,0
деятельность в области культуры,				
спорта, организации досуга и развлечений	84,6	12,4	15,4	1081,6
предоставление прочих видов услуг	87,4	71,6	12,6	6,8
1) В число прибыльных организаций	включак	отся органі	изации,	получившие

нулевой финансовый результат.

Отдельные показатели финансовой устойчивости и платежеспособности организаций

(в процентах)

	2020	2021	2022
Рентабельность проданных товаров, продукции			
(работ, услуг)	7,6	8,2	8,2
Рентабельность внеоборотных активов	5,7	7,8	7,2
Коэффициент текущей ликвидности			
(нормальное ограничение 200%)	117,8	143,3	130,8
Коэффициент обеспеченности собственными			
оборотными средствами (нормальное ограничение 10%)	-12,8	0,2	23,5
Коэффициент автономии (нормальное ограничение			
больше либо равно 50%)	61,2	65,8	60,1

Показатели финансовой устойчивости и платежеспособности организаций по видам экономической деятельности в 2022 году

(в процентах)

	Рентабельность проданных товаров, продукции (работ, услуг)	Рента- бельность внеобо- ротных активов	Коэффициент текущей лик- видности (нормальное ограничение 200%)	Коэффициент обеспеченно- сти собствен- ными оборот- ными сред- ствами (нор- мальное огра- ничение 10%)	Коэффициент автономии (нормальное ограничение больше либо равно 50%)
Α	1	2	3	4	5
Всего по области	8,2	7,2	130,8	23,5	60,1
из них по видам экономической деятельности: сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и		,			ŕ
рыбоводство рыбоводство обрабатывающие	7,9	8,0	190,5	47,5	61,4
производства обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирова-	14,9	7,3	118,3	15,5	61,5
ние воздуха водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвида-	8,1	12,9	108,9	8,2	58,7
ции загрязнений	-10,9	-9,1	56,7	-76,3	33,0

					Продолжение
A	1	2	3	4	5
строительство	8,3	24,5	185,0	45,9	48,6
торговля опто-					
вая и розничная;					
ремонт авто-					
транспортных					
средств и мото-					
циклов	4,7	50,1	140,7	28,9	26,0
транспортировка					
и хранение	2,2	3,0	134,6	25,7	69,2
деятельность					
гостиниц и					
предприятий					
общественного					
питания	5,7	1,6	24,2	-313,3	16,0
деятельность в					
области инфор-					
мации и связи	2,9	64,9	142,1	29,6	38,1
деятельность					
финансовая и					
страховая	-1,1	3,6	999,5	90,0	85,5
деятельность					
по операциям с					
недвижимым					
имуществом	32,2	17,8	177,1	43,5	59,6
деятельность					
профессиональ-					
ная, научная и					
техническая	16,9	20,0	195,8	48,9	53,1
деятельность ад-					
министративная и					
сопутствующие					
дополнительные					
услуги	18,7	8,0	87,7	-14,0	30,5
образование	-4,0	0,7	122,9	18,7	13,9
деятельность в					
области здраво-					
охранения и со-					
циальных услуг	5,8	9,6	235,1	57,5	75,5
деятельность в					
области культу-					
ры, спорта, ор-					
ганизации досу-					
га и развлечений	-36,1	-59,0	119,6	16,4	54,6
предоставление					
прочих видов			_ ,		
услуг	4,9	35,4	249,1	59,9	75,5

СОСТОЯНИЕ ВЗАИМОРАСЧЕТОВ В ОРГАНИЗАЦИЯХ ПО ВИДАМ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 1)

Формирование и структура задолженности организаций (на конец года)

	202	20	202	21	2022	
	МЛН	в %	МЛН	в %	МЛН	в %
	рублей	к итогу	рублей	к итогу	рублей	к итогу
Суммарная задолженность						
по обязательствам	372044,9	100,0	426462,6	100,0	453248,5	100,0
в том числе:						
кредиторская	223139,6	60,0	256970,3	60,3	275563,9	60,8
задолженность по кредитам банков и займам	148905,4	40,0	169492,3	39,7	177684,6	39,2
Просроченная суммарная						
задолженность по обяза-	40005.0	100.0	42002.2	100.0	6000 1	100.0
тельствам	42335,8	100,0	43083,3	100,0	6088,1	100,0
в том числе:						
кредиторская	4024,4	9,5	4449,2	10,3	5024,1	82,5
задолженность по кредитам банков и займам	38311,3	90,5	38634,1	89,7	1063,9	17,5
Дебиторская						
задолженность	196890,0	100,0	197669,2	100,0	254353,6	100,0
из нее просроченная	4878,2	2,5	5306,4	2,7	5830,3	2,3

¹⁾ Здесь и далее в разделе, информация представлена по организациям без субъектов малого предпринимательства, кредитных организаций, государственных (муниципальных) учреждений, некредитных финансовых организаций. По данным форм федерального статистического наблюдения.

Формирование задолженности организаций по видам экономической деятельности в 2022 году

(на конец года; миллионов рублей)

				Водоснаб-
			Обеспечение	жение; водо-
	Сельское,		электриче-	отведение,
	лесное	Обрабаты-	ской энерги-	организация
	хозяйство,	вающие	ей, газом и	сбора и ути-
	охота, рыбо-	производства	паром;	лизации от-
	ловство и	производства	кондициони-	ходов, дея-
	рыбоводство		рование	тельность по
			воздуха	ликвидации
				загрязнений
Суммарная задолженность				
по обязательствам	24665,1	237615,3	21577,4	•••
из нее просроченная	855,9	1557,8	2718,5	•••
Из суммарной				
задолженности:				
кредиторская	9380,9	130810,4	19393,4	
задолженность по кредитам				
банков и займам	15284,3	106804,9	2184,1	
Дебиторская задолженность	10933,9	115061,1	12072,9	
из нее просроченная	364,6	988,3	1037,7	•••

				Продолжение
	Строитель- ство	Торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов	Транспор- тировка и хранение	Деятель- ность по операциям с недвижимым имуществом
Суммарная задолженность по обязательствам из нее просроченная	19231,7	48002,7	75810,4 163,1	2995,5 61,8
Из суммарной задолженности:	•••	•••	103,1	01,0
кредиторская задолженность по кредитам	15119,5	29873,7	46855,2	2786,7
банков и займам	4112,2	18129,0	28955,2	208,7
Дебиторская задолженность	14164,4	32032,8	55376,6	1283,5
из нее просроченная	397,0	937,0	318,9	12,8

Кредиторская и дебиторская задолженность организаций (на конец года; миллионов рублей)

	2020	2021	2022
Кредиторская задолженность	223139,6	256970,3	275563,9
из нее просроченная кредиторская задолженность	4024,4	4449,2	5024,1
из нее:			
поставщикам	3084,7	2942,6	3714,1
в бюджет	140,9	87,8	128,4
в государственные внебюджетные фонды	153,8	134,0	109,4
Дебиторская задолженность	196890,0	197669,2	254353,6
из нее просроченная дебиторская задолженность	4878,2	5306,4	5830,3
из нее			
покупателей	4145,3	4475,1	4993,3
из нее государственных заказчиков по оплате			
за поставленную продукцию		-	-

Кредиторская задолженность по видам экономической деятельности в 2022 году

(на конец года; миллионов рублей)

		из нее				
	Кредиторская			в государствен-		
	задолженность	поставщикам	в бюджет	ные внебюджет-		
				ные фонды		
A	1	2	3	4		
Всего по области	275563,9	122060,6	28020,8	5711,0		
из нее по видам экономиче- ской деятельности:						
сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбо-						
водство обрабатывающие	9380,9	5260,7	226,3	465,6		
производства	130810,4	45251,4	19060,3	2728,6		

				Продолжение
A	1	2	3	4
из них:				_
производство пищевых				
продуктов	10126,6	7794,1	355,3	432,5
производство напитков	3680,0	1287,4	•••	•••
обработка древесины и произ-				
водство изделий из дерева и пробки, кроме мебели, произ-				
водство изделий из соломки и				
материалов для плетения				
производство бумаги и бу-	•••	•••	•••	•••
мажных изделий	343,0	194,4	86,2	6,7
деятельность полиграфическая	,	,	,	,
и копирование носителей ин-				
формации	92,7	64,8	13,3	
производство кокса и нефте-				
продуктов	31446,5	17630,4	13237,4	163,0
производство химических ве-	5.455.0	2600.6	460.2	60.2
ществ и химических продуктов	5457,0	3699,6	468,2	68,3
производство лекарственных				
средств и материалов, применяемых в медицинских целях				
производство резиновых и	_	-	_	-
пластмассовых изделий	4328,8	3394,9	358,9	299,9
производство прочей	1320,0	3371,7	330,7	277,7
неметаллической				
минеральной продукции	2825,6	1252,0	87,6	33,1
производство металлургическое	2333,8	2039,4	66,1	14,0
производство готовых	,	,	,	,
металлических изделий, кроме				
машин и оборудования	6798,6	1023,4	345,0	286,4
производство компьютеров,				
электронных и оптических				
изделий	26092,2	1657,4	640,5	506,6
производство электрического				
оборудования		•••	-	•••
производство машин и				
оборудования, не включенных	2405.5	175.0	64.0	40.5
в другие группировки	3495,5	175,8	64,0	42,5
производство автотранспорт-				
ных средств, прицепов и полу-				
прицепов производство прочих транспорт-	_	-	-	-
ных средств и оборудования	29391,3	3059,5	602,4	137,6
производство прочих готовых	27371,3	3037,3	002,4	137,0
изделий	_	_	_	_
ремонт и монтаж машин и				
оборудования	3752,7	1526,7	696,5	689,5
обеспечение электрической				
энергией, газом и паром; кон-				
диционирование воздуха	19393,4	13575,6	2108,3	429,8
в том числе:				
производство, передача и				
распределение электроэнергии	8931,2	6084,3	1125,2	191,0
производство и распределение	2560.0	2200 <	607.0	10.0
газообразного топлива	3560,8	2288,6	697,9	19,9

				Продолжение
A	1	2	3	4
производство, передача и распределение пара и горячей воды; кондиционирование воздуха	6901,4	5202,7	285,2	218,9
водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации			402,8	140,7
загрязнений	 15110 5	7269,5		
строительство торговля оптовая и рознич- ная; ремонт автотранспорт- ных средств и мотоциклов	15119,5 29873,7	17039,4	1309,6 1135,2	257,3 168,0
в том числе: торговля оптовая и розничная автотранспортными средствами и мотоциклами и их		,	·	100,0
ремонт торговля оптовая, кроме оптовой торговли автотранс-портными средствами и	1986,7	1511,5	79,0	
мотоциклами торговля розничная, кроме торговли автотранспортными	15214,6	8748,5	494,2	32,2
средствами и мотоциклами	12672,3	6779,4	562,0	
транспортировка и хранение из нее: деятельность сухопутного и	46855,2	23444,5	2744,0	1180,6
трубопроводного транспорта деятельность водного	26739,4	7084,2	2329,0	146,7
транспорта складское хозяйство и	557,2	302,2	124,9	69,6
вспомогательная транспортная деятельность деятельность гостиниц и	19558,5	16058,1	290,1	964,3
предприятий общественного питания	106,9	20,0		
деятельность в области информации и связи деятельность по операциям	385,6	205,7	54,0	22,3
с недвижимым имуществом из нее: аренда и управление соб-	2786,7	2434,5	32,6	11,6
ственным или арендованным недвижимым имуществом операции с недвижимым имуществом имуществом за вознагражде-	343,3	21,0	27,1	3.5
ние или на договорной основе из них управление эксплуатацией жилого фонда за вознаграждение или на				
договорной основе деятельность профессиональ-	1,3		0,3	
ная, научная и техническая деятельность административ-	5380,4	331,2	608,1	141,0
ная и сопутствующие дополнительные услуги	948,5	582,0	35,2	9,1

				Окончание
A	1	2	3	4
образование	1973,1	55,2	17,7	31,1
деятельность в области				
здравоохранения и социаль-				
ных услуг	356,4	125,0	20,0	60,1
деятельность в области				
культуры, спорта, организа-				
ции досуга и развлечений	2359,1	1137,8	258,4	43,5
предоставление прочих	~ 0.0			. ~
видов услуг	50,8	26,6	5,7	4,5

Дебиторская задолженность по видам экономической деятельности в 2022 году

(на конец года; миллионов рублей)

A 1 2 Всего по области 254353,6 164877,8 из нее по видам экономической деятельности: 254353,6 164877,8 сельское, десное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство обрабатывающие производства 10933,9 6916,1 обрабатывающие производства из них: 115061,1 69268,3 производство пищевых продуктов производство пидевых продуктов изделий из дерева и пробки, кроме мебели, производство изделий из соломки и материалов для плетения производство бумаги и бумажных изделий деятельность полиграфическая и копирование носителей информации б40,2 307,6 деятельность полиграфическая и копирование носителей информации носителей информации б40,2 525,4 производство кокса и нефтепродуктов производство химических веществ и химических продуктов производство лекарственных средств и материалов, применяемых в медицинских целях производство резиновых и пластмассовых изделий 3796,0 3075,1 производство прочей неметаллической минеральной продукции 1417,2 745,9 производство металлургическое производство компьютеров, электронных и заделий, кроме машин и оборудования 4260,1 2701,0 производство компьютеров, электронных и стативати на производство компьютеров, электронных и стативативати на производство компьютеров, электронных и стативативативативативативативативатива		Дебиторская	из нее
Всего по области 254353,6 164877,8 из нее по видам экономической деятельности: 10933,9 6916,1 сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство 10933,9 6916,1 обрабатывающие производства 115061,1 69268,3 из них: 11504,2 7352,9 производство пищевых продуктов 6494,6 6012,6 обработка древесины и производство 6494,6 6012,6 обработка древесины и производство изделий из соломки и материалов для плетения производство бумаги и бумажных изделий 705,9 307,6 деятельность полиграфическая и копирование носителей информации 640,2 525,4 производство кокса и нефтепродуктов 30660,0 28899,6 производство химических веществ и химических продуктов 13218,0 3075,1 производство лекарственных средств и материалов, применяемых в медицинских целях производство прочей неметаллической минеральной продукции 3796,0 3314,2 производство прочей неметаллическое 2657,9 2400,0 производство готовых металлических изделий, кроме маши и оборудования 4260,1 2701,0 производство ком		задолженность	покупателей
из нее по видам экономической деятельности: сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство обрабатывающие производства из них: производство пищевых продуктов производство напитков обработка древесины и производство изделий из дерева и пробки, кроме мебели, производство бумаги и бумажных изделий деятельность полиграфическая и копирование носителей информации не носителей информации производство кокса и нефтепродуктов производство кокса и нефтепродуктов производство лекарственных средств и материалов, применяемых в медицинских целях производство прочей неметаллической минеральной продукции производство прочей неметаллической минеральной продукции производство металлургическое производство потовых металлических изделий, кроме машин и оборудования производство компьютеров, электронных и		1	<u> </u>
деятельности: сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство 10933,9 6916,1 обрабатывающие производства 115061,1 69268,3 из них: 115061,1 69268,3 из них: 11534,2 7352,9 производство пищевых продуктов 6494,6 6012,6 обработка древесины и производство 494,6 6012,6 обработка древесины и производство 494,6 6012,6 обработка древесины и производство 494,6 6012,6 обработка древесины и производство 13218,0 307,6 изделий из дерева и пройзводство изделий из соломки и материазводство кокса и нефтепродуктов 3060,0 3897,6 производство кокса и нефтепродуктов 30660,0 28899,6 производство кокса и нефтепродуктов 13218,0 3075,1 производство кокса и нефтепродуктов 13218,0 3075,1 производство резиновых и пластмассовых изделий 3796,0 3314,2 производство прочей неметаллической минеральной продукции 1417,2 745,9 производство готовых металлическое производство компьютеров, э	Всего по области	254353,6	164877,8
сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство 10933,9 6916,1 обрабатывающие производства 115061,1 69268,3 из них: 115061,1 69268,3 производство пищевых продуктов производство напитков 6494,6 6012,6 обработка древесины и производство изделий из соломки и материалов для плетения производство изделий из соломки и материалов для плетения производство бумаги и бумажных изделий деятельность полиграфическая и копирование носителей информации 640,2 307,6 ние носителей информации производство кокса и нефтепродуктов производство химических веществ и химических продуктов производство лекарственных средств и материалов, применяемых в медицинских целях производство резиновых и пластмассовых изделий 3796,0 3075,1 производство прочей неметаллической минеральной продукции 1417,2 745,9 производство металлургическое производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования изделий, кроме машин и оборудования изделий, кроме машин и оборудования производство компьютеров, электронных и 4260,1 2701,0	из нее по видам экономической		
рыболовство и рыбоводство обрабатывающие производства из них: производство пищевых продуктов производство напитков обработка древесины и производство изделий из дерева и пробки, кроме мебели, производство изделий из соломки и материалов для плетения производство бумаги и бумажных изделий деятельность полиграфическая и копирование носителей информации химических продуктов производство кокса и нефтепродуктов производство кокса и нефтепродуктов производство резиновых и пластмассовых изделий пластмассовых изделий производство прочей неметаллической минеральной продукции производство потовых металлических изделий, кроме машин и оборудования производство компьютеров, электронных и производство компьютеров, электронных и	деятельности:		
обрабатывающие производства 115061,1 69268,3 из них: производство пищевых продуктов 11534,2 7352,9 производство напитков 6494,6 6012,6 обработка древесины и производство 6494,6 6012,6 обработка древеа и пробки, кроме мебели, производство изделий из соломки и материалов для плетения производство бумаги и бумажных изделий деятельность полиграфическая и копирование носителей информации 705,9 307,6 деятельность полиграфическая и копирование носителей информации 640,2 525,4 производство кокса и нефтепродуктов 30660,0 28899,6 производство кокса и нефтепродуктов 13218,0 3075,1 производство лекарственных средств и материалов, применяемых в медицинских целях производство резиновых и пластмассовых изделий - - изделий 3796,0 3314,2 производство прочей неметаллической минеральной продукции 1417,2 745,9 производство металлургическое 2657,9 2400,0 производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования 4260,1 2701,0 производство компьютеров, электронных и			
из них: производство пищевых продуктов производство напитков 6494,6 6012,6 обработка древесины и производство изделий из дерева и пробки, кроме мебели, производство изделий из соломки и материалов для плетения производство бумаги и бумажных изделий 705,9 307,6 деятельность полиграфическая и копирование носителей информации 640,2 525,4 производство кокса и нефтепродуктов 30660,0 28899,6 производство химических веществ и химических продуктов 13218,0 3075,1 производство прочей неметаллической инеральной продукции 3796,0 3314,2 производство прочей неметаллической минеральной продукции 1417,2 745,9 производство готовых металлургическое 2657,9 2400,0 производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования 4260,1 2701,0 производство компьютеров, электронных и	рыболовство и рыбоводство		
производство пищевых продуктов 6494,6 6012,6 обработка древесины и производство изделий из дерева и пробки, кроме мебели, производство изделий из соломки и материалов для плетения	обрабатывающие производства	115061,1	69268,3
производство напитков 6494,6 6012,6 обработка древесины и производство изделий из дерева и пробки, кроме мебели, производство изделий из соломки и материалов для плетения	из них:		
обработка древесины и производство изделий из дерева и пробки, кроме мебели, производство изделий из соломки и материалов для плетения			
изделий из дерева и пробки, кроме мебели, производство изделий из соломки и материалов для плетения тольность полиграфическая и копирование носителей информации 640,2 525,4 производство кокса и нефтепродуктов 30660,0 28899,6 производство химических веществ и химических продуктов 13218,0 3075,1 производство лекарственных средств и материалов, применяемых в медицинских целях производство резиновых и пластмассовых изделий 3796,0 3314,2 производство прочей неметаллической минеральной продукции 1417,2 745,9 производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования 4260,1 2701,0 производство компьютеров, электронных и		6494,6	6012,6
производство изделий из соломки и материалов для плетения			
материалов для плетения тобъ,9 307,6 деятельность полиграфическая и копирование носителей информации 640,2 525,4 производство кокса и нефтепродуктов 30660,0 28899,6 производство химических веществ и химических продуктов 13218,0 3075,1 производство лекарственных средств и материалов, применяемых в медицинских целях гроизводство резиновых и пластмассовых изделий 3796,0 3314,2 производство прочей неметаллической минеральной продукции 1417,2 745,9 производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования 4260,1 2701,0 производство компьютеров, электронных и			
производство бумаги и бумажных изделий деятельность полиграфическая и копирование носителей информации 640,2 525,4 производство кокса и нефтепродуктов 30660,0 28899,6 производство химических веществ и химических продуктов 13218,0 3075,1 производство лекарственных средств и материалов, применяемых в медицинских целях производство резиновых и пластмассовых изделий 3796,0 3314,2 производство прочей неметаллической минеральной продукции 1417,2 745,9 производство металлургическое 2657,9 2400,0 производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования 4260,1 2701,0 производство компьютеров, электронных и			
деятельность полиграфическая и копирование носителей информации 640,2 525,4 производство кокса и нефтепродуктов 30660,0 28899,6 производство химических веществ и химических продуктов 13218,0 3075,1 производство лекарственных средств и материалов, применяемых в медицинских целях производство резиновых и пластмассовых изделий 3796,0 3314,2 производство прочей неметаллической минеральной продукции 1417,2 745,9 производство металлургическое 2657,9 2400,0 производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования 4260,1 2701,0 производство компьютеров, электронных и			
ние носителей информации 640,2 525,4 производство кокса и нефтепродуктов 30660,0 28899,6 производство химических веществ и 13218,0 3075,1 химических продуктов 13218,0 3075,1 производство лекарственных средств и материалов, применяемых в медицинских целях - - производство резиновых и пластмассовых изделий 3796,0 3314,2 производство прочей неметаллической минеральной продукции 1417,2 745,9 производство металлургическое 2657,9 2400,0 производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования 4260,1 2701,0 производство компьютеров, электронных и		705,9	307,6
производство кокса и нефтепродуктов производство химических веществ и химических продуктов 13218,0 3075,1 производство лекарственных средств и материалов, применяемых в медицинских целях производство резиновых и пластмассовых изделий 3796,0 3314,2 производство прочей неметаллической минеральной продукции 1417,2 745,9 производство металлургическое 2657,9 2400,0 производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования 4260,1 2701,0 производство компьютеров, электронных и			
производство химических веществ и химических продуктов 13218,0 3075,1 производство лекарственных средств и материалов, применяемых в медицинских целях производство резиновых и пластмассовых изделий 3796,0 3314,2 производство прочей неметаллической минеральной продукции 1417,2 745,9 производство металлургическое 2657,9 2400,0 производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования 4260,1 2701,0 производство компьютеров, электронных и			•
химических продуктов 13218,0 3075,1 производство лекарственных средств и материалов, применяемых в медицинских целях производство резиновых и пластмассовых изделий 3796,0 3314,2 производство прочей неметаллической минеральной продукции 1417,2 745,9 производство металлургическое 2657,9 2400,0 производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования 4260,1 2701,0 производство компьютеров, электронных и		30660,0	28899,6
производство лекарственных средств и материалов, применяемых в медицинских целях гроизводство резиновых и пластмассовых изделий 3796,0 3314,2 производство прочей неметаллической минеральной продукции 1417,2 745,9 производство металлургическое 2657,9 2400,0 производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования 4260,1 2701,0 производство компьютеров, электронных и			
риалов, применяемых в медицинских целях - гороизводство резиновых и пластмассовых изделий 3796,0 3314,2 производство прочей неметаллической минеральной продукции 1417,2 745,9 производство металлургическое 2657,9 2400,0 производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования 4260,1 2701,0 производство компьютеров, электронных и	± •	13218,0	3075,1
производство резиновых и пластмассовых изделий 3796,0 3314,2 производство прочей неметаллической минеральной продукции 1417,2 745,9 производство металлургическое 2657,9 2400,0 производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования 4260,1 2701,0 производство компьютеров, электронных и			
изделий 3796,0 3314,2 производство прочей неметаллической минеральной продукции 1417,2 745,9 производство металлургическое 2657,9 2400,0 производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования 4260,1 2701,0 производство компьютеров, электронных и		-	-
производство прочей неметаллической минеральной продукции 1417,2 745,9 производство металлургическое 2657,9 2400,0 производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования 4260,1 2701,0 производство компьютеров, электронных и			
минеральной продукции 1417,2 745,9 производство металлургическое 2657,9 2400,0 производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования 4260,1 2701,0 производство компьютеров, электронных и		3796,0	3314,2
производство металлургическое 2657,9 2400,0 производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования 4260,1 2701,0 производство компьютеров, электронных и			
производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования 4260,1 2701,0 производство компьютеров, электронных и			,
изделий, кроме машин и оборудования 4260,1 2701,0 производство компьютеров, электронных и		2657,9	2400,0
производство компьютеров, электронных и			
	· •	4260,1	2701,0
0HTHH 20HH HOHOHH H			
	оптических изделий	16151,1	9193,9
производство электрического			
оборудования			
производство машин и оборудования,			
не включенных в другие группировки 4289,7 569,2	не включенных в другие группировки	4289,7	569,2
производство автотранспортных средств,	производство автотранспортных средств,		
прицепов и полуприцепов		-	-
производство прочих транспортных			
средств и оборудования 16581,9 2004,5	средств и оборудования	16581,9	2004,5

		Продолжение
A	1	2
производство прочих готовых изделий ремонт и монтаж машин и оборудования	1917,1	1675,9
обеспечение электрической энергией, га- зом и паром; кондиционирование воздуха в том числе:	12072,9	8763,3
производство, передача и распределение электроэнергии	6892,8	4063,1
производство и распределение газообразного топлива	2128,5	1934,4
производство, передача и распределение пара и горячей воды; кондиционирование воздуха водоснабжение; водоотведение, организа-	3051,6	2765,8
ция сбора и утилизации отходов, деятель- ность по ликвидации загрязнений		
строительство	 14164,4	6841,9
торговля оптовая и розничная; ремонт	11101,1	0011,9
автотранспортных средств и мотоциклов в том числе:	32032,8	16922,1
торговля оптовая и розничная автотранспорт-		
ными средствами и мотоциклами и их ремонт торговля оптовая, кроме оптовой торговли ав-	1534,6	1248,3
тотранспортными средствами и мотоциклами торговля розничная, кроме торговли авто-	23662,6	13996,6
транспортными средствами и мотоциклами	6835,7	1677,2
транспортировка и хранение из нее:	55376,6	47556,2
деятельность сухопутного и трубопроводного	•00=40	
транспорта	28976,8	27552,4
деятельность водного транспорта	1006,2	753,9
складское хозяйство и вспомогательная	25202 6	10240.0
транспортная деятельность	25393,6	19249,9
деятельность гостиниц и предприятий общественного питания	121,3	
деятельность в области информации и	121,5	•••
связи	341,8	143,2
деятельность по операциям с недвижи-	2.1,0	1.0,2
мым имуществом из нее:	1283,5	805,4
аренда и управление собственным или арендованным недвижимым имуществом	172,3	22,0
операции с недвижимым имуществом за вознаграждение или на договорной основе из них управление эксплуатацией жилого		
фонда за вознаграждение или на договорной основе	4,5	3,8
деятельность профессиональная, научная		
и техническая	5528,0	2832,5
деятельность административная и сопут-	600.0	127.6
ствующие дополнительные услуги образование	609,8 667,5	427,6 437,1
ооразование деятельность в области здравоохранения и	007,3	431,1
социальных услуг деятельность в области культуры, спорта,	340,3	106,3
организации досуга и развлечений	3100,0	1163,4
предоставление прочих видов услуг	13,3	8,5

18. ИНВЕСТИЦИИ

ИНВЕСТИЦИИ В НЕФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ

Инвестиции в нефинансовые активы ¹⁾

(миллионов рублей)

	2020	2021	2022 2)	В	% к итог	У
	2020	2021	2022	2020	2021	2022 2)
Всего	151881,3	144310,2	150018,5	100,0	100,0	100,0
в том числе:						
инвестиции в основной капитал	151496,7	143770,8	149726,0	99,7	99,6	99,8
инвестиции в непроизведенные нефинансовые активы	384,6	539,4	292,6	0,3	0,4	0,2

 $^{^{1)}}$ Без субъектов малого предпринимательства и объема инвестиций, не наблюдаемых прямыми статистическими методами.

Инвестиции в основной капитал ¹⁾

	2020	2021	2022
Инвестиции в основной капитал, млн рублей (в			
фактически действующих ценах)	200449,9	191473,5	191359,6
Индексы физического объема инвестиций в основ-			
ной капитал, в % к предыдущему году (в сопостави-			
мых ценах)	108,2	90,7	85,7

Инвестиции в основной капитал по видам основных фондов

	2020	2021	2022			
Миллионов рублей						
Всего	200449,9	191473,5	191359,6			
в том числе:						
в жилые здания и помещения	28652,8	26526,4	27140,2			
в здания (кроме жилых) и сооружения	47529,4	47529,4 60763,8				
в машины, оборудование, транспортные средства,						
производственный и хозяйственный инвентарь	119381,7	98956,4	70087,6			
объекты интеллектуальной собственности	2462,6	2530,5	1843,2			
прочие	2423,4	2696,3	2542,0			
В процентах к итс	огу					
Всего	100,0	100,0	100,0			
в том числе:						
в жилые здания и помещения	14,3	13,9	14,2			
в здания (кроме жилых) и сооружения	23,7	31,7	46,9			
в машины, оборудование, транспортные средства,						
производственный и хозяйственный инвентарь	59,6	51,7	36,6			
объекты интеллектуальной собственности	1,2	1,3	1,0			
прочие	1,2	1,4	1,3			

²⁾ Здесь и далее в таблицах данные за 2022 год являются предварительными.

Инвестиции в основной капитал, направленные на развитие экономики Омской области ¹⁾²⁾

	2021			2022			
			⁄о К		В % К		
	млн рублей	преды- дуще- му году	итогу	млн рублей	преды- дущему году	итогу	
A	1	2	3	4	5	6	
Всего	143770,8	90,3	100,0	149726,0	89,3	100,0	
из нее:							
сельское, лесное хозяйство,							
охота, рыболовство и							
рыбоводство	4242,3	98,7	3,0	5249,0	108,5	3,5	
добыча полезных ископаемых	82,6	116,2	0,1		74,0	0,0	
обрабатывающие	00004.	5 0 5	61 0	0.5005.0	01.4	7 < 0	
производства	88894,7	78,7	61,8	85207,2	81,4	56,9	
из них:							
производство пищевых	001.1	70.0	0.6	1107.7	07.0	0.7	
продуктов	901,1	78,0	0,6	1107,7	97,0	0,7	
производство напитков	350,8	103,9	0,2	308,0	73,1	0,2	
производство бумаги и		04.6	0.0		7.7	0.0	
бумажных изделий	• • •	84,6	0,0	• • •	в 7,7 р.	0,0	
производство кокса и	70620.4	72.2	40.1	69177.0	01.2	15 5	
нефтепродуктов	70620,4	73,2	49,1	68177,0	81,2	45,5	
производство химических							
веществ и химических	12809,2	113,3	8,9	9310,9	61,7	6,2	
продуктов производство лекарственных	12009,2	113,3	0,9	9310,9	01,7	0,2	
средств и материалов, приме-							
няемых в медицинских целях		7,9	0,0		в 2,7 р.	0,0	
производство резиновых и	•••	,,,,	0,0	•••	в 2 ,7 р.	0,0	
пластмассовых изделий	1028,1	129,4	0,7	957,4	78,2	0,6	
производство прочей неме-		,,	٠,٠	, , , ,	,-	-,-	
таллической минеральной							
продукции	139,3	99,6	0,1	1960,6	в 11,6 р.	1,3	
производство металлургиче-							
ское	135,8	103,0	0,1	246,2	139,1	0,2	
производство готовых метал-							
лических изделий, кроме							
машин и оборудования	192,5	57,9	0,1	397,5	96,4	0,3	
производство компьютеров,							
электронных и оптических							
изделий	1280,5	112,3	0,9	1386,5	95,7	0,9	
производство электрического							
оборудования	-	-	-	• • •	-	•••	
производство машин и обо-							
рудования, не включенных в	<i>57</i> 1	127.2	0.0	40.1	69.0	0.0	
другие группировки	57,1	127,2	0,0	49,1	68,0	0,0	
производство прочих транс-							
портных средств и оборудо-	997,7	110 3	0.7	076.8	103,6	0,7	
вания	771,1	118,3	0,7	976,8	103,0	0,7	
ремонт и монтаж машин и оборудования	348,5	в 5,0 р.	0,2	246,0	58,0	0,2	
обеспечение электрической	570,5	ь э,о р.	0,2	2-10,0	50,0	0,2	
энергией, газом и паром;							
кондиционирование воздуха	7665,1	94,7	5,3	4479,3	50,4	3,0	
попанционирование воздуха	, 555,1	· · · · ·	2,5	, , , , ,	20,1	2,0	

Герриториальный орган Федеральной службы государственной статистики по Омской области

					Прод	олжение
A	1	2	3	4	5	6
водоснабжение, водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загряз-						
нений	1063,9	123,6	0,7	1393,0	121,3	

19. ЦЕНЫ И ТАРИФЫ

Индексы цен в секторах экономики

(декабрь к декабрю предыдущего года; в процентах)

	2020	2021	2022
Индекс потребительских цен	104,9	109,4	110,9
Индекс цен производителей промышленных			
товаров, реализуемых на внутрироссийский			
рынок	99,3	128,9	94,7
Индекс цен производителей сельскохозяй-			
ственной продукции	106,1	112,2	95,6
Сводный индекс цен на продукцию			
(затраты, услуги) инвестиционного			
назначения	106,8	106,9	119,6
Индекс тарифов нагрузовые перевозки	103,1	104,1	104,1
Индекс тарифов на услуги связи для юриди-			
ческих лиц	100,2	102,4	105,2

УРОВЕНЬ И ДИНАМИКА ЦЕН НА ПОТРЕБИТЕЛЬСКОМ РЫНКЕ

Индексы потребительских цен (тарифов) на товары и услуги

	2020	2021	2022
Все товары и услуги	104,9	109,4	110,9
Все товары	106,1	110,6	109,7
Продовольственные товары, включая алкогольные напитки	107,2	111,5	110,1
Непродовольственные товары	105,0	109,6	109,1
Услуги	101,7	105,9	115,1

Индексы потребительских цен на отдельные группы товаров

	2020	2021	2022
Продовольственные товары			
Мясо и птица	102,1	116,7	103,7
Колбасные изделия и продукты			
из мяса и птицы	104,4	111,0	107,8
Рыбопродукты	103,8	110,2	113,6
Масло сливочное	106,8	115,2	106,9
Масло подсолнечное	135,9	106,3	104,3
Молоко и молочная продукция	104,3	112,6	112,4
Сыр	106,7	109,2	119,4
Яйца	122,6	114,9	90,6
Caxap	168,3	116,2	111,7
Кондитерские изделия	103,9	114,4	119,7
Хлеб и хлебобулочные изделия	109,3	114,5	113,2
Крупа и бобовые	119,8	121,7	105,6
Макаронные изделия	116,0	119,0	123,3
Картофель	143,7	160,3	59,6
Овощи	113,6	112,5	100,1
Фрукты и цитрусовые	117,3	100,0	100,6
Алкогольные напитки	102,0	102,6	109,7
Непродовольственные товары			
Ткани	101,6	103,6	110,8
Одежда	101,5	101,1	104,3
Меха и меховые изделия	107,7	86,5	109,2
Трикотажные изделия	100,7	102,6	107,0
Чулочно-носочные изделия	104,6	105,6	108,2
Кожаная, текстильная и			
комбинированная обувь	101,7	100,1	105,1
Моющие и чистящие средства	102,5	105,3	138,7
Парфюмерно-косметические			
товары	98,8	111,4	128,1
Галантерея	104,0	107,5	111,8
Табачные изделия	108,5	116,3	109,5
Мебель	106,3	114,8	112,8
Электротовары и другие бытовые приборы	106,7	106,6	111,7
Телерадиотовары	99,3	119,0	96,6
Строительные материалы	107,6	123,0	101,8
Ювелирные изделия	140,4	104,0	107,6
Бензин автомобильный	101,8	109,1	100,7
Топливо	109,3	123,8	96,3
Медикаменты	109,5	104,4	107,3
-,	200,0	, .	- 0 . ,E



Индексы потребительских цен (тарифов) на отдельные группы услуг

(декабрь к декабрю предыдущего года; в процентах)

	2020	2021	2022
Услуги			
Бытовые услуги	103,3	108,7	109,5
Услуги пассажирского транспорта	91,3	103,8	113,6
Услуги связи	100,1	106,5	115,4
Жилищные и коммунальные услуги (включая			
аренду квартир)	104,8	104,5	115,7
жилищные услуги	104,0	102,6	121,3
коммунальные услуги	105,2	105,3	113,5
Услуги дошкольного воспитания	102,1	102,7	102,2
Услуги организаций культуры	103,7	109,2	104,5
Экскурсионные услуги	97,7	114,1	107,1
Санаторно-оздоровительные услуги	99,6	112,7	112,0
Медицинские услуги	101,4	108,3	111,4
Услуги физической культуры и спорта	103,2	108,0	108,1
Услуги правового характера	100,4	104,2	109,3
Услуги банков	98,6	99,7	126,2

УРОВЕНЬ И ДИНАМИКА ЦЕН НА РЫНКЕ ЖИЛЬЯ

Средние цены и индексы цен на рынке жилья (на конец IV квартала)

	Средние цены на рынке жилья, рублей за 1 кв. метр	Индексы цен на рынке жилья, в % к соответствующему кварталу предыдущего года
Первичный рынок		
2020	48685	109,0
2021	68905	133,6
2022	89040	131,5
Вторичный рынок		
2020	49662	111,2
2021	62521	124,0
2022	80351	123,2

УРОВЕНЬ И ДИНАМИКА ЦЕН В ПРОИЗВОДСТВЕННОМ СЕКТОРЕ

Индексы цен производителей по видам экономической деятельности на внутрироссийском рынке

	2020	2021	2022
Производство промышленных товаров	99,3	128,9	94,7
в том числе по видам экономической			
деятельности:			
Добыча полезных ископаемых	91,0	175,8	71,4
Обрабатывающие производства	99,2	130,8	93,5
в том числе:			
производство пищевых продуктов	103,3	111,3	106,5
производство напитков	99,7	112,8	119,0
производство текстильных изделий	101,3	113,0	139,1
производство одежды	108,6	101,1	127,6
производство кожи и изделий из кожи	100,0	115,9	116,9
обработка древесины и производство изделий			
из дерева и пробки, кроме мебели, производ-			
ство изделий из соломки и материалов для			
плетения	125,2	122,4	108,7
производство бумаги и бумажных изделий	98,1	155,5	86,7
деятельность полиграфическая и копирование			
носителей информации	100,5	111,1	107,6
производство химических веществ и химиче-			
ских продуктов	93,1	153,6	71,8
производство резиновых и пластмассовых			
изделий	101,3	119,6	119,2
производство прочей неметаллической			
минеральной продукции	104,6	123,4	111,1
производство металлургическое	112,2	143,2	96,1
производство готовых металлических			
изделий, кроме машин и оборудования	104,6	127,8	121,2
производство компьютеров, электронных и			
оптических изделий	105,4	102,7	99,0
производство электрического оборудования	100,0	100,0	
производство машин и оборудования, не			
включенных в другие группировки	101,2	112,8	116,5
производство автотранспортных средств,			
прицепов и полуприцепов	105,9	105,7	156,9
производство мебели	120,6	116,8	116,5
производство прочих готовых изделий	109,3	117,7	103,6
Обеспечение электрической энергией, газом	100	4.05	4.0-
и паром; кондиционирование воздуха	100,1	107,6	110,2
Водоснабжение; водоотведение, организация			
сбора и утилизации отходов, деятельность	1046	107.1	112.4
по ликвидации загрязнений	104,6	107,1	112,4

Индексы цен производителей на отдельные виды промышленных товаров, реализуемых на внутрироссийский рынок

	2020	2021	2022
Конденсат газовый нестабильный	100,0	100,0	
Древесина топливная	106,6	103,0	116,2
Пески строительные	124,3	100,0	107,3
Говядина, кроме субпродуктов	•••	127,5	111,6
Свинина, кроме субпродуктов	105,5	117,2	97,2
Мясо домашней птицы	98,5	112,0	103,9
Изделия колбасные и аналогичная пищевая продукция	ŕ	,	
из мяса, субпродуктов или крови животных, из мяса и			4000
субпродуктов птицы	103,5	112,0	103,9
из них:			
колбасы (колбаски) вареные мясные	103,8	108,3	114,9
колбасы (колбаски) полукопченые мясные	105,3	109,6	109,6
Сметана	104,4	113,6	109,1
Молоко, кроме сырого	103,9	112,8	123,2
Сыры твердые	99,8	100,0	103,3
Масло сливочное	97,1	103,7	103,9
Молоко и сливки, сгущенные или с добавками сахара			
или других подслащивающих веществ, не сухие	100,0	128,3	119,0
Мороженое	100,7	97,6	128,6
Мука пшеничная	108,9	115,5	97,1
Крупа	126,1	112,9	93,1
Комбикорма	120,3	117,4	84,4
Изделия хлебобулочные из ржаной мукии смеси ржаной			
и пшеничной муки	105,2	118,6	108,2
Изделия хлебобулочные из пшеничной муки 1)	105,5	120,2	112,3
Печенье сладкое	99,8	100,7	128,0
Шоколад и кондитерские сахаристые изделия	102,1	101,2	107,0
Изделия макаронные и аналогичные мучные изделия	107,2	117,4	122,8
Майонезы	100,0	100,0	184,7
Водка	113,2	111,1	105,9
Пиво, кроме отходов пивоварения	95,3	113,6	124,4
Воды минеральные природные упакованные, воды			
питьевые упакованные, не содержащие сахара, подсла-			1111
стителей, ароматизаторов и других пищевых веществ	101,5	118,3	111,1
Напитки безалкогольные прочие	102,8	127,0	114,7
Материалы нетканые, кроме ватинов	100,0	100,0	100,0
Платья женские или для девочек из текстильных	1101	100.0	100.0
материалов, кроме трикотажных или вязаных	110,1	109,2	122,9
Брюки мужские или для мальчиков из текстильных	104,2	106,1	126,0
материалов, кроме трикотажных или вязаных Перчатки, рукавицы, варежки, митенки из натуральной	104,4	100,1	120,0
или композиционной кожи	106,9	100,0	133,0
Обувь	100,0	115,9	116,9
Пиломатериалы хвойных пород	100,5	115,6	139,5
	-00,0	-10,0	,5

		Прод	цолжение
	2020	2021	2022
Ящики и коробки из гофрированной бумаги или гофриро-			
ванного картона	90,4	146,6	98,8
Средства моющие	100,0	103,8	130,8
Пропен (пропилен)	90,8	182,8	36,4
Бензолы	84,8	227,4	8,5
Каучуки синтетические в первичных формах	110,1	141,9	83,8
Углерод технический	85,6	150,5	95,2
Шины и покрышки пневматические для автобусов, трол-			
лейбусов и грузовых автомобилей новые	103,5	129,6	138,9
Шины и покрышки пневматические для сельскохозяй-			
ственных машин	106,1	140,0	138,3
Шины, покрышки пневматические для легковых автомоби-			
лей новые	99,0	116,8	•••
Кирпич керамический неогнеупорный строительный	100,6	145,5	113,3
Блоки и прочие изделия сборные строительные для зданий			
и сооружений из цемента, бетона или искусственного	100.7	107.0	1150
камня	103,7	107,3	115,9
Бетон, готовый для заливки (товарный бетон)	120,6	111,0	111,3
Лифты	100,0	116,4	138,5
Теплообменники	102,5	103,9	107,4
Культиваторы	100,0	100,0	•••
Сеялки	103,2	109,6	112,4
Косилки	100,0	136,9	111,3
Жатки рядковые	100,0	112,8	155,5
Прицепы и полуприцепы тракторные	104,7	120,7	152,1
Инструменты и приспособления терапевтические;			
аксессуары протезов и ортопедических приспособлений	110,9	104,9	106,6
Игры и игрушки	100,3	132,6	100,7
Электроэнергия, отпущенная различным категориям потре-			
бителей	104,5	109,9	108,3
Пар и горячая вода	93,1	106,6	112,1

Пар и горячая вода

1) До 2021 г. – изделия хлебобулочные из пшеничной муки первого сорта.

Индексы цен производителей сельскохозяйственной продукции

	2020	2021	2022
Продукция и услуги сельского			
хозяйства и охоты	106,1	112,2	95,6
Растениеводство	119,3	118,6	90,3
Культуры зерновые	119,3	111,5	90,9
пшеница	122,0	108,0	89,8
Картофель	127,6	142,3	59,9
Овощи	106,3	76,6	99,7
капуста	72,7	326,4	57,7
Животноводство	101,3	109,8	98,0
Скот и птица (в живом весе)	102,7	110,9	92,9
крупный рогатый скот	83,3	95,2	109,6
СВИНЬИ	112,0	101,9	95,6

			Продолжение
	2020	2021	2022
птица сельскохозяйственная живая	100,6	124,9	85,7
Молоко сырое крупного			
рогатого скота	90,0	108,7	115,1
Яйца куриные	128,0	107,9	80,7

Индексы цен на продукцию (затраты, услуги) инвестиционного назначения

(декабрь к декабрю предыдущего года; в процентах)

	Сводный индекс цен на продукцию (затраты, услуги) инвестиционного назначения	из него индекс цен			
		производителей на строительную продукцию	приобретения машин и оборудования инвестиционного назначения	на прочую продукцию (затраты, услуги) инвестиционного назначения	
2020	106,8	100,8	109,3	101,8	
2021	106,9	113,1	104,6	109,1	
2022	119,6	107,4	125,3	99,4	

Индексы тарифов на грузовые перевозки основными видами транспорта

(декабрь к декабрю предыдущего года; в процентах)

	Грузовой транспорт	в том числе			
		трубопроводный	внутренний водный	автомобильный	
2020	103,1	103,4	101,8	100,9	
2021	104,1	103,6	109,2	108,0	
2022	104,1	104,3	103,2	102,5	

Индексы тарифов на услуги связи для юридических лиц

		из них					
				из них			
	Услуги связи	нацио- нальной почты	электро- связи	местной телефонной связи	междуго- родной телефон- ной связи	документаль- ной электро- связи	подвиж- ной связи
2020	100,2	100,1	100,2	100,0	101,7	100,0	100,0
2021	102,4	105,6	100,9	102,1	105,0	100,0	100,0
2022	105,2	112,1	102,4	109,8	110,2	100,0	110,0

МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЙ КОММЕНТАРИЙ

ОБОРОТ ОРГАНИЗАЦИЙ

В оборот организаций включается стоимость отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами, а также выручка от продажи приобретенных на стороне товаров (без налога на добавленную стоимость, акцизов и других аналогичных обязательных платежей).

Данные по этому показателю представляют совокупность организаций с соответствующим основным видом деятельности и отражают коммерческую деятельность организаций.

НАСЕЛЕНИЕ

Сведения о численности и составе населения приведены по данным текущей оценки на 1 января. Данные на 1 января 2022 г. с учётом итогов Всероссийской переписи населения 2020 года, проведенной по состоянию на 1 октября 2021 года.

Оценка численности населения производится на основании итогов последней переписи населения, к которым ежегодно прибавляются числа родившихся и прибывших на данную территорию и вычитаются числа умерших и выбывших с данной территории.

Распределение населения на **городское и сельское** производится по месту проживания, при этом городскими населенными пунктами считаются населенные пункты, отнесенные в законодательном порядке к категории городских (рабочих, курортных и дачных поселков). Все остальные населенные пункты являются сельскими.

Данные о **возрастных группах** приведены с учетом изменений, внесённых в законодательные акты Российской Федерации по вопросам назначения и выплаты пенсий Федеральным законом от 3 октября 2018 года № 350-Ф3.

В соответствии с приказом Росстата от 17.07.2019 № 409 «Об утверждении методики определения возрастных групп населения» к населению **моложе трудоспособного возраста** отнесены дети и подростки моложе 16 лет. К населению **трудоспособного возраста** на 1 января 2021 года отнесены мужчины в возрасте 16 – 60 лет, женщины – 16 – 55 лет; на 1 января 2022 года – мужчины в возрасте 16 – 61 год, женщины – 16 – 56 лет. К населению **старше трудоспособного возраста** на 1 января 2021 года отнесены мужчины в возрасте 61 год и более, женщины – 56 лет и более; на 1 января 2022 года – мужчины в возрасте 62 года и более, женщины – 57 лет и более.

Расчет возрастно-полового состава населения на начало каждого календарного года производится на основе метода демографической статистики «передвижка по возрастам». Расчет одинаково и независимо осуществляется для мужчин и женщин по одногодичным возрастным группам.

Естественное движение населения — обобщенное название совокупности рождений и смертей, изменяющих численность населения так называемым естественным путем. К естественному движению населения относятся также браки и разводы.

Сведения о рождениях и смертях, браках и разводах, начиная с октября 2018 года, формируются на основе деперсонифицированных данных, ежемесячно поступающих из Федеральной государственной информационной системы «Единый государственный реестр записей актов гражданского состояния» (ФГИС ЕГР ЗАГС) в соответствии с Федеральным законом от 23 июня 2016 г. № 219-ФЗ, постановлением Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2018 г. № 1746. В число родившихся включены только родившиеся живыми.

Естественный прирост населения – абсолютная величина разности между числами родившихся и умерших за определенный промежуток времени. Его величина может быть как положительной, так и отрицательной (убыль).

Общие коэффициенты рождаемости и смертности рассчитываются как отношение соответственно числа родившихся живыми и числа умерших в течение календарного года к среднегодовой численности населения. Исчисляются в промилле (на 1000 человек населения).

Среднегодовая численность населения - средняя арифметическая из численностей на начало и конец соответствующего года.

Коэффициент естественного прироста (убыли) - разность общих коэффициентов рождаемости и смертности.

Общие коэффициенты брачности и разводимости вычислены как отношение соответственно числа заключенных и расторгнутых в течение календарного года браков к среднегодовой численности населения. Исчисляются в промилле.

Данные о **миграции населения**, начиная с января 2019 года, формируются по итогам ежемесячной разработки форм федерального статистического наблюдения № 1-ПРИБ «Сведения о прибывших гражданах Российской Федерации», № 1-ВЫБ «Сведения о выбывших гражданах Российской Федерации», № 1-ПРИБ_ИнГр «Сведения о прибывших иностранных гражданах и лицах без гражданства», № 1-ВЫБ_ИнГр «Сведения о выбывших иностранных гражданах и лицах без гражданства», представляемых территориальными подразделениями УМВД России по Омской области. Документы составляются при регистрации или снятии с регистрационного учета населения по месту жительства и при регистрации по месту пребывания на срок 9 месяцев и более. Формирование

числа выбывших осуществляется автоматически в процессе электронной обработки данных о миграции населения при перемещениях в пределах Российской Федерации, а также по истечению срока пребывания у мигрантов независимо от места прежнего жительства.

Общие итоги миграции населения формируются по потокам (направлениям) миграции: миграция в пределах России и международная миграция. При этом миграция в пределах России включает внутрирегиональную миграцию (перемещения между населенными пунктами Омской области). Внутрирегиональная миграция не влияет на изменение численности населения региона в целом.

Внешней (для региона) миграцией являются перемещения между Омской областью и другими регионами России или другими государствами. Результат внешней миграции влечет изменение численности населения.

Миграционный прирост рассчитывается как разность между числом прибывших на данную территорию и числом выбывших за пределы этой территории за определенный промежуток времени. Его величина может быть как положительной, так и отрицательной (убыль).

ТРУД

Информация о численности **рабочей силы, занятых и безработных** получена по материалам выборочных обследований рабочей силы (до 2016 года — выборочных обследований населения по проблемам занятости), проводившихся на основе выборочного метода наблюдения с последующим распространением итогов на всю численность населения обследуемого возраста.

Единицами отбора являются частные домашние хозяйства, единицами наблюдения — лица в возрасте от 15 лет и старше (до 2017 года — население в возрасте 15-72 лет), проживающие в этих домашних хозяйствах.

Для формирования среднегодовых данных производится объединение массивов всех ежемесячных выборок в пределах одного года. Эти данные являются средними за период и представляют величину показателя, в которой в определенной степени устранено влияние сезонных колебаний.

Рабочая сила – лица в возрасте 15 лет и старше, которые в рассматриваемый период (обследуемую неделю) считаются занятыми или безработными.

Занятые - лица в возрасте 15 лет и старше, которые в обследуемую неделю выполняли любую деятельность, связанную с производством товаров или оказанием услуг за оплату или прибыль.

В численность занятых включаются также лица, временно отсутствовавшие на рабочем месте в течение короткого промежутка времени и сохранившие связь с рабочим местом во время отсутствия.

Не считается оплачиваемой работой или доходным занятием:

- учеба в военной академии, аспирантуре, докторантуре очной формы обучения;
- работа по производству (переработке) в домашнем хозяйстве продукции сельского, лесного хозяйства, охоты, рыболовства, предназначенной для собственного конечного использования;
- работа в собственном домашнем хозяйстве по уборке дома, приготовлению пищи для членов домашнего хозяйства, воспитанию детей, уходу за пожилыми или больными членами домашнего хозяйства, оказанию других услуг;
- волонтерская деятельность (услуги, оказываемые добровольно без оплаты для различных лиц или благотворительных организаций, родительских комитетов, комитетов ветеранов, больниц, детских домов или домов престарелых и др.);
- получение не связанных с трудовой деятельностью социальных выплат в денежной или натуральной форме;
- владение акциями какого-либо предприятия или общества без непосредственного участия данного лица в экономической деятельности этой организации;
 - попрошайничество (даже если оно приносит доход).

К **безработным, в соответствии с** определением Международной организации труда (МОТ), относятся лица в возрасте 15 лет и старше, которые в рассматриваемый период удовлетворяли одновременно следующим критериям:

- не имели работу (доходного занятия);
- занимались поиском работы в течение последних четырех недель, используя при этом любые способы;
 - были готовы приступить к работе в течение обследуемой недели.

К безработным относятся также лица, которые в рассматриваемый период не имели работы, но договорились о сроке начала работы (в течение двух недель после обследуемой недели) и не продолжали дальнейшего ее поиска; не имели работы, были готовы приступить, но не искали работу, так как ожидали ответа от администрации или работодателя на сделанное ранее обращение. При этом период ожидания ответа не должен превышать один месяц. Обучающиеся, пенсионеры и инвалиды учитываются в качестве безработных, если они не имели работы, занимались поиском работы и были готовы приступить к ней.

Данные о **среднегодовой численности занятых в экономике** формируются по основной работе гражданского населения один раз в год при составлении баланса трудовых ресурсов на основе сведений организаций, материалов выборочных обследований рабочей силы (выборочных обследований населения по проблемам занятости), данных органов исполнительной власти.

К **трудовым ресурсам** относится население, занятое экономической деятельностью или способное трудиться, но не работающее по тем или иным причинам. В состав трудовых ресурсов включается трудоспособное население в трудоспособном возрасте и работающие лица, находящиеся за пределами тру-

доспособного возраста (лица пенсионного возраста и подростки), иностранные трудовые мигранты.

К трудоспособному населению в трудоспособном возрасте относится постоянное население в трудоспособном возрасте, кроме неработающих инвалидов I и II групп и неработающих лиц, получающих пенсию на льготных условиях. Кроме постоянного населения при расчете численности трудоспособного населения в трудоспособном возрасте учитываются иностранные граждане, занятые в экономике региона.

УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ

Денежные доходы населения включают оплату труда наемных работников; доходы от предпринимательской деятельности и другой производственной деятельности; социальные выплаты (пенсии, пособия, стипендии и другие выплаты); доходы от собственности (дивиденды, проценты, начисленные по денежным средствам на банковских счетах физических лиц в кредитных организациях; выплата доходов по государственным и другим ценным бумагам; инвестиционный доход (доход от собственности держателей полисов); прочие денежные поступления. Денежные доходы за вычетом обязательных платежей и взносов представляют собой располагаемые денежные доходы населения.

Среднедушевые денежные доходы исчисляются делением общей суммы денежных доходов на численность постоянного населения и на 12.

Реальный размер денежных доходов населения (начисленной заработной платы работников организаций) (в процентах к соответствующему временному периоду) — относительный показатель, исчисленный путем деления индекса номинального размера денежных доходов населения (заработной платы) на индекс потребительских цен за соответствующий временной период.

Денежные расходы населения включают расходы на покупку товаров и оплату услуг, платежи за товары (работы, услуги) зарубежным поставщикам за безналичный и наличный расчет, включая сальдо трансграничной Интернетторговли; расходы на оплату обязательных платежей и разнообразных взносов; прочие расходы населения.

К сбережениям населения относятся прирост (уменьшение) сбережений на рублевых и валютных счетах в банках Российской федерации и за рубежом; прирост (уменьшение) средств в форме кредитов и займов от иностранных контрагентов; прирост (уменьшение) сбережений в ценных бумагах (включая векселя и долговые ценные бумаги); расходы на покупку недвижимости (включая сальдо операций с инструментами участия в капитале и недвижимостью за рубежом); прирост (уменьшение) наличных деньги на руках у населения в рублях и иностранной валюте в рублевом эквиваленте; прирост (уменьшение) прочих сбережений. Общий объем сбережений населения корректируется на вели-

чину финансовых обязательств (кредиты, ссуды) и на величину реализации финансовых активов (средств от продажи и погашения инвестиционных паев, от реализации долей участия в уставном капитале организаций).

Распределение населения по величине среднедушевых денежных доходов характеризует дифференциацию населения по уровню материального достатка и представляет собой показатели численности (или долей) населения, сгруппированные в заданных интервалах по уровню среднедушевых денежных доходов. Расчеты рядов распределения населения по величине среднедушевых денежных доходов и основанных на них показателей производятся с использованием результатов выборочного обследования бюджетов домашних хозяйств.

Распределение общего объема денежных доходов по различным группам населения выражается через долю общего объема денежных доходов, которая приходится на каждую из 20-процентных групп населения, ранжированного по мере возрастания среднедушевых денежных доходов.

Коэффициент Джини (индекс концентрации доходов) характеризует степень отклонения линии фактического распределения общего объема денежных доходов населения от линии их равномерного распределения. Величина коэффициента может находиться в пределах от 0 до 1, при этом, чем выше значение показателя, тем более неравномерно распределены доходы в обществе.

Коэффициент фондов (коэффициент дифференциации доходов (заработной платы) характеризует степень социального расслоения и определяется как соотношение между средними уровнями денежных доходов (заработной платы) 10 процентов населения (работников) с самыми высокими доходами (заработной платой) и 10 процентов населения (работников) с самыми низкими доходами (заработной платой).

Величина прожиточного минимума устанавливается в соответствии с Федеральным законом от 24 октября 1997 г. № 134-ФЗ «О прожиточном минимуме в Российской Федерации» (в редакции от 29 декабря 2020 г. № 473-ФЗ).

Величина прожиточного минимума на душу населения в субъекте Российской Федерации на очередной год устанавливается субъектом Российской Федерации с учетом коэффициента региональной дифференциации, который рассчитывается как соотношение величины прожиточного минимума на душу населения в целом по Российской Федерации и величины прожиточного минимума на душу населения в соответствующем субъекте Российской Федерации.

В 2000-2020 гг. величина прожиточного минимума в соответствии с Федеральным законом от 24 октября 1997 г. № 134-ФЗ «О прожиточном минимуме в Российской Федерации» (в редакции, действовавшей до вступления в силу Федерального закона от 29 декабря 2020 г. № 473-ФЗ) представляла собой стоимостную оценку потребительской корзины, а также обязательные платежи и сборы, определяемые ежеквартально в среднем на душу населения, а также для

трех социально-демографических групп населения (трудоспособное население, пенсионеры, дети) и устанавливаемые в соответствии с законами субъектов Российской Федерации законодательными органами субъектов Российской Федерации.

На 2021 год величина прожиточного минимума на душу населения и по основным социально-демографическим группам населения в субъекте Российской Федерации установлена субъектом Российской Федерации в размере не ниже величины прожиточного минимума на душу населения и по основным социально-демографическим группам населения в субъекте Российской Федерации за второй квартал 2020 года. На 2021 - 2025 годы устанавливается переходный период поэтапного доведения величин прожиточного минимума на душу населения в субъектах Российской Федерации, установленных на 2021 год, до величин прожиточного минимума на душу населения в субъектах Российской Федерации, рассчитанных с учетом коэффициентов региональной дифференциации.

Численность населения с денежными доходами ниже величины прожиточного минимума определяется на основе данных о распределении населения по уровню среднедушевых денежных доходов и величины прожиточного минимума и является результатом суммирования числа лиц, чьи денежные доходы ниже величины прожиточного минимума.

Граница бедности в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 26 ноября 2021 г. № 2049 определяется путем умножения значения базовой границы бедности на индекс потребительских цен за отчетный период к IV кварталу 2020 г., определяемый цепным методом. Базовые границы бедности устанавливаются на уровне величин прожиточного минимума на душу населения и по основным социально-демографическим группам населения за IV квартал 2020 года.

Численность населения с денежными доходами ниже границы бедности — население, проживающее в домашних хозяйствах со среднедушевыми денежными доходами ниже границы бедности, определяемой расчетным методом, исходя из фактического состава обследуемого домохозяйства и границы бедности по социально-демографическим группам населения в субъекте Российской Федерации по месту проживания обследуемого домохозяйства. Денежный доход домохозяйства включает все поступления в денежной форме, которые это домохозяйство или его отдельные члены получают на годовой или более частой основе.

Дефицит денежного дохода определяется как сумма денежных средств, необходимая для доведения доходов населения с денежными доходами ниже прожиточного минимума до величины прожиточного минимума.

Дефицит денежного дохода с 2021 г. – сумма денежных средств, необходимая для доведения доходов населения с денежными доходами ниже границы бедности до границы бедности.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников по видам экономической деятельности рассчитывается делением фонда начисленной заработной платы работников списочного состава и внешних совместителей на среднесписочную численность работников и на количество месяцев в отчетном периоде.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников в целом по России и субъектам Российской Федерации рассчитывается делением фонда начисленной заработной платы работников списочного и несписочного состава, а также внешних совместителей на среднесписочную численность работников и на количество месяцев в отчетном периоде.

Информация о среднесписочной численности и среднемесячной номинальной начисленной заработной плате работников организаций г.Омска и муниципальных районов области подготовлена на основе сведений, полученных от организаций по формам федерального статистического наблюдения: ежемесячной формы \mathbb{N} П-4 «Сведения о численности и заработной плате работников» и годовой формы \mathbb{N} 1-Т «Сведения о численности и заработной плате работников».

В фонд заработной платы включаются начисленные работникам (с учетом налога на доходы физических лиц и других удержаний в соответствии с законодательством Российской Федерации) суммы оплаты труда в денежной и неденежной формах за отработанное и неотработанное время, компенсационные выплаты, связанные с режимом работы и условиями труда, доплаты и надбавки, премии, единовременные поощрительные выплаты, а также оплата питания и проживания, имеющая систематический характер. Суммы включаются независимо от источников их выплаты, статей бюджетов и предоставленных налоговых льгот, независимо от срока их фактической выплаты.

Реальная начисленная заработная плата характеризует покупательную способность заработной платы в отчетном периоде в связи с изменением цен на потребительские товары и услуги по сравнению с базисным периодом. Для этого рассчитывается индекс реальной начисленной заработной платы путем деления индекса номинальной начисленной заработной платы на индекс потребительских цен за один и тот же временной период.

Жилищный фонд - совокупность всех жилых помещений.

Жилое помещение — изолированное помещение, которое является недвижимым имуществом и пригодно для постоянного проживания граждан (отвечает установленным санитарным и техническим правилам и нормам, иным требованиям законодательства).

Общая площадь жилых помещений определяется как сумма площадей всех частей таких помещений, включая площадь помещений вспомогательного

использования, предназначенных для удовлетворения гражданами бытовых и иных нужд, связанных с их проживанием в жилом помещении, за исключением балконов, лоджий, веранд и террас.

К жилым помещениям относятся:

- жилой дом, часть жилого дома;
- квартира, часть квартиры;
- комната.

Жилой дом - индивидуально - определенное здание, которое состоит из комнат, а также помещений вспомогательного использования, предназначенных для удовлетворения гражданами бытовых и иных нужд, связанных с их проживанием в таком здании.

Квартира - структурно обособленное помещение в многоквартирном доме, обеспечивающее возможность прямого доступа к помещениям общего пользования в таком доме и состоящее из одной или нескольких комнат, а также помещений вспомогательного использования, предназначенных для удовлетворения гражданами бытовых и иных нужд, связанных с их проживанием в таком обособленном помещении.

К жилым помещениям **специализированного жилищного фонда** относятся: служебные жилые помещения, жилые помещения в общежитиях, жилые помещения маневренного фонда, жилые помещения в домах системы социального обслуживания населения, жилые помещения фонда для временного поселения вынужденных переселенцев, жилые помещения фонда для временного поселения лиц, признанных беженцами, жилые помещения для социальной защиты отдельных категорий граждан.

Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя, рассчитывается делением размера всего жилищного фонда на конец года на численность населения на эту же дату.

Социальная поддержка по оплате жилого помещения и коммунальных услуг предоставляется в соответствии с действующим законодательством определенным категориям граждан, в том числе совместно с ними проживающим членам их семей (если это предусмотрено соответствующим данной категории граждан законодательством) в виде скидки к начисленной сумме платежа за жилое помещение и коммунальные услуги или в виде денежной выплаты гражданину через банковские счета, организации связи или иным способом.

Субсидии на оплату жилого помещения и коммунальных услуг являются адресным видом социальной помощи и предоставляются гражданам органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления в случае, если их расходы на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, рассчитанные исходя из размера регионального стандарта нормативной площади жилого помещения, используемой для расчета субсидий, и размера регионального стандарта стоимости жилищно-

коммунальных услуг, превышают величину, соответствующую максимально допустимой доле расходов граждан на оплату жилого помещения и коммунальных услуг в совокупном доходе семьи.

ОБРАЗОВАНИЕ

Дошкольное образование может быть получено в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования, присмотр и уход за детьми:

- дошкольных образовательных организациях;
- общеобразовательных организациях, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования, присмотр и уход за детьми;
- организациях высшего образования, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования, присмотр и уход за детьми;
- организациях дополнительного образования детей, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования, присмотр и уход за детьми;
- иных организациях, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования, присмотр и уход за детьми.

Валовой коэффициент охвата дошкольным образованием определяется как отношение численности воспитанников, состоящих на конец отчетного года в списках организаций, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования, присмотр и уход за детьми, к численности детей в возрасте 1-6 лет на 1 января года, следующего за отчетным.

Численность воспитанников, приходящихся на 100 мест в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования, присмотр и уход за детьми, определяется как отношение численности воспитанников, посещающих организации, осуществляющие образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования, присмотр и уход за детьми, к числу мест в этих организациях.

Общеобразовательная организация реализует общеобразовательные программы начального общего, основного общего, среднего общего образования.

Профессиональная образовательная организация — образовательная организация, осуществляющая в качестве основной цели ее деятельности обра-

зовательную деятельность по образовательным программам среднего профессионального образования.

Профессиональное образование может быть получено при наличии соответствующих лицензий:

- среднее профессиональное образование по программам подготовки квалифицированных рабочих, служащих в профессиональных образовательных организациях высшего образования, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам подготовки квалифицированных рабочих, служащих;
- среднее профессиональное образование по программам подготовки специалистов среднего звена в профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам подготовки специалистов среднего звена.

В составе студентов организаций высшего образования учтены обучающиеся по программам бакалавриата, специалитета и магистратуры.

Формы получения среднего профессионального и высшего образования — образовательные программы среднего профессионального и высшего образования могут осваиваться в различных формах, отличающихся объемом обязательных занятий преподавателя с обучающимся: очной, очно-заочной (вечерней), заочной.

Прием в образовательную организацию — показатель численности лиц, принятых на обучение в данном учебном году. Осуществляется в соответствии с утвержденными правилами.

Выпуск из образовательных организаций — численность лиц, полностью завершивших курс обучения в образовательных организациях и получивших соответствующее образование (специальность).

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Сведения о сети и работниках медицинских организаций приведены по данным, полученным от Министерства здравоохранения Омской области и организаций, являющихся юридическими лицами, независимо от их ведомственной подчиненности и формы собственности (кроме микропредприятий), имеющих лицензию на осуществление медицинской деятельности, и оказывающих услуги по медицинской помощи, на основании федерального статистического наблюдения.

В число больничных организаций включаются организации здравоохранения, осуществляющие медицинское обслуживание госпитализированных пациентов (больницы, медсанчасти и диспансеры со стационарами, прочие организации, имеющие больничные койки). В больничных организациях учету подлежат койки на конец года, оборудованные необходимым инвентарем.

В число амбулаторно-поликлинических организаций включаются все медицинские организации, которые ведут амбулаторный прием (поликлиники, амбулатории, диспансеры, поликлинические отделения в составе больничных организаций и др.).

Мощность амбулаторно-поликлинических организаций (число посещений в смену) – показатель, предусмотренный в проектной документации, а при его отсутствии, определяемый как частное от деления фактически занимаемой площади на нормативный показатель площади.

В общую численность врачей включаются все врачи с высшим медицинским образованием (с 2012 года - не включая аспирантов, клинических ординаторов, интернов), занятые на конец года в лечебно-профилактических, санитарных организациях, организациях социального обслуживания и др.

В общую численность среднего медицинского персонала включаются все лица со средним медицинским образованием, занятые в лечебно-профилактических, санитарных организациях, организациях социального обслуживания и др.

ТУРИЗМ, ОТДЫХ И ОЗДОРОВЛЕНИЕ

Туризм – временные выезды (путешествия) граждан Российской Федерации, иностранных граждан и лиц без гражданства с постоянного места жительства в лечебно-оздоровительных, рекреационных, познавательных, физкультурно-спортивных, профессионально-деловых, религиозных и иных целях без занятия деятельностью, связанной с получением дохода от источников в стране (месте) временного пребывания.

Туристская деятельность — туроператорская и турагентская деятельность, а также иная деятельность по организации путешествий.

Гостиницы и аналогичные средства размещения — организации, предоставляющие помещение для временного проживания.

Отдых детей и их оздоровление — совокупность мероприятий, обеспечивающих развитие творческого потенциала детей, охрану и укрепление их здоровья, формирование у детей навыков здорового образа жизни, соблюдение ими режима питания и жизнедеятельности в благоприятной окружающей среде при выполнении санитарно-гигиенических и санитарно-эпидемиологических требований.

ПРОИЗВОДСТВО И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ РЕГИОНАЛЬНОГО ПРОДУКТА (СИСТЕМА НАЦИОНАЛЬНЫХ СЧЕТОВ)

Система национальных счетов (СНС) — система взаимоувязанных показателей, применяемая для описания и анализа макроэкономических процессов более чем в 150 странах мира с рыночной экономикой.

Суть системы национальных счетов сводится к формированию обобщающих показателей развития экономики на различных стадиях процесса воспроизводства и взаимной увязке этих показателей между собой. Каждой стадии воспроизводства соответствует специальный счет или группа счетов.

Региональные счета являются региональными составляющими национальных счетов. Однако, в силу того, что субъекты Российской Федерации представляют собой открытые экономические системы с широкими межрегиональными связями по всем видам ресурсов, возникают серьезные проблемы как концептуального, так и практического характера с точки зрения информационного обеспечения. Поэтому методология расчета региональных показателей предполагает ряд упрощений.

Отдельные виды экономических операций, в силу их специфики, не подлежат учету в региональном разрезе, а учитываются только по стране в целом и включаются в оценки валового внутреннего продукта (ВВП) России. Так, при расчете валового регионального продукта (ВРП) не учитывается добавленная стоимость услуг коллективного потребления, в частности, деятельности в области обороны страны, части услуг государственного управления и некоторых других услуг, оказываемых обществу в целом за счет средств федерального бюджета. Не учитывается также деятельность финансовых посредников, которая редко ограничивается рамками отдельных регионов.

Кроме того, учет добавленной стоимости на региональном уровне осложняет получившее широкое распространение построение корпораций на принципах вертикальной или горизонтальной интеграции. Действующие нормы и порядок ведения бухгалтерского учета не позволяют оценить выпуск и затраты на производство для каждой из производственных единиц, входящих в интегрированную корпорацию, в силу чего оценка добавленной стоимости по этим единицам носит достаточно условный характер. В результате этого в регионах, где располагаются головные структуры интегрированной корпорации, добавленная стоимость несколько завышается, тогда как в регионах, где располагаются отдельные подразделения этих компаний, добавленная стоимость, напротив, занижается.

В региональном разрезе разрабатываются счета производства, образования доходов и элементы счета использования доходов.

Счет производства отражает операции, относящиеся непосредственно к процессу производства. В этом счете определяется добавленная стоимость, составляющая основу исчисления валового регионального продукта.

Валовой региональный продукт — обобщающий показатель экономической деятельности региона, характеризующий процесс производства товаров и услуг для конечного использования. ВРП рассчитывается производственным методом и определяется как сумма добавленных стоимостей всех секторов или видов деятельности экономики региона. ВРП рассчитывается в текущих основных ценах (номинальный объем ВРП) и в постоянных ценах (реальный объем ВРП).

Основная цена – цена, получаемая производителем за единицу товара или услугу, без налогов на продукты, но включая субсидии на продукты.

В настоящее время данные о ВРП по субъектам Российской Федерации публикуются в основных ценах. Переход к оценке ВРП в основных ценах (ранее осуществлялась в рыночных ценах) обусловлен информационными проблемами, возникающими при определении величины налогов на продукты (налог на добавленную стоимость, акцизы, налоги на импортируемые товары и услуги и т.п.). Порядок сбора и обработки информации о налогах на продукты, установленный Федеральной налоговой службой, не позволяет получить информацию о начисленных и подлежащих уплате в бюджет налогах за отчетный период, как это требует концепция СНС.

Валовая добавленная стоимость исчисляется на уровне видов деятельности как разность между выпуском товаров и услуг и промежуточным потреблением.

Выпуск товаров и услуг представляет собой суммарную стоимость товаров и услуг, являющихся результатом производственной деятельности единиц-резидентов экономики в отчетном периоде.

Промежуточное потребление состоит из стоимости товаров и услуг, которые трансформируются или полностью потребляются в процессе производства в отчетном периоде.

Индекс физического объема ВРП – относительный показатель, характеризующий изменение объема ВРП в результате изменения только его физического объема при исключении влияния динамики цен.

Доля малого и среднего предпринимательства в ВРП — относительный показатель, характеризующий вклад деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства в формирование валового регионального продукта. Рассчитывается как частное от деления суммарного объема валовой добавленной стоимости в текущих ценах по всем отраслям экономики, созданной малыми предприятиями (включая микропредприятия), средними предприятиями и индивидуальными предпринимателями на валовую добавленную стоимость в основных ценах всех хозяйственных субъектов экономики.

Доля продукции высокотехнологичных и наукоемких отраслей в ВРП рассчитывается как частное от деления суммы валовой добавленной стоимости отраслей высокотехнологичного уровня, отраслей среднего высокого технологичного уровня и наукоемких отраслей субъекта Российской Федерации в основных текущих ценах и ВРП субъекта Российской Федерации в основных текущих ценах.

Доля валовой добавленной стоимости туристской индустрии в ВРП рассчитывается как частное от деления валовой добавленной стоимости туристской индустрии субъекта Российской Федерации в основных текущих ценах и ВРП субъекта Российской Федерации в основных текущих ценах.

Индекс производительности труда рассчитывается как частное от деления индекса физического объема ВРП и индекса изменения совокупных затрат труда. Индекс изменения совокупных затрат труда определен на основе трудовых затрат на всех видах работ, включая дополнительную работу и производство продукции для собственного потребления, приведенных к условным работникам в эквиваленте полной занятости.

Счет образования доходов показывает в каких институциональных секторах и видах деятельности происходит возникновение (образование) доходов.

Счет образования доходов тесно связан со счетом производства и образует вместе с ним единую систему, поэтому особенности оценок ВРП методом производства сохраняются и для компонентов счета образования доходов.

Оплата труда наемных работников представляет собой вознаграждение в денежной или натуральной форме, выплачиваемое работодателем наемному работнику за работу, выполненную в отчетном периоде. Она учитывается на основе начисленных сумм и включает в себя фактические и условно исчисленные отчисления на социальное страхование, налоги на доходы и другие выплаты, которые подлежат уплате наемными работниками, даже если они фактически удерживаются нанимателями в административных интересах или по иным причинам и выплачиваются непосредственно органам социального страхования, налоговым службам от лица наемного работника.

Региональные расчеты оплаты труда наемных работников не предполагают оценок оплаты труда, не наблюдаемой прямыми статистическими методами. Определение величины этого показателя осуществляется на федеральном уровне. Поэтому досчеты на ненаблюдаемые доходы домашних хозяйств, включая досчеты на оплату труда и смешанный доход, попадают в результирующий показатель «валовая прибыль экономики и валовые смешанные доходы».

Валовая прибыль экономики и валовые смешанные доходы представляют собой ту часть ВРП (на уровне секторов и видов деятельности — добавленной стоимости), которая остается у производителей после вычета расходов, связанных с оплатой труда наемных работников, и чистых налогов на производ-

ство и импорт (на уровне секторов и видов деятельности – других чистых налогов на производство). Эта статья измеряет прибыль (или убыток), полученную от производства, до учета выплаты или получения доходов от собственности.

Валовая прибыль в СНС в отличие от показателя прибыли от реализации, отражаемой в бухгалтерском учете, не содержит сверхнормативные выплаты по командировочным, представительским и другим расходам, включаемых по методологии СНС в оплату труда, не включает прибыль, образующуюся у владельцев активов в результате роста цен, и включает потребление основного капитала.

Для некорпоративных предприятий, принадлежащих домашним хозяйствам, эта статья содержит элемент вознаграждения за работу, который не может быть отделен от дохода владельца или предпринимателя. В этом случае она называется смешанным доходом.

Другие налоги на производство — это налоги, связанные с использованием факторов производства (труда, земли, капитала), а также платежи за лицензии и разрешение заниматься какой-либо деятельностью или другие обязательные платежи, уплата которых необходима для деятельности производящей единицы-резидента. Они не включают любые налоги на прибыль или иные доходы, получаемые организацией. К другим налогам на производство относятся: налог на имущество и транспортный налог институциональных единиц, участвующих в производстве, налоги на землю, налоги, взимаемые в зависимости от фонда оплаты труда, лицензионные сборы и некоторые другие. Термин «чистые» означает, что налоги показаны за вычетом соответствующих субсидий.

Другие субсидии на производство состоят из субсидий, которые предприятия получают от государственного управления в связи с использованием факторов производства.

Отдельные элементы **счета использования доходов**, рассчитываемые на региональном уровне, включают показатели расходов на конечное потребление товаров и услуг.

Важнейшим показателем, характеризующим конечное использование товаров и услуг на территории региона, является показатель «Фактическое конечное потребление домашних хозяйств». В силу значительных межрегиональных потоков трудовых ресурсов и населения показатели потребления домашних хозяйств рассчитываются исходя из географических границ территории региона и отражают совокупное потребление потребительских товаров и услуг на территории региона.

Фактическое конечное потребление товаров и услуг для **домашних хозяйств** включает расходы домашних хозяйств на покупку потребительских товаров и услуг, а также стоимость потребления товаров и услуг в натуральной

форме – произведенных для себя, полученных в качестве оплаты труда и в виде социальных трансфертов в натуральной форме.

Расходы на конечное потребление домашних хозяйств включают расходы домашних хозяйств на приобретение потребительских товаров и услуг во всех торговых предприятиях, на городских рынках и через неорганизованную (уличную) торговлю, предприятиях бытового и жилищно-коммунального обслуживания, пассажирского транспорта, связи, гостиницах, учреждениях культуры, здравоохранения, образования, а также стоимость товаров и услуг, потребленных в натуральной форме, в том числе собственного производства (сельскохозяйственная продукция личных подсобных хозяйств, услуги, предоставленные в связи с проживанием владельцев в собственных жилищах) и полученных в качестве оплаты труда.

Социальные трансферты в натуральной форме состоят из индивидуальных товаров и услуг, предоставляемых домашним хозяйствам органами государственного управления и некоммерческими организациями, обслуживающими домашние хозяйства независимо от того, куплены ли они у рыночных производителей или произведены как нерыночный выпуск органов государственного управления и некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства.

Расходы государственного управления на индивидуальные товары и услуги состоят из расходов сектора государственного управления на потребительские товары и услуги, предназначенные для индивидуального потребления. Такие расходы финансируются за счет государственного бюджета и внебюджетных фондов из средств, полученных в результате сбора налогов и из других доходов государства. В эти расходы включаются расходы организаций, оказывающих бесплатные (для населения) услуги в области здравоохранения, образования, культуры.

Расходы на конечное потребление некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства — расходы общественных организаций, в отношении которых условно считается, что они предоставляют только индивидуальные товары и услуги. Сюда же включаются бесплатные услуги (социального характера), оказываемые коммерческими организациями своим работникам.

Национальное богатство — совокупность ресурсов страны, составляющих необходимое условие производства товаров, оказания услуг и обеспечения жизни людей.

В объем национального богатства включаются нефинансовые произведенные активы (основные и оборотные фонды, ценности), не произведенные активы, в том числе материальные (земля, богатства недр, естественные биологические и подземные водные ресурсы) и нематериальные (патенты, объекты авторского права и другое), а также финансовые активы (монетарное золото,

валюта, акции, займы и прочее). Важнейшим элементом национального богатства являются основные фонды.

Основные фонды — произведенные активы, подлежащие использованию неоднократно или постоянно в течение длительного периода, но не менее одного года, для производства товаров, оказания рыночных и нерыночных услуг, для управленческих нужд либо для предоставления другим организациям за плату во временное пользование.

К основным фондам относятся здания, сооружения, машины и оборудование (рабочие и силовые машины и оборудование, измерительные и регулирующие приборы и устройства, лабораторное оборудование, вычислительная техника), транспортные средства, инструменты, рабочий и продуктивный скот и другие виды основных фондов.

В составе основных фондов учтены основные фонды организаций всех форм собственности, а также основные фонды, находящиеся в собственности физических лиц: жилые дома, основные фонды личных подсобных хозяйств и крестьянских (фермерских) хозяйств, зарегистрированных без образования юридического лица, а также фонды индивидуальных частных предпринимателей.

Данные о наличии основных фондов приводятся по **полной учетной сто-имости**. Она равна сумме учитываемых в бухгалтерских балансах организаций остаточной балансовой стоимости основных фондов и величины накопленного износа. Эта стоимость отражает наличие основных фондов без учета постепенной утраты их потребительских свойств в процессе эксплуатации.

Остаточная балансовая стоимость основных фондов, учитываемая в бухгалтерских балансах организаций, отражает постепенную утрату их потребительских свойств в размере накопленного износа.

Коэффициент обновления основных фондов — это отношение основных фондов, введенных в действие в течение года, к их наличию на конец года по полной учетной стоимости, в процентах. Этот показатель отражает удельный вес новых (введенных за год) основных фондов в их общем объеме.

Коэффициент ликвидации основных фондов — это отношение ликвидированных за год основных фондов к их наличию на начало года по полной учетной стоимости, в процентах. Данный показатель, наряду с коэффициентом обновления, характеризует интенсивность процесса обновления основных фондов.

Степень износа основных фондов — отношение накопленного к определенной дате износа имеющихся основных фондов (разницы их полной учетной и остаточной балансовой стоимости) к полной учетной стоимости этих основных фондов на ту же дату, в процентах.

Износ основных фондов — это частичная или полная утрата основными фондами потребительских свойств и стоимости в процессе эксплуатации, под воздействием сил природы и технического прогресса. Нормы и методы начис-

ления износа определяются порядком бухгалтерского, налогового и статистического учета.

ПРЕДПРИЯТИЯ И ОРГАНИЗАЦИИ

Малые организации - юридические лица, отвечающие условиям отнесения к субъектам малого и среднего предпринимательства, установленным статьей 4 Федерального закона от 24,07,2007№ 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» и внесенные в Единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства.

Индивидуальный предприниматель - гражданин, зарегистрированный в установленном порядке и осуществляющий предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, глава крестьянского (фермерского) хозяйства. Индивидуальный предприниматель должен быть зарегистрирован в едином государственном реестре индивидуальных предпринимателей (ЕГРИП).

Приватизация жилья — передача в собственность граждан на добровольной основе занимаемых ими жилых помещений в государственном и муниципальном жилищном фонде.

ПРОМЫШЛЕННОЕ ПРОИЗВОДСТВО

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами — стоимость отгруженных или отпущенных в порядке продажи, а также прямого мена (по договору) всех товаров собственного производства, выполненных работ и оказанных услуг собственными силами.

Объем отгруженных товаров собственного производства представляет собой стоимость товаров, которые произведены данным юридическим лицом и фактически отгружены (переданы) в отчетном периоде на сторону (другим юридическим и физическим лицам), включая товары, сданные по акту заказчику на месте, не зависимо от того поступили деньги на счет продавца или нет.

Объем работ и услуг, выполненными собственными силами, представляет стоимость работ и услуг, оказанных (выполненных) организацией другим юридическим и физическим лицам.

Данные приводятся в фактических отпускных ценах без налога на добавленную стоимость, акцизов и других аналогичных обязательных платежей.

Группировки по видам деятельности представляют совокупность соответствующих фактических видов деятельности, осуществляемых организациями, независимо от их основного вида деятельности.

Индекс производства – относительный показатель, характеризующий совокупные изменения производства всех видов продукции (товаров, работ,

услуг) за сравниваемые периоды. Различают индивидуальные, групповые и сводные индексы производства. Индивидуальные индексы отражают изменение выпуска конкретного вида продукции (товаров, работ, услуг) и исчисляются как отношение объемов производства данного вида продукции (товаров, работ, услуг) в сравниваемых периодах. Сводный индекс производства характеризует совокупные изменения всех видов продукции (товаров, работ, услуг). Использование индивидуальных и сводных индексов предполагает выделение двух иерархических уровней. При использовании в расчетах более двух иерархических уровней в системе дополнительно появляются групповые индексы, т.е. индексы промежуточных уровней иерархии.

Промышленное производство (промышленность) — определенная на основании Общероссийского классификатора видов экономической деятельности совокупность видов экономической деятельности, относящихся к добыче полезных ископаемых, обрабатывающим производствам, обеспечению электрической энергией, газом и паром; кондиционированию воздуха, водоснабжению; водоотведению, организации сбора и утилизации отходов, а также ликвидации загрязнений ¹⁾.

Индекс промышленного производства – агрегированный индекс производства по видам экономической деятельности промышленного производства.

Производство продукции в натуральном выражении включает продукцию, выработанную организацией (независимо от вида основной деятельности) как из собственных сырья и материалов, так и из неоплачиваемых сырья и материалов заказчика (давальческого), предназначенную для отпуска другим юридическим и физическим лицам, своему капитальному строительству и своим подразделениям, зачисленную в состав основных средств или оборотных активов (например, спецодежда, спецоснастка), выданную своим работникам в счет оплаты труда, а также израсходованную на собственные производственные нужды. Давальческое сырье — это сырье, принадлежащее заказчику и переданное на переработку другим организациям для производства из него продукции в соответствии с заключенными договорами.

СЕЛЬСКОЕ И ЛЕСНОЕ ХОЗЯЙСТВО

По категории **«сельскохозяйственные организации»** показаны данные по хозяйственным товариществам, обществам и партнерствам, производственным кооперативам, унитарным предприятиям, подсобным хозяйствам несельскохозяйственных организаций и учреждений.

¹⁾ Статья 3 Федерального закона от 31 декабря 2014 года № 488-ФЗ «О промышленной политике в Российской Федерации».

К **хозяйствам населения** относятся личные подсобные и другие индивидуальные хозяйства в сельских и городских поселениях, а также хозяйства граждан, имеющих земельные участки в садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединениях.

Личные подсобные хозяйства — форма непредпринимательской деятельности по производству и переработке сельскохозяйственной продукции, осуществляемой личным трудом гражданина и членов его семьи в целях удовлетворения личных потребностей на земельном участке, предоставленном или приобретенном для ведения личного подсобного хозяйства. Землепользование хозяйств может состоять из приусадебных и полевых участков.

К другим индивидуальным хозяйствам граждан относятся:

- граждане, имеющие земельные участки для индивидуального жилищного строительства и занимающиеся сельскохозяйственным производством;
- граждане, имеющие земельные участки (садовые, огородные, дачные и другие), не входящие в некоммерческие объединения граждан;
- граждане, не имеющие земли, но имеющие сельскохозяйственных животных.

Садоводческие и огороднические некоммерческие товарищества — некоммерческие организации, создаваемые гражданами для ведения садоводства и огородничества в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации.

Другие некоммерческие товарищества — объединения граждан с правовой организационной формой, отличной от садоводческих или огороднических товариществ, но расположенных в прежних границах территории своего объединения.

Крестьянское (фермерское) хозяйство - объединение граждан, связанных родством и (или) свойством, имеющих в общей собственности имущество и совместно осуществляющих производственную и иную хозяйственную деятельность (производство, переработку, хранение, транспортировку и реализацию сельскохозяйственной продукции), основанную на их личном участии.

Индивидуальный предприниматель по сельскохозяйственной деятельности — гражданин (физическое лицо), занимающийся предпринимательской деятельностью без образования юридического лица с момента его государственной регистрации в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации и заявивший в Свидетельстве о государственной регистрации виды деятельности, отнесенные согласно Общероссийскому классификатору видов экономической деятельности (ОКВЭД2) к сельскому хозяйству.

Продукция сельского хозяйства представляет собой сумму данных об объеме продукции растениеводства и животноводства всех сельхозпроизводи-

телей, включая хозяйства индивидуального сектора (хозяйства населения, крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели) в стоимостной оценке по фактически действовавшим ценам.

Объем продукции сельского хозяйства, начиная с 2000 г., сформирован в структуре Общероссийского классификатора видов экономической деятельности.

Продукция растениеводства включает стоимость сырых продуктов, полученных от урожая отчетного года — зерновых (включая рис), зернобобовых культур и семян масличных культур, овощей и культур бахчевых, корнеплодных и клубнеплодных культур, грибов и трюфелей, табака необработанного, культур волокнистых прядильных, соломы и кормовых культур, цветов срезанных и бутонов цветочных, семян цветочных культур, семян и другого семенного материала кормовых корнеплодов, семян однолетних и многолетних трав, многолетних культур прочих, а также изменение стоимости незавершенного производства в растениеводстве от начала к концу года (посадка и выращивание до плодоношения сельскохозяйственных культур и многолетних насаждений).

Продукция животноводства включает стоимость сырых продуктов, полученных в результате выращивания и хозяйственного использования сельско-хозяйственных животных и птицы (молока, шерсти, яиц и прочих продуктов животного происхождения), стоимость выращивания (приплода, прироста, привеса) скота и птицы за год, стоимость продукции пчеловодства.

Для исчисления **индекса производства продукции сельского хозяйства** используется показатель ее объема в сопоставимых ценах предыдущего года. Индекс производства продукции сельского хозяйства - относительный показатель, характеризующий изменение объема произведенных продуктов растениеводства и животноводства в сравниваемых периодах.

Пашня — сельскохозяйственные угодья, систематически обрабатываемые и используемые под посевы сельскохозяйственных культур, включая посевы многолетних трав, а также чистые пары.

Посевные площади — часть пашни, занятая под посевы сельскохозяйственных культур.

Валовой сбор сельскохозяйственных культур включает в себя объем собранной продукции как с основных, так и с повторных и междурядных посевов в сельскохозяйственных организациях, крестьянских (фермерских) хозяйствах, у индивидуальных предпринимателей и в хозяйствах населения.

Урожайность сельскохозяйственных культур — показатель, характеризующий средний сбор сельскохозяйственной продукции с единицы убранной площади. Для исчисления фактической урожайности зерновых культур используется показатель валового сбора в весе после доработки.

Поголовье скота включает поголовье всех возрастных групп соответствующего вида сельскохозяйственных животных.

Производство скота и птицы на убой — показатель, характеризующий результат использования скота и птицы для забоя на мясо. Общий объем производства скота и птицы на убой отражается в пересчете на убойный вес и включает как проданные скот и птицу, подлежащие забою, так и забитые в сельскохозяйственных организациях, крестьянских (фермерских) хозяйствах, у индивидуальных предпринимателей и в хозяйствах населения.

Производство молока характеризуется фактически надоенным сырым коровьим, козьим, овечьим, кобыльим и буйволиным молоком, независимо от того, было ли оно реализовано или потреблено в хозяйстве на выпойку молодняка. Молоко, высосанное молодняком при подсосном его содержании, в продукцию не включается и не учитывается при определении средних удоев.

При расчете **среднего годового надоя молока на одну корову** в сельско-хозяйственных организациях производство молока, полученного от коров молочного стада, делится на их среднее поголовье.

Производство яиц включает их сбор за год от всех видов сельскохозяйственной птицы, в том числе яйца, пошедшие на воспроизводство птицы (инкубация и др.).

Производство меда определяется количеством собранного пчелами меда, вынутого из ульев.

Производство шерсти включает весь объем фактически настриженной немытой овечьей шерсти, а также тонкий и грубый волос коз и верблюдов. Шерсть, полученная с овчин при промышленной переработке их на кожу, в продукцию не включается.

Расход кормов в расчете на одну условную голову крупного скота определяется путем деления всех израсходованных кормов в кормовых единицах на среднегодовое поголовье скота, пересчитанное в условные головы крупного скота.

В объем реализации продуктов сельского хозяйства включается продажа продукции сельскохозяйственными организациями по всем каналам: организациям, осуществляющим закупки для государственных и муниципальных нужд, перерабатывающим организациям, организациям оптовой торговли, на рынках, биржах, аукционах, через собственную торговую сеть и организации общественного питания, в порядке оплаты труда, по бартеру и др.

Информация об основных продовольственных ресурсах и их использовании формируется на базе данных федерального статистического наблюдения, данных обследования домашних хозяйств, таможенной статистики и других сведений, характеризующих источники образования продовольственных ресурсов и направления их использования за календарный год. Балансы продовольственных ресурсов (кроме баланса зерна) содержат данные, как по сырым

продуктам, так и по продуктам их переработки в переводе на основной вид продукции по соответствующим коэффициентам.

СТРОИТЕЛЬСТВО

Объем выполненных работ по виду экономической деятельности «Строительство» — это строительные работы, выполненные организациями собственными силами на основании договоров и (или) контрактов, заключаемых с заказчиками, а также с 2015 г. работы, выполненные хозяйственным способом организациями и населением. В стоимость выполненных работ и услуг собственными силами организаций по виду деятельности «строительство» включаются работы по строительству новых объектов, капитальному и текущему ремонту, реконструкции, модернизации жилых и нежилых зданий и инженерных сооружений. Индексы физического объема работ рассчитаны в сопоставимых ценах. К строительным организации, включая ремонтностроительные и специализированные организации, включая ремонтностроительные организации, тресты (управления) механизации и домостроительные комбинаты, буровые организации, осуществляющие строительство разведочных скважин на нефть и газ.

Общая площадь жилых помещений во введенных в эксплуатацию жилых и нежилых зданиях, жилых домах определяется как сумма площадей всех частей жилых помещений, включая площадь помещений вспомогательного использования, предназначенных для удовлетворения гражданами бытовых и иных нужд, связанных с их проживанием в жилом помещении, площадей лоджий, балконов, веранд, террас, подсчитываемых с соответствующими понижающими коэффициентами, а также жилых и подсобных помещений в построенных населением индивидуальных жилых домах. К помещениям вспомогательного использования относятся кухни, передние, холлы, внутриквартирные коридоры, ванные или душевые, туалеты, кладовые или хозяйственные встроенные шкафы. В домах-интернатах для престарелых и инвалидов, ветеранов, специальных домах для одиноких престарелых, детских домах к подсобным помещениям относятся столовые, буфеты, клубы, читальни, спортивные залы, приемные пункты бытового обслуживания и медицинского обслуживания. В общую площадь жилых помещений не входит площадь вестибюлей, тамбуров, лестничных клеток, лифтовых холлов, общих коридоров, а также площадь в жилых домах, предназначенная для встроенно-пристроенных помещений. В данные об общем числе построенных квартир включены квартиры в законченных строительством жилых домах квартирного и гостиничного типов и общежитиях, квартиры в нежилых зданиях, а также в построенных населением индивидуальных жилых домах. Индивидуальные жилые дома, построенные

населением и предназначенные для проживания одной семьи, отражаются как одна квартира.

ТРАНСПОРТ

Транспорт общего пользования — транспорт, удовлетворяющий потребности организаций всех видов деятельности и населения в перевозках грузов и пассажиров, перемещающий различные виды продукции между производителями и потребителями, осуществляющий общедоступное транспортное обслуживание населения. К перевозкам транспортом общего пользования относятся перевозки на коммерческой основе (за плату) пассажиров или грузов. Перевозка, осуществляемая коммерческой организацией, признается перевозкой транспортом общего пользования, если из закона, иных правовых актов вытекает, что эта организация обязана осуществлять перевозки грузов, пассажиров и багажа по обращению любого гражданина или юридического лица. Договор перевозки транспортом общего пользования является публичным договором.

Транспорт необщего пользования (ведомственный), как правило, перевозит грузы и пассажиров своей организации.

Перевезено грузов (объем перевозок грузов) – количество грузов в тоннах, перевезенных транспортом. По всем видам транспорта, кроме автомобильного, объем перевезенных грузов показан по моменту отправления. На автомобильном транспорте учет перевезенных грузов осуществляется по моменту прибытия.

Грузооборот транспорта — объем работы транспорта по перевозкам грузов. Единицей измерения является тонно-километр. Определяется путем суммирования произведений массы перевезенных грузов в тоннах на расстояние перевозки в километрах.

Перевозки грузов промышленным железнодорожным транспортом включают грузы, перевезенные по подъездным путям организаций. Общий объем перевозок определяется как сумма грузов, принятых с железных дорог общего пользования и переданных на эти железные дороги, а также грузов, перевезенных по подъездным путям в пределах этих организаций без выхода на сеть общего пользования.

Перевезено пассажиров — число пассажиров, перевезенных за определенный период времени (включая пассажиров, пользующихся правом бесплатного проезда).

Пассажирооборот транспорта — объем работы транспорта по перевозкам пассажиров. Единицей измерения является пассажиро-километр. Определяется суммированием произведений количества пассажиров по каждой позиции перевозки на расстояние перевозки.

Эксплуатационная длина железнодорожных путей общего пользования – протяженность в километрах железнодорожных линий общего пользования, измеряемая по оси главного пути, а на многопутных линиях – кратчайшего главного пути между осями раздельных пунктов (станций, разъездов, обгонных пунктов), ограничивающих эту линию.

К автомобильным дорогам общего пользования относятся: автомобильные дороги федерального, регионального или межмуниципального, местного значения (включая улицы), предназначенные для движения транспортных средств неограниченного круга лиц.

К автомобильным дорогам необщего пользования относятся дороги, находящиеся на балансе юридических лиц.

Протяженность внутренних водных судоходных путей — протяженность участков водных путей, включенных в Перечень внутренних водных путей Российской Федерации и содержащихся государственными бассейновыми управлениями водных путей и судоходства.

ЦИФРОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

Цифровые технологии – семейство технологий, основанных на использовании цифрового представления информации.

ТОРГОВЛЯ И УСЛУГИ

Оборот розничной торговли — выручка от продажи товаров населению для личного потребления или использования в домашнем хозяйстве за наличный расчет или оплаченных по кредитным карточкам, расчетным чекам банков, по перечислениям со счетов вкладчиков, по поручению физического лица без открытия счета, посредством платежных карт (электронных денег).

Стоимость товаров, проданных (отпущенных) отдельным категориям населения со скидкой, или полностью оплаченных органами социальной защиты, включается в оборот розничной торговли в полном объеме. В оборот розничной торговли не включается стоимость товаров, проданных (отпущенных) из розничной торговой сети юридическим лицам (в том числе организациям социальной сферы, спецпотребителям и т.п.) и индивидуальным предпринимателям, и оборот общественного питания.

Товарная структура оборота розничной торговли — удельный вес (в процентах) товара или товарной группы в общем объеме оборота розничной торговли, исчисленный исходя из стоимостной оценки объема их продажи в фактически действовавших ценах.

Оборот общественного питания — выручка от продажи собственной кулинарной продукции и покупных товаров без кулинарной обработки населению для потребления, главным образом, на месте, а также организациям и индиви-

дуальным предпринимателям для организации питания различных контингентов населения.

В оборот общественного питания включается стоимость кулинарной продукции и покупных товаров, отпущенных: работникам организаций с последующим удержанием из заработной платы; на дом по заказам населению; на рабочие места по заказам организаций и индивидуальных предпринимателей; транспортным организациям в пути следования сухопутного, воздушного, водного транспорта; для обслуживания приемов, банкетов и т. п.; организациями общественного питания организациям социальной сферы (школам, больницам, санаториям, домам престарелых и т.п.) в объеме фактической стоимости питания; по абонементам, талонам и т. п. в объеме фактической стоимости питания; стоимость питания в учебных учреждениях, в том числе представляемого для отдельных категорий учащихся на льготной основе за счет средств бюджета, включается в объеме фактической стоимости питания.

Оборот розничной торговли (оборот общественного питания) включает данные как по организациям, для которых эта деятельность является основной, так и по организациям других видов деятельности, осуществляющим продажу населению товаров (кулинарной продукции) через собственные торговые заведения (заведения общественного питания) или с оплатой через свою кассу. Оборот розничной торговли также включает стоимость товаров, проданных населению индивидуальными предпринимателями и физическими лицами на розничных рынках и ярмарках.

Оборот розничной торговли (оборот общественного питания) формируется по данным сплошного федерального статистического наблюдения за организациями, не относящимися к субъектам малого предпринимательства, которые проводятся с месячной периодичностью, ежеквартальных выборочных обследований малых предприятий розничной торговли (за исключением микропредприятий), розничных рынков, а также ежегодных выборочных обследований индивидуальных предпринимателей и микропредприятий с распространением полученных данных на генеральную совокупность объектов наблюдения.

Оборот розничной торговли (общественного питания) приводится в фактических продажных ценах, включающих наценку, налог на добавленную стоимость и аналогичные обязательные платежи.

Динамика оборота розничной торговли (общественного питания) определяется путем сопоставления величины оборота в сравниваемых периодах в сопоставимых ценах.

В соответствии с требованиями системы национальных счетов оборот розничной торговли и общественного питания организаций досчитываются на объемы деятельности, не наблюдаемой прямыми статистическими методами.

Оборот оптовой торговли – стоимость отгруженных товаров, приобретенных ранее на стороне в целях перепродажи юридическим лицам и

индивидуальным предпринимателям для профессионального использования (переработки или дальнейшей продажи).

Оборот оптовой торговли приводится в фактических продажных ценах, включающих торговую наценку, налог на добавленную стоимость, акциз, экспортную пошлину, таможенные сборы и аналогичные обязательные платежи. Сумма вознаграждения комиссионеров (поверенных, агентов) отражается по фактической стоимости, включая НДС.

Оборот оптовой торговли включает данные по организациям с основным видом экономической деятельности «оптовая торговля, включая торговлю через агентов, кроме торговли автотранспортными средствами и мотоциклами» и по организациям других видов деятельности, осуществляющих оптовую торговлю.

Оборот оптовой торговли формируется по данным сплошного федерального статистического наблюдения за организациями (предприятиями), не относящимися к субъектам малого предпринимательства, выборочного обследования малых предприятий оптовой торговли (кроме микропредприятий), которые проводятся с месячной периодичностью, ежеквартальных выборочных обследований малых предприятий всех видов деятельности (кроме микропредприятий), а также ежегодных выборочных обследований микропредприятий и индивидуальных предпринимателей с распространением полученных по выборочным обследованиям данных на генеральную совокупность объектов наблюдения.

Кроме того, в соответствии с требованиями системы национальных счетов оборот оптовой торговли досчитывается на объемы скрытой деятельности.

Объемы оборота оптовой торговли ежеквартально уточняются по результатам выборочного обследования малых организаций.

Объем платных услуг населению представляет собой денежный эквивалент объема услуг, оказанных резидентами российской экономики (юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями, самозанятыми, нотариусами и адвокатами, учредившими адвокатские кабинеты) гражданам Российской Федерации, а также гражданам других государств (нерезидентам), потребляющим те или иные услуги на территории Российской Федерации.

Этот показатель формируется на основании данных форм федерального статистического наблюдения и оценки ненаблюдаемой деятельности на рынке услуг (по методологии, утвержденной приказом Росстата от 17.12.2021 № 927).

Данные о платных услугах населению в распределении по видам приведены в соответствии с Общероссийским классификатором продукции по видам экономической деятельности с учетом внесенных в него в установленном порядке изменений.

НАУКА И ИННОВАЦИИ

Под научными исследованиями и разработками понимается творческая деятельность, осуществляемая на систематической основе с целью увеличения суммы научных знаний, в том числе о человеке, природе и обществе, а также поиска новых областей применения этих знаний. В составе персонала, занятого исследованиями и разработками, выделяются четыре категории: исследователи, техники, вспомогательный персонал и прочие работники.

Исследователи – работники, профессионально занимающиеся научными исследованиями и разработками и непосредственно осуществляющие создание новых знаний, продуктов, процессов, методов и систем, а также управление указанными видами деятельности. Исследователи обязательно имеют законченное высшее образование.

Техники – работники, которые в научных исследованиях и разработках, выполняют технические функции, как правило, под руководством исследователей.

Вспомогательный персонал — работники, выполняющие вспомогательные функции, связанные с проведением исследований и разработок: работники планово-экономических, финансовых подразделений, патентных служб, подразделений научно-технической информации, научно-технических библиотек; рабочие, осуществляющие монтаж, наладку, обслуживание и ремонт научного оборудования и приборов; рабочие опытных (экспериментальных) производств; лаборанты, не имеющие высшего и среднего образования.

Прочие работники - работники по хозяйственному обслуживанию и выполняющие функции общего характера, связанные с деятельностью организации в целом (работники бухгалтерии, кадровой службы, канцелярии, подразделений материально-технического обеспечения и т.п.).

Внутренние затраты на исследования и разработки — затраты на выполнение научных исследований и разработок собственными силами отчитывающихся организаций, включая как текущие, так и капитальные затраты.

Текущие затраты охватывают: затраты на оплату труда, отчисления на социальные нужды, прочие текущие затраты.

Капитальные затраты на исследования и разработки включают: приобретение земельных участков, строительство или покупку зданий, приобретение оборудования, включаемого в состав основных фондов и прочие затраты, связанные с исследованиями и разработками.

Под **инновационной** деятельностью понимается вся исследовательская (исследования и разработки), финансовая и коммерческая деятельность, которая в течение периода наблюдения направлена или приводит к созданию новых или усовершенствованных продуктов (товаров, услуг), значительно отличающихся от продуктов, производившихся организацией ранее, предназначенных для внедрения на рынке; новых или усовершенствованных бизнес-процессов,

значительно отличающихся от предыдущих соответствующих бизнеспроцессов организации, предназначенных для использования в практической деятельности.

Инновационные товары, работы, услуги — товары, работы, услуги, новые или подвергшиеся в течение последних трех лет разной степени технологическим изменениям.

ФИНАНСЫ

Статистика финансов организаций представлена показателями, характеризующими результаты финансово-хозяйственной деятельности, платежеспособность, имущественное положение и состояние расчетов в организациях.

Сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) — конечный финансовый результат экономической деятельности организаций всех форм собственности, выявленный на основании бухгалтерского учета всех хозяйственных операций организаций. Представляет собой разность между доходами от деятельности организаций и расходами на ее осуществление. Данные по прибыли (убытку) приводятся по организациям (без субъектов малого предпринимательства, банков, страховых и бюджетных организаций) в фактически действовавших ценах и методологии соответствующих лет.

Оборотные активы организаций — вложения финансовых ресурсов в объекты, использование которых осуществляется в рамках одного воспроизводственного цикла, либо в течение относительно короткого календарного периода времени. В составе оборотных активов выделяют товарно-материальные ценности (производственные запасы, незавершенное производство, готовая продукция, товары для перепродажи и т.д.), денежные средства (дебиторская задолженность, краткосрочные финансовые вложения и т.д.).

Выручка – доход от обычных видов деятельности от продажи продукции и товаров, поступления, связанные с выполнением работ, оказанием услуг.

Себестоимость продаж – расходы по обычным видам деятельности, признанных как в отчетном году, так и в предыдущие отчетные периоды, и переходящих расходов, имеющих отношение к получению доходов в последующие отчетные периоды, с учетом корректировок, зависящих от особенностей производства продукции, выполнения работ и оказания услуг и их продажи, а также продажи (перепродажи) товаров.

Рентабельность — один из важнейших показателей экономической эффективности производства в организациях. **Рентабельность проданных товаров, продукции (работ, услуг)** — отношение величины прибыли (убытка) от продажи товаров, продукции, работ, услуг к затратам на производство и реализацию товаров, продукции (работ, услуг). Затраты на производство и реализацию товаров, продукции (работ, услуг) — расходы организации, включающие

себестоимость проданных товаров, продукции (работ, услуг), коммерческие и управленческие расходы. В том случае, если получен убыток от продажи товаров, продукции (работ, услуг), имеет место убыточность.

Рентабельность внеоборотных активов – рассчитывается как соотношение между величиной прибыли (убытка) и стоимости внеоборотных активов организаций на конец года.

Финансовая устойчивость организаций характеризуется состоянием финансовых ресурсов, обеспечивающих непрерывность процесса производства и реализации продукции. Основными показателями финансовой устойчивости организаций являются коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами и коэффициент автономии.

Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами рассчитывается как отношение собственных оборотных средств к фактической стоимости всех оборотных активов, находящихся в наличии у организаций.

Коэффициент автономии или уровень собственных средств показывает финансовую структуру средств организации, то есть насколько все обязательства организации могут быть покрыты собственными средствами. Рассчитывается как отношение собственных средств организации к общей величине источников активов организации.

Платежеспособность характеризует возможность организаций своевременно расплачиваться по своим обязательствам. Одним из показателей платежеспособности организаций является **коэффициент текущей ликвидности** или общий коэффициент покрытия, показывающий достаточность оборотных средств у организации, которые могут быть использованы для погашения краткосрочных обязательств.

Задолженность – сумма невыполненного обязательства, непогашенного долга.

Суммарная задолженность по обязательствам – кредиторская задолженность и задолженность по кредитам банков и займам.

Кредиторская задолженность – денежные средства, временно привлеченные организацией и подлежащие возврату соответствующим юридическим и физическим лицам (кредиторам). К кредиторской задолженности относится задолженность по расчетам с кредиторами за товары, работы, услуги, в том числе за поступившие материальные ценности; задолженность, обеспеченная векселями выданными; задолженность по расчетам с дочерними и зависимыми обществами; задолженность перед рабочими и служащими по оплате труда (начисленные, но не выплаченные суммы оплаты труда); задолженность по расчетам с бюджетом и внебюджетными фондами; по авансам полученным, включая суммы авансов полученным по предстоящим расчетам, по заключенным договорам, а также штрафы, пени и неустойки, признанные организацией, или по которым получены решения арбитражного суда или другого органа,

имеющих в соответствии с законодательством Российской Федерации право на принятие решения об их взыскании и отнесении на финансовые результаты организации.

Задолженность по кредитам банков и внебанковским займам — ссуды банков (организаций), подлежащих погашению в установленные сроки.

Дебиторская задолженность — сумма долга, причитающегося организации от юридических и физических лиц (дебиторов). Дебиторская задолженность означает отвлечение средств из оборота организации, ведущее в случае несвоевременной уплаты долгов к нехватке оборотных средств для приобретения сырья и материалов, выплаты заработной платы работникам и т.д. К дебиторской задолженности относится задолженность по расчетам с покупателями и заказчиками за товары, работы и услуги, в том числе задолженность, обеспеченная векселями полученными; задолженность по расчетам с дочерними и зависимыми обществами; суммы уплаченных другим организациям авансов по предстоящим расчетам в соответствии с заключенными договорами; задолженность по расчетам с прочими дебиторами, включающая в себя задолженность финансовых и налоговых органов (в том числе по переплате по налогам, сборам и прочим платежам в бюджет); задолженность работников организации по предоставленным им ссудам и займам за счет средств организации или банковского кредита; задолженность подотчетных лиц; поставщиков по недостачам товарно-материальных ценностей, обнаруженным при приемке; задолженность государственных заказчиков по оплате за поставленные товары, работы и услуги для государственных нужд и по федеральным программам, а также штрафы, пени и неустойки, признанные должником, или по которым получены решения суда арбитражного суда или другого органа, имеющих в соответствии с законодательством Российской Федерации право на принятие решения об их взыскании и отнесении на финансовые результаты организации.

Просроченная задолженность – задолженность, не погашенная в сроки, установленные договором.

ИНВЕСТИЦИИ

Инвестиции в нефинансовые активы включают в себя следующие элементы: инвестиции в капитал, инвестиции в непроизведенные нефинансовые активы.

Инвестиции в непроизведенные нефинансовые активы — затраты на приобретение юридическими лицами в собственность земельных участков, объектов природопользования, контрактов, договоров аренды, лицензий (включая права пользования природными объектами), деловой репутации («гудвилла») и деловых связей (маркетинговых активов).

Инвестиции – денежные средства, ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права, иные права, имеющие денежную оценку, вкладываемые в объекты предпринимательской и (или) иной деятельности в целях получения прибыли (дохода) и (или) достижения иного полезного эффекта.

Инвестиции в основной капитал — затраты на строительство, реконструкцию (включая расширение и модернизацию) объектов, которые приводят к увеличению их первоначальной стоимости, приобретение машин, оборудования, транспортных средств, производственного и хозяйственного инвентаря, бухгалтерский учет которых осуществляется в порядке, установленном для учета вложений во внеоборотные активы, инвестиции в объекты интеллектуальной собственности; культивируемые биологические ресурсы (в соответствии с Общероссийским классификатором основных фондов).

Все стоимостные показатели по инвестициям в основной капитал приведены в фактически действующих ценах соответствующих лет без налога на добавленную стоимость.

Индексы физического объема инвестиций в основной капитал рассчитаны в сопоставимых ценах. В качестве сопоставимых цен приняты среднегодовые цены предыдущего года.

Инвестиции в жилища – расходы на строительство жилых зданий, т.е. зданий, предназначенных для невременного проживания людей: жилые дома входящие в жилой фонд (общего назначения, общежития, спальные корпуса школ-интернатов, учреждения для детей-сирот и детей оставшихся без попечения родителей, приютов для престарелых и инвалидов), жилые здания (помещения), не входящие в жилищный фонд.

Инвестиции в здания (кроме жилых) и сооружения – расходы на строительство зданий и сооружений, которые складываются из выполненных строительных работ и приходящих на них прочих капитальных затрат. При этом в затраты на строительство зданий включаются затраты на коммуникации внутри здания, необходимые для его эксплуатации.

Инвестиции в машины, оборудование, транспортные средства — затраты на приобретение машин, транспортных средств, оборудования, инструмента и инвентаря, а также затраты на монтаж оборудования на месте его постоянной эксплуатации, проверку и испытание качества монтажа.

Информация **по видам экономической деятельности** представлена в соответствии с Общероссийским классификатором видов экономической деятельности (ОКВЭД2).

ЦЕНЫ И ТАРИФЫ

Индексы цен исчисляются для характеристики изменения цен товаров (услуг) и представляют собой относительную величину сравнения цен в динамике. Система индексов цен, рассчитываемых органами государственной статистики, включает в себя индексы цен и тарифов на товары и услуги на потребительском рынке, на первичном и вторичном рынках жилья, цен производителей промышленных товаров, сельскохозяйственной продукции, на приобретенные организациями отдельные виды товаров, сводный индекс цен на продукцию (затраты, услуги) инвестиционного назначения, тарифов на грузовые перевозки, тарифов на услуги связи для юридических лиц. Эти индексы рассчитываются по данным статистического наблюдения за ценами по выборочному кругу организаций всех форм собственности.

Индекс потребительских цен на товары и услуги характеризует изменение во времени общего уровня цен и тарифов на товары и услуги, приобретаемые населением для непроизводственного потребления. Он измеряет отношение стоимости фиксированного набора товаров и услуг в текущем периоде к его стоимости в базисном периоде. ИПЦ является важнейшим показателем, характеризующим уровень инфляции.

Расчет индекса потребительских цен осуществляется на базе статистических данных, полученных в результате выборочного наблюдения за уровнем и динамикой цен в регионе по выборочной сети организаций торговли, сферы услуг и общественного питания, а также на основе данных о потребительских расходах домашних хозяйств.

В набор товаров и услуг, разработанный для наблюдения за ценами, репрезентативно включено 551 товар (услуг) - представителей. Отбор товаров и услуг произведен с учетом их относительной важности для потребления населением, представительности с точки зрения отражения динамики цен на однородные товары, устойчивого наличия их в продаже.

Индексы цен на рынке жилья рассчитываются на основе изменения зарегистрированных цен на вновь построенные квартиры и на квартиры функционирующего жилищного фонда, если они являются объектами совершения рыночных сделок. Наблюдение ведется по выборочному кругу организаций, осуществляющих операции с жилой недвижимостью в городах Омской области. При регистрации цен на квартиры учитываются их количественные и качественные характеристики. Средняя цена одного квадратного метра общей площади квартир в целом по региону определяется как средневзвешенная величина. В качестве базисных весов используется

количество проданной общей площади квартир за предыдущий год по конкретным видам жилых помещений в наблюдаемых городах Омской области.

Индекс цен производителей промышленных товаров рассчитывается на основе зарегистрированных цен на товары (услуги) — представители в базовых организациях. Цены производителей представляют собой фактически сложившиеся на момент регистрации цены на произведенные в отчетном периоде товары (оказанные услуги), предназначенные для реализации на внутрироссийский рынок и на экспорт (без косвенных товарных налогов — налога на добавленную стоимость, акциза и других налогов не входящих в себестоимость, без стоимости транспортировки до потребителя).

Рассчитанные по товарам (услугам) - представителям индексы цен производителей последовательно агрегируются в индексы цен соответствующих видов, групп, классов, разделов экономической деятельности. В качестве весов используются данные об объеме производства в стоимостном выражении за базисный период.

цен производителей сельскохозяйственной Индекс продукции исчисляется на основании регистрации в отобранных для наблюдения на сельскохозяйственных организациях основные виды цен товаровпредставителей, реализуемых заготовительным, перерабатывающим организациям, на рынке, через собственную торговую сеть, населению, непосредственно с транспортных средств, на ярмарках, биржах, аукционах, коммерческим структурам и т.п. Цены производителей сельскохозяйственной продукции приводятся с учетом надбавок и скидок за реализованной продукции без расходов на транспортировку, экспедирование, погрузку и разгрузку продукции, а также без налога на добавленную стоимость.

Сводный индекс цен на продукцию (затраты, услуги) инвестиционного назначения отражает общее изменение цен в строительстве объектов различных видов экономической деятельности и рассчитывается как агрегированный показатель из индексов цен производителей на строительную продукцию, приобретения машин и оборудования инвестиционного назначения и на прочую продукцию (затраты, услуги) инвестиционного назначения, взвешенных по доле этих элементов в общем объеме инвестиций в основной капитал.

Индекс цен производителей на строительную продукцию формируется из индексов цен на строительно-монтажные работы и на прочие затраты, включенные в сводный сметный расчет строительства, взвешенных по доле этих элементов в общем объеме инвестиций в жилища, здания и сооружения. Расчет индекса цен на строительно-монтажные работы проводится на основе

данных формы отчетности о ценах на материалы, детали и конструкции, приобретенные базовыми подрядными организациями, а также на базе технологических моделей, разработанных по видам экономической деятельности с учетом территориальных особенностей строительства.

Индексы тарифов на грузовые перевозки характеризуют изменение фактически действующих тарифов на грузовые перевозки за отчетный период без учета изменения за этот период структуры перевезенных грузов по разнообразным признакам: по виду и размеру отправки груза, скорости доставки, расстоянию перевозки, территории перевозки, типу подвижного состава, степени использования его грузоподъемности и др.

Сводный индекс тарифов на грузовые перевозки всеми видами транспорта рассчитывается исходя из индексов тарифов на перевозку грузов отдельными видами транспорта (трубопроводным, внутренним водным, автомобильным), взвешенных на объемы доходов от перевозки грузов соответствующими видами транспорта за базисный период. По каждому виду транспорта регистрируются тарифы на услуги-представители. За услугуодной представитель принимается перевозка тонны массового груза определенным видом транспорта на фиксированное расстояние. Регистрация тарифов осуществляется выборочной совокупности транспортных организаций.

Индекс тарифов на услуги связи для юридических лиц характеризует общее изменение тарифов на услуги связи для различных категорий пользователей (бюджетных и коммерческих организаций).

Расчет индексов тарифов на услуги связи основан на ежеквартальном наблюдении за тарифами на 14 видов услуг-представителей связи для юридических лиц.

Омский областной статистический ежегодник «2023»

Статистический сборник

Ответственный за выпуск: И.Л. Чалая

Компьютерная верстка Омскстата О.П. Коломойцева

При использовании информации ссылка на данный источник обязательна.
Перепечатке и размножению не подлежит.
В соответствии с законодательством Российской Федерации исключительные права на настоящее издание принадлежат Омскстату.

Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Омской области 644099, Омск, Орджоникидзе,3 E-mail: 55@rosstat.gov.ru Интернет-портал: https://55.rosstat.gov.ru